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Περύληψη 
 

 

Στα πλαίςια τθσ Ρτυχιακισ Εργαςίασ, πραγματοποιικθκε θ εργαςία με τίτλο: «Ο ΚΛΑΔΟΣ ΤΩΝ 

ΜΕΤΑΦΟΩΝ ΤΟ 2014. ΡΟΚΛΘΣΕΛΣ ΚΑΛ ΡΟΟΡΤΛΚΕΣ ΓΛΑ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ». Σκοπόσ τθσ παροφςασ 

εργαςίασ είναι να διερευνιςουμε τον κλάδο των μεταφορϊν τθν χρονικι περίοδο του 2014, 

προκειμζνου να εντοπιςτοφν οι προκλιςεισ κακϊσ και οι προοπτικζσ εξζλιξθσ που εμφανίηει κάκε 

είδοσ μεταφοράσ. Διεξιχκθ πρωτογενισ ζρευνα ςε 225 ανκρϊπουσ ςε όλθ τθν Ελλάδα, με τθν 

μζκοδο τθσ δθμοςκόπθςθσ, χρθςιμοποιϊντασ ωσ εργαλείο τθσ ζρευνασ μασ το θλεκτρονικό 

ερωτθματολόγιο που δθμιουργικθκε μζςω του «Google Drive», ςτο διάςτθμα 18/11/2014-

05/01/2015. 

Ζνα από τα κφρια ςυμπεράςματα είναι πωσ οι προτιμιςεισ του επιβατικοφ κοινοφ κακορίηονται 

κυρίωσ από τα υπάρχοντα μζςα μεταφοράσ που διακζτει κάκε γεωγραφικόσ τόποσ ξεχωριςτά. 

Ακόμθ, αναςταλτικόσ είναι ο παράγοντασ τιμισ αλλά και χρόνου μετακίνθςθσ, από ζναν τόπο ςε 

ζναν άλλο, ενόσ επιβάτθ κακϊσ με αυτά τα κριτιρια κακορίηεται το μζςο μεταφοράσ που κα 

επιλζξει. Τζλοσ, αξιοςθμείωτο είναι το ςυμπζραςμα όπου περίπου το ¼ των ερωτθκζντων δεν 

ζμεινε αρκετά ικανοποιθμζνο από τισ υπθρεςίεσ των μζςων μεταφοράσ όπου μετακινοφνται 

ςυγκριτικά με τθν προςφερόμενθ τιμι. 
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Abstract 
 

 

As part of the thesis, the work titled « THE  BRANCH OF TRAMWAY IN 2014. CHALLENGES AND 

PERSPECTIVES FOR THE FUTURE » the purpose of this work is to investigate the transport period of 

2014, in order to identify the challenges and the prospects that displays any kind of transport. 

Conducted primary research on 225 people throughout Greece, the methodology of the survey, 

using as a tool of our electronic survey questionnaire that was created through the «Google Drive», 

in space  18/11/2014-05/01/2015.  

One of the main conclusions is that the preferences of passengers are determined primarily by the 

existing means of transport available to every geographic place separately. Still, it is an price factor 

but also time to move from one place to another, of a passenger together with these criteria apply 

to determine the means of transport you choose. Finally, noteworthy is the conclusion where 

approximately ¼ of the respondents was not quite satisfied with the services of transport where 

move compared with the offered price. 
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Ειςαγωγό 
 

 

 

Ο κλάδοσ των μεταφορϊν υφίςταται ςτθν Ελλάδα από τθν εποχι του Ομιρου και εξελίςςεται 

ολοζνα και περιςςότερο με το πζραςμα του χρόνου. Στθν εξζλιξθ αυτι ςυμβάλει τόςο θ ραγδαία 

ανάπτυξθ των τεχνολογικϊν μζςων όςο και των νζων αναγκϊν και απαιτιςεων όπου θ ςφγχρονθ 

αγορά επιτάςςει. Συγκεκριμζνα ο κλάδοσ των μεταφορϊν ςτθν Ελλάδα απαρτίηεται από τισ 

Καλάςςιεσ Μεταφορζσ, τισ Εναζριεσ, τισ Σιδθροδρομικζσ κακϊσ και τισ Οδικζσ Μεταφορζσ. Με τθν 

βοικεια αυτϊν επιτυγχάνεται θ μεταφορά επιβατϊν και εμπορευμάτων τόςο ςτο εςωτερικό τθσ 

Ελλάδασ όςο και ςτο Εξωτερικό.  

Ο «Κλάδοσ των Μεταφορϊν» επθρεάηεται άμεςα από τθν μορφολογία τθσ Ελλάδασ. Ριο 

ςυγκεκριμζνα ο κλάδοσ που επθρεάηεται περιςςότερο είναι αυτόσ των Οδικϊν Μεταφορϊν, κακϊσ 

θ Θπειρωτικι κυρίωσ Ελλάδα αποτελείται από βουνά. Συνεπϊσ και δυςκολεφει θ ςυγκοινωνία ςτισ 

περιοχζσ αυτζσ. Ζτςι ζχουν δθμιουργθκεί διαφορετικζσ μεγάλεσ οδοί όπωσ θ Εγνατία που 

εξυπθρετοφν τθν καλφτερθ και αςφαλζςτερθ μετακίνθςθ των επιβατϊν είτε με ιδιωτικά οχιματα 

είτε με υπεραςτικι ςυγκοινωνία. Ζνασ ακόμα κλάδοσ ο οποίοσ επθρεάηεται από τθν μορφολογία 

είναι οι Εναζριεσ Μεταφορζσ, κακϊσ ςε αρκετά μζρθ τθσ Ελλάδασ δεν είναι δυνατι θ δθμιουργία 

υποδομϊν για τθν ςτζγαςθ Αεροδρομικοφ ςτακμοφ. Χαρακτθριςτικό είναι το παράδειγμα του 

αεροδρομίου τθσ Καλφμνου όπου μετά από πολλά ζτθ και μεγάλεσ προςπάκειεσ δθμιουργικθκε 

και  λειτουργεί με μοναδικζσ πτιςεισ από και προσ Ακινα.   

Τα παραπάνω μασ ζδωςαν το ερζκιςμα για τθν υλοποίθςθ τθσ παροφςασ Ρτυχιακισ Εργαςίασ. 

Σκοπόσ τθσ εκπόνθςθσ τθσ εργαςίασ είναι αναλυκεί θ υφιςτάμενθ κατάςταςθ των μεταφορϊν ςτθν 

Ελλάδα του 2014 κακϊσ επίςθσ και, να εντοπιςτοφν οι προοπτικζσ και οι προκλιςεισ εξζλιξθσ του 

κάκε κλάδου ξεχωριςτά. Επιπλζον, μζςω τθσ πρωτογενοφσ ζρευνασ δόκθκε θ ευκαιρία ςτο 

επιβατικό κοινό να εκκζςει τισ απόψεισ και τισ προτιμιςεισ του αναφορικά με τον κλάδο των 

μεταφορϊν.   

Ο τρόποσ με τον οποίο δομικθκε θ εργαςία είναι ςε Επτά κεφάλαια. Ξεκινϊντασ με τα τζςςερα 

πρϊτα κεφάλαια τθσ εργαςίασ μασ τα οποία απαρτίηουν το κεωρθτικό κομμάτι αυτισ και πιο 

ςυγκεκριμζνα από τισ Καλάςςιεσ Μεταφορζσ, τισ Εναζριεσ, τισ Σιδθροδρομικζσ κακϊσ και τισ Οδικζσ 

Μεταφορζσ, αντίςτοιχα. Ζπειτα, το πζμπτο κεφάλαιο αποτελείται από τθν Ρρωτογενι Ζρευνα όπου 

πραγματοποιικθκε θλεκτρονικά μζςω του προγράμματοσ «Google Drive» και απευκυνόταν ςε όλο 

το Ελλθνικό κοινό. Τα αποτελζςματα τθσ ζρευνασ κα παρουςιαςτοφν και κα αναλυκοφν 

διαγραμματικά. Επιπλζον, ςτο ζκτο κεφάλαιο ςυναντϊνται τα ςυμπεράςματα που απορρζουν από 

τθν ζρευνα τα οποία ςυμβάλλουν ςτθν ανάπτυξθ του ζβδομου και τελευταίου κεφαλαίου. Τζλοσ, 

ςτο κεφάλαιο αυτό κα αναπτυχκοφν τόςο οι προοπτικζσ όςο και οι προκλιςεισ εξζλιξθσ για τον 

κάκε κλάδο ξεχωριςτά. 
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ΚΕΥΑΛΑΙΟ 1 : Θαλϊςςιεσ Μεταφορϋσ 

1.1 Ιςτορικό Αναδρομό Ελληνικόσ Ναυτιλύασ 
Mε τον όρο ναυτιλία αντικατοπτρίηεται μία ζννοια τεχνικισ φφςεωσ, κακϊσ ωσ ναυτιλία κεωρείται 

θ τεχνικι εκείνθ όπου ζνα πλοίο με αςφάλεια και ςωςτοφσ χειριςμοφσ (δθλαδι ορκόσ 

προςδιοριςμόσ ςτίγματοσ, πορείασ και απόςταςθσ) εκτελεί καλαςςοπορία. (Βικιπαίδεια) 

Το Υπουργείο Αιγαίου και Ναυτιλίασ αναφζρει πωσ αφότου καταρρίφκθκε το κράτοσ του 

Βυηαντίου, δφο ιταν οι προοπτικζσ για τουσ Ζλλθνεσ πολίτεσ: είτε να απευκυνκοφν προσ τισ 

Ελλθνικζσ αποικίεσ , είτε να αςχολθκοφν με τον κθςαυρό που ονομάηεται κάλαςςα κακϊσ δεν 

άντεχαν τον εξευτελιςμό και τθν εξακλίωςθ από τον ραγιά . Οι Τοφρκοι δεν είχαν το κάρροσ και τθν 

ικανότθτα να αντιμετωπίςουν τον ικανό και τολμθρό Ζλλθνα  καλαςςινό που ξεχφνεται ςτισ 

κάλαςςεσ. Κάτω από αντίξοεσ  ςυνκικεσ εργαςίασ το Ζκνοσ αναπτφςςει τθν οικονομία του, 

επιβιϊνει και δθμιουργεί ζνα ςτόλο αρκετά μεγάλο με άξιουσ καπεταναίουσ και πλθρϊματα με 

όρεξθ για μάχθ. Μζςα ςε μία νφχτα παραμονζσ Επανάςταςθσ ο Ελλθνικόσ ςτόλοσ μετατρζπεται ςε 

ετοιμοπόλεμο πολεμικό ςτόλο νικϊντασ τουσ Τοφρκουσ και αποτρζποντασ τουσ να εξοπλίςουν και 

να εφοδιάςουν το ςτρατό τουσ με εντολζσ του Σουλτάνου.  

Εκείνθ τθν εποχι υπό τον Τοφρκικό ηυγό οι Ζλλθνεσ είχαν τθν ψυχραιμία και ικανότθτα να 

αναςφρουν τεχνικζσ από τθ διοίκθςθ κατά τα Βυηαντινά χρόνια, αφινοντασ τουσ να διοικοφν και να 

ζχουν τον πλιρθ ζλεγχο των λιμανιϊν. Στα χρόνια εκείνα όπου θ Ελλάδα ιταν υπό τον Τουρκικό 

ηυγό παρ’ όλο που δεν ελζγχονταν από κάποιον ανϊτερο τουσ κατόρκωςαν να ζχουν ςε πλιρθ 

εποπτεία τα λιμάνια τουσ και εξακολοφκθςαν να κρατοφν επίςθμα αρχεία για τα «Νθολόγια», 

«Νθοκαταλόγουσ» και «Μθτρϊα Ρλοίων». Επίςθσ, καταχωροφςαν  τα πλοία που αναχωροφςαν και 

κατζφκαναν ςτα λιμάνια, τθν ποςότθτα των εμπορευμάτων που διακινοφνταν, τα ναυάγια που 

γίνονταν αλλά και ειςζπρατταν τζλθ και από τα ζςοδα ζκαναν ανάπλαςθ ςτα λιμάνια, δθλαδι 

ςυντιρθςθ μόλων φάρων ι οποιοδιποτε άλλων αναγκϊν του λιμζνα για τθν ορκι και αςφαλι 

διαδικαςία τθσ ναυςιπλοΐασ.(Χαρλαφτθ,2001) 

Τα ζργα αυτά διεξιχκθςαν κατά τόπουσ από εκλεγμζνουσ με ψθφοφορία άρχοντεσ που κυρίωσ 

προζρχονταν από γενεζσ ναυτικϊν με τίτλουσ που άλλαηαν ανάλογα με τθν τοποκεςία. Αυτοί οι 

άρχοντεσ κακιζρωςαν, ςυνζταξαν και επζβαλαν νόμουσ δίκαιουσ για τθν ςταδιακι βελτίωςθ τθσ 

Ελλθνικισ Ναυτιλίασ. Ζφεραν εισ πζρασ με τρόπο ςωςτό το δφςκολο δθμιοφργθμα τθσ διεφκυνςθσ 

των εμπορικϊν πλοίων κατά τθν περίοδο τθσ εξζγερςθσ. Τα κζματα για τα οποία τουσ 

απαςχολοφςαν και ιταν υπεφκυνοι για αυτά αςχολοφταν με επίπλθξθ τθσ λεθλαςίασ, τον ςεβαςμό 

των πλοίων τρίτων χωρϊν που δεν τάςςονταν υπζρ του ενόσ από τουσ δφο διαφωνοφντεσ. Το 

κακεςτϊσ αυτό είχε τθν ανάγκθ φπαρξθσ ενόσ οργανιςμοφ που να ζχει ςχζςθ με τθν διοίκθςθ και 

κα ζχει ωσ γνϊμονα τθν αποτφπωςθ απαιτοφμενων νομοκετικϊν ορίων, τθν ορκι λειτουργία και 

ανάλθψθ διοίκθςθσ τόςο πλοίων, των λιμενικϊν ζργων και των κεμάτων που ςυνάδουν με τθν 

ναυτικι εργαςία. 

Το 1828 ιδρφεται «Οργανιςμόσ Εμπορικισ Ναυτιλίασ» με νομοκεςία του Βαςιλιά Πκωνα ενϊ ςτθν 

γραμματεία του Υπουργείου Εξωτερικϊν Υποκζςεων και Εμπορικοφ Ναυτικοφ άρχιςε να εκτελεί 

υπθρεςία για τθν οποία είχε διοριςτεί ο Σπυρίδων Τρικοφπθσ μεγάλοσ πολιτικόσ τθσ εποχισ 

εκείνθσ. Ζπειτα από ζξι χρόνια,  παίρνουν τθν μορφι εντφπου τα πρϊτα κείμενα που ζχουν τον 

χαρακτιρα και τθν ιςχφ του νόμου. Ριο ςυγκεκριμζνα, ςτισ 04.11.1834 «Ρερί Οργανιςμοφ 

Λιμενικϊν Αρχϊν» και ςτισ 15.12.1836 «Ρερί Αςτυνομίασ τθσ Εμπορικισ Ναυτιλίασ» όπου ςε αυτά 

αφοροφν ςτθν διεφκυνςθ και ςτθν κρατικι υπθρεςία εκείνθ που φροντίηει για τθν δθμόςια τάξθ 

των μθχανοκίνθτων ςκαφϊν ςχετικά μεγάλθσ χωρθτικότθτασ που μεταφζρουν επιβάτεσ ι φορτία, 
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των χϊρων που αγκυροβολοφν τα πλοία κακϊσ και των ακτϊν. Αρμόδιοι αυτισ τθσ περιόδου για 

τον ζλεγχο και τθν διεφκυνςθ τόςο των καραβιϊν όςο και όςο και των λιμανιϊν ιταν οι 

«Λιμενάρχεσ», δθλαδι οι Διοικθτζσ των λιμζνων. Οι Λιμενάρχεσ ανικαν ςτο Εμπορικό Ναυτικό με 

δεκαετι(10ετθ) ναυτικι δραςτθριότθτα, οι επιλογζσ των οποίων εδρεφουν ςτο ςφνολο των 

δικαςτικϊν αποφάςεων που αφοροφν ςτθν ςωςτι διεφκυνςθ των εμπορικϊν λιμζνων. Τρεισ(3) 

ιταν οι κατθγορίεσ ςτισ οποίεσ χωρίηονταν οι «Αξιωματικοί των Λιμζνων»: «Λιμενάρχθσ με βακμό 

Ρλοιάρχου, Υπολιμενάρχθσ με βακμό Υποπλοιάρχου και Επιςτάτθσ Λιμζνοσ με βακμό 

Σθμαιοφόρου». 

Θ Ελλάδα  μζχρι εκείνθ τθν περίοδο απλϊνεται ζωσ τθν Κεςςαλία εντάςςοντασ και τισ Κυκλάδεσ, τισ 

Σποράδεσ και τα νθςιά του Αργοςαρωνικοφ. Θ χϊρα ωςτόςο χωρίηεται ςε τζςςερα(4) 

Ραρακαλάςςια τμιματα: 

 Το Ρρϊτο(1ο) αφοροφςε τα Λιμεναρχεία και Υπολιμεναρχεία Ρειραιϊσ, Ρόρου, Φδρασ, 

Σπετςϊν, Ναυπλίου και Ερμιόνθσ. 

 Το Δεφτερο (2ο) αφοροφςε τα Λιμεναρχεία και Υπολιμεναρχεία Σφρου, Άνδρου, Κιρασ και 

Μυκόνου. 

 Το Τρίτο (3ο) αφοροφςε τα Λιμεναρχεία και Υπολιμεναρχεία Σκιάκου, Σκοπζλου, Χαλκίδοσ, 

Κφμθσ και Αμαλιαπόλεωσ. 

 Το Τζταρτο (4ο) αφοροφςε τα Λιμεναρχεία και Υπολιμεναρχεία Μεςολογγίου, Ρατρϊν, 

Γαλαξιδίου, Καλαμϊν, Λουτρακίου και Κυλλινθσ. 

Τθν περίοδο εκείνθ ακόμθ νθςιά όπωσ θ Χίοσ, θ Μυτιλινθ, θ Σάμοσ, θ Σμφρνθ, θ Κεςςαλονίκθ 

κακϊσ και άλλα μζρθ τθσ χϊρασ ιταν υπό τθν κατοχι των Τοφρκων. Συνεπϊσ, ζνα από τα 

ςθμαντικότερα ηθτιματα που ιρκαν αντιμζτωποι οι: «Γραμματεία Ναυτικϊν», «Ζλλθνεσ Ρρόξενοι» 

και «Αξιωματικοί του Ρολεμικοφ Ναυτικοφ» ιταν θ προςταςία «τθσ Ελλθνικισ ςθμαίασ ςτα πλοία 

Ελλινων Ρλοιοκτθτϊν που βρίςκονται ςε Τουρκοκρατοφμενεσ περιοχζσ». Τα εμπόδια αυτά 

δθμιουργοφνταν τόςο εξαιτίασ τθσ πονθρίασ των Τοφρκων όςο και τθσ υπόνοιασ των ωφελειϊν των 

«μεγάλων δυνάμεων και των πρακτόρων τουσ». Αυτό ςυνζβαινε κακϊσ, τα οφζλθ που προςζφεραν 

ςτθν μετακίνθςθ ι μεταφορά επιβατϊν ι προϊόντων οι ωςικζσ και Τουρκικζσ ςθμαίεσ, είχαν ωσ 

απϊτερο ςτόχο τθν παρακίνθςθ των  Ελλινων Ρλοιοκτθτϊν που ζπλεαν ςε Τουρκοκρατοφμενεσ 

περιοχζσ να μθν μετατρζπουν από Ξζνθ ςε Ελλθνικι, τθν ςθμαία των πλοίων τουσ . Θ τεταμζνθ 

αυτι κατάςταςθ γζννθςε τθν ανάγκθ να κακοριςτοφν ςυγκεκριμζνεσ επαγγελματικζσ 

δραςτθριότθτεσ ςε ιεραρχικά πλαίςια όπωσ Αξιωματικοί ςτα Ελλθνικά Ρροξενεία οι οποίοι κα 

καταπιάνονται με ηθτιματα τθσ Εμπορικισ Ναυτιλίασ, προνοϊντασ για τα Ρροξενικά Λιμεναρχεία 

του ςιμερα.(Κραςανάκθ,2008) 
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1.2  Ίδρυςη Ναυτικοϑ Απομαχικοϑ Σαμεύου 
Σφμφωνα με το Ναυτικό Απομαχικό Ταμείο θ ζλλειψθ ενόσ μθχανιςμοφ που να παρζχει αςφάλεια 

είχε εκδθλωκεί αρχικά πριν τθν Επανάςταςθ και διαιωνίςτθκε μζχρι και τθν ανάκτθςθ τθσ 

ελευκερίασ τθσ Ελλάδασ. Εμφανίηονταν ωσ «ζκφραςθ κοινωνικισ αλλθλεγγφθσ και εκνικισ 

ευγνωμοςφνθσ αλλά και ευρφτερθσ ςκοπιμότθτασ για τουσ ιρωεσ και τα κφματα των ναυτικϊν 

αγϊνων και τουσ μετζπειτα βιοπαλαιςτζσ του κφματοσ». Ράρα πολλοί ιταν οι ναυτικοί εκείνοι που 

τουσ εξαφάνιςε θ κάλαςςα, εκείνθ που τουσ ζδινε  δουλειά για να ηιςουν τισ οικογζνειεσ τουσ. Οι 

ναυτικοί δεν ιταν προφυλαγμζνοι ςε αυτι τθ δουλειά, το πρόβλθμα διαιωνίηονταν και οι Ζλλθνεσ 

ναυτιλλόμενοι ζπρεπε να προςτατευκοφν.  Θ προζλευςθ τθσ αντίλθψθσ για τθν αςφάλεια των 

ναυτικϊν εκδθλϊνεται το 1821 κακϊσ υπιρχε ζλλειψθ «κοινωνικισ αποκατάςταςθσ και εκνικισ 

δικαίωςθσ των μαχόμενων με τθ κάλαςςα ανκρϊπων». Θ αρχικι πρόταςθ για τθν ςφςταςθ του 

Ναυτικοφ Απομαχικοφ Ταμείου εμφανίηεται ςτισ Σπζτςεσ όπου υλοποιείται ζνα πρόγραμμα 

«περίκαλψθσ» των φτωχϊν ανκρϊπων που ςχετίηονταν με τθν ναυτιλία. Το πρόγραμμα αυτό 

ονομάηεται «κάςςα», όπου διευκυνόταν από τθν Δθμογεροντία,  και ιταν ζνασ τφποσ «Κοινοτικοφ 

ταμείου» τα ζςοδα του οποίου εμφανίηονταν από τα οφζλθ τθσ οικονομικισ δραςτθριότθτασ των  

ςκαφϊν που πραγματοποιοφςαν μετακινιςεισ από και προσ το εξωτερικό. Θ οικονομικι ςυμμετοχι 

όπου απζδιδε ο επικεφαλισ του πλθρϊματοσ του πλοίου ςτθν «κάςςα» ζφτανε το 5% επί των 

κερδϊν των μεταφορϊν. Στο διάταγμα του 1833 γίνεται αντιλθπτι θ κυριαρχία του κοινωνικοφ 

ενδιαφζροντοσ, δραςτθριότθτασ και θ εξαςφάλιςθ των καλϊν ςυνκθκϊν εργαςίασ των ναυτικϊν. 

Το «περί Εμπορικοφ Νόμου» νομοκζτθμα γνωςτοποιεί ότι όταν κάποιοσ από το πλιρωμα του 

πλοίου αρρωςτιςει κα αμείβεται κανονικά κακϊσ και τα ζξοδα για τθν ιατροφαρμακευτικι του 

περίκαλψθ κα υποςτθρίηονται από το πλοίο. Το «περί Αςτυνομίασ τθσ Εμπορικισ Ναυτιλίασ» 

διάταγμα του 1836 ορίηει πωσ κα δίνεται χρθματικό ποςό από τουσ πόρουσ του Ναυτικοφ 

Απομαχικοφ Ταμείου για τθν εξαςφάλιςθ πτυχίων, αδειϊν πλοιάρχων και ναυτιλλομζνων κακϊσ 

και καταβολι  χρθματικϊν ποςϊν  για τισ ποινζσ που καταλογίηονται εισ βάροσ του πλοίου. Θ 

δθμιουργία του Ναυτικοφ Απομαχικοφ Ταμείου ιταν μία ςυντονιςμζνθ λειτουργία που 

αποςκοποφςε ςτθν κάλυψθ τθσ αςφάλειασ τόςο των ναυτικϊν των ιδίων όςο και των ατόμων που 

ςυνδζονται με αυτοφσ. Το 1861 φαίνεται ότι Ναυτικό Απομαχικό Ταμείο, ςυςτινεται από τον 

«Γεράςιμο Ηωχιό Ρλοίαρχο του Εμπορικοφ Ναυτικοφ» και από εκείνθ τθν περίοδο και ζπειτα το 

ΝΑΤ κατζχει ενεργό μζροσ ςτθν αςφάλιςθ των ναυτιλλομζνων.  

 

1.3 Ίδρυςη Τπουργεύου Ναυτικών και Εμπορικό Ναυτιλύα 
Τθν περίοδο τθσ ςφςταςθσ του Ναυτικοφ Απομαχικοφ Ταμείου, δθμιουργείται και το «Υπουργείο 

Ναυτικϊν» το οποίο υπθρετοφςε ο Κανάρθσ Κωνςταντίνοσ. Θ δράςθ του Υπουργείου Ναυτικϊν 

αντικατοπτρίηει ζνα ςθμαντικό «νομοκετικό» δθμιοφργθμα βαςιςμζνο ςτον ναυτιλιακό τομζα. Ζνα 

νζο προςκινιο δθμιουργείτε ςτο υπουργείο λόγω τθσ ειςδοχισ τθσ Επτανιςου και τθσ ανάκτθςθσ 

τθσ ελευκερίασ τθσ Κεςςαλίασ, γεννϊντασ τθν ανάγκθ για δθμιουργία Λιμεναρχείων. Συγκεκριμζνα, 

ιδρφκθκαν «πζντε Κεντρικά Λιμεναρχεία, οκτϊ Λιμεναρχεία, δζκα Υπολιμεναρχεία και δεκαπζντε 

Επιςταςίεσ Λιμζνοσ».  Τα Λιμεναρχεία απαρτίηονται από Λιμενάρχεσ και το προςωπικό του 

Λιμεναρχείου. Οι Λιμενάρχεσ μπορεί να ιταν τακτικοί ι δόκιμοι «Αξιωματικοί Ρολεμικοφ 

Ναυτικοφ» ενϊ το προςωπικό απαρτίηεται από «οικονομικοφσ Αξιωματικοφσ του Ρολεμικοφ 

Ναυτικοφ».  Θ ςυνεχισ διεφρυνςθ του ςτόλου τθσ «Εμπορικισ Ναυτιλίασ» γζννθςε τθν επικυμία και 

τθν ανάγκθ να αςκθκεί το εκλογικό δικαίωμα από τθν Βουλι των Ελλινων και να ψθφιςτοφν οι  

αρχικοί γραπτοί κανόνεσ δικαίου, που αφοροφν ςτθν μζτρθςθ με ακρίβεια των πλοίων κακϊσ και 
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ςτθν «είςπραξθ των ναυτιλιακϊν τελϊν». Επίςθσ, το νομοκζτθμα  ςχετικά με τθν δθμιουργία και 

τθν δραςτθριοποίθςθ τθσ «Σχολισ Εμπορικισ Ναυτιλίασ» ιταν το πρϊτο το οποίο αςχολοφνταν 

μονάχα με τθν Εμπορικι Ναυτιλία. Μετά από αρκετά ζτθ το Ελλθνικό Κράτοσ  ςυνδζεται με τθν 

Κριτθ με τθν βοικεια του Ελευκζριου Βενιηζλου. Στθν διάρκεια του Α’ Ραγκοςμίου Ρολζμου και 

πλάι ςτουσ αρωγοφσ του Ελλθνικοφ κράτουσ, μεγάλθ είναι θ νίκθ του ςτουσ Βαλκανικοφσ Ρολζμουσ. 

Θ Εμπορικι Ναυτιλία, εξελίςςεται μεταβαίνοντασ ςτθν καινοφργια εφαρμογι των εφευρζςεων του 

ατμοφ, ζχοντασ 485 πλοία δθλαδι αρκετά ικανοποιθτικό το μζγεκοσ του Ελλθνικοφ ςτόλου. 

Θ Εμπορικι Ναυτιλία  τθν περίοδο εκείνθ ιταν θ βάςθ τθσ Εκνικισ Οικονομίασ, παρζχοντασ 

αμετάβλθτα, «ςυναλλαγματικοφσ πόρουσ», παρζχοντασ εργαςία ςε ζνα μζροσ «του εργατικοφ 

δυναμικοφ τθσ Χϊρασ» δθμιουργϊντασ ζτςι τθν ανάγκθ για διάφορεσ ενζργειεσ που αφοροφν τον 

ςυγκεκριμζνο τομζα. Λόγου χάρθ προςωπικό για εργαςίεσ που ζχουν να κάνουν με τθν ναυπιγθςθ 

και τθν μθχανολογία, προςωπικό ικανό να ςτελεχϊςει και  να διοικιςει μια ναυτιλιακι εταιρεία, 

ανκρϊπουσ ενεργοφσ για πράκτορεσ κακϊσ και εκείνουσ που κα προμθκεφουν τα πλοία με 

τρόφιμα. Πλεσ αυτζσ οι ενζργειεσ που χρειάηονταν να γίνουν ιταν πάνω από τισ προχποκζςεισ και 

τθν δικαιοδοςία τθσ «Διεφκυνςθσ τθσ Εμπορικισ Ναυτιλίασ». Συνεπϊσ, ιταν αναμενόμενο πωσ για 

να ανταπεξζλκουν ςε αυτζσ τισ δραςτθριότθτεσ κα ιταν καλφτερο να δθμιουργθκεί ζνασ 

ανεξάρτθτοσ Διοικθτικόσ φορζασ ο οποίοσ κα αναλάβει τόςο το δφςκολο ζργο τθσ διοίκθςθσ κακϊσ 

και τον ζλεγχο τθσ αλματϊδουσ εξζλιξθσ τθσ Εμπορικισ Ναυτιλίασ κυρίωσ ζπειτα από το 1912. 

(Υπουργείο εμπορικισ Ναυτιλίασ) 

 

1.4 Ίδρυςη Λιμενικοϑ ώματοσ 
Το 1915 ο «Αρχιφροντιςτισ του Ρολεμικοφ Ναυτικοφ Γεϊργιοσ Σακάλθσ» διαβλζποντασ τθσ 

δυςκολίεσ τθσ εποχισ ζκεςε τθν πρόταςθ  ςτθν κυβζρνθςθ του Ελευκζριου Βενιηζλου για ίδρυςθ 

αυτόνομθσ Υπθρεςίασ για το Εμπορικό Ναυτικό. Οι διαρκείσ αλλαγζσ ςτο πολιτικό προςκινιο, δεν 

ζδωςαν τθν δυνατότθτα ςτθν απευκείασ ίδρυςθ του Λιμενικοφ Σϊματοσ. Ραρ’ όλα αυτά το 1919 

υπό τθν αρχθγία του κράτουσ από τον Ελευκζριο Βενιηζλο ςυςτάκθκε το Λιμενικό Σϊμα. 

Ειδικότερα, το νομοκζτθμα 1753 του 1919 είναι θ αρχι τθσ  ίδρυςθσ του Λιμενικοφ Σϊματοσ ωσ θ 

αρμόδια εκείνθ υπθρεςία θ οποία κακίςταται υπεφκυνθ για τθν ςωςτι λειτουργία τθσ Εμπορικισ 

Ναυτιλίασ θ οποία ανικει ουςιαςτικά ςτο Υπουργείο Ναυτικϊν.  Το Λιμενικό Σϊμα τθν εποχι 

εκείνθ απαρτίηεται από «τρεισ Αρχιφροντιςτζσ του Ρολεμικοφ Ναυτικοφ εν ονόματι Δοφκα, 

Τςάκωνα και Μποφκα, από ζναν Αντιπλοίαρχο τον Ραντελι Χορν και εξιντα Αξιωματικοφσ 

μικρότερθσ βακμίδασ που αποτζλεςαν τουσ Επιλιμενάρχεσ Α’, Β’, Γ’ τάξεωσ και Λιμενάρχεσ 

αντίςτοιχων  Τάξεων». Μετά από τθν ςυγκρότθςθ του Σϊματοσ οι βακμοφόροι που το απάρτιηαν 

γνϊριηαν ξζνεσ γλϊςςεσ, είχαν ακαδθμαϊκι παιδεία κακιερϊνοντασ ζτςι μία παράδοςθ βαςιςμζνθ 

ςτθν παιδεία. Το Σϊμα χάραηε τθν δικι του πορεία ςυμβαδίηοντασ με τθν εξζλιξθ τθσ Ναυτιλίασ. 

Στο χρονικό διάςτθμα το οποίο εξελιςςόταν θ Μικραςιατικι εκςτρατεία και με τθν βίαιθ κατοχι 

των Ελλθνικϊν Χωρϊν φανερϊκθκε θ ςπουδαιότθτα τθσ ορκισ και ευνοϊκισ δραςτθριοποίθςθσ  

των ακτϊν που αγκυροβολοφν τα πλοία. Οι λιμζνεσ είχαν ιδθ εφοδιαςτεί με τα αναγκαία από το 

νζο Σϊμα και ζφεραν εισ πζρασ τισ «καλάςςιεσ μεταφορζσ των εφοδίων προσ τον προελαφνοντα 

Ελλθνικό ςτρατό».  

Κακ’ όλθ τθν περίοδο που διιρκθςε θ «Μικραςιατικι εκςτρατεία» και ζωσ τθν απόςυρςθ του 

Ελλθνικοφ ςτρατοφ οι Λιμενάρχεσ πζτυχαν με μεγάλθ προςπάκεια και κόπο να κρατιςουν τθ ομαλι 

ζκβαςθ τθσ λειτουργίασ των λιμζνων. Μετά το 1925 θ Γενικι Διεφκυνςθ Εμπορικισ Ναυτιλίασ 

υπάγεται ςτο Υπουργείο Ναυτικϊν όπου το ςφνολο των αξιωματικϊν του Σϊματοσ ιταν μζλθ του 



9 
Ο ΚΛΑΔΟ ΣΩΝ ΜΕΣΑΦΟΡΩΝ ΣΟ 2014. ΠΡΟΚΛΗΕΙ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΣΙΚΕ ΓΙΑ ΣΟ ΜΕΛΛΟΝ 

Ρολεμικοφ Ναυτικοφ. Θ αυτονομία του Σϊματοσ κατζλθξε ςε αίςιο πζρασ με τον Νόμο 345/1936 με 

τον οποίο κεμελιϊκθκε το Υφυπουργείο Εμπορικισ Ναυτιλίασ . Το Σϊμα δθμιουργεί Αρχθγείο που 

ανικει ςτο  Υφυπουργείο Εμπορικισ Ναυτιλίασ ενϊ το 1936 αναπτφςςει δραςτθριότθτα για πρϊτθ 

φόρα θ Σχολι Λιμενικϊν Δοκίμων. Εντόσ ενόσ μικροφ χρονικοφ διαςτιματοσ ζχει κακοριςτεί ο 

τρόποσ δράςθσ τθσ ναυτιλιακισ πολιτικισ τθσ Ελλάδασ και ζωσ το 1940 δθμιουργείτε «το Γραφείο 

Ναυτικισ Εργαςίασ, θ Επικεϊρθςθ Εμπορικϊν Ρλοίων, το Ταμείο Ρρόνοιασ Ναυτικϊν, ο Οίκοσ του 

Ναφτου και μία Δθμόςια Ναυτικι Σχολι » για τισ πολλζσ ιδιαιτερότθτεσ τθσ ςυςτθματικισ 

διαδικαςίασ απόκτθςθσ ναυτικϊν γνϊςεων και ικανοτιτων.   

Το Λιμενικό Σϊμα πριν τθν περίοδο του Β’  Ραγκοςμίου Ρολζμου, ζκανε τισ απαραίτθτεσ εργαςίεσ 

και ενζργειεσ για να ςυγκροτθκεί ζνα κακεςτϊσ δραςτθριοποίθςθσ τόςο των Λιμζνων όςο και των 

Λιμενικϊν Αρχϊν , προφφλαξε τθν Ελλθνικι Ακτοπλοΐα και κακιζρωςε τισ προχποκζςεισ τθσ 

ναυτικοφ επαγγζλματοσ. Θ Ελλάδα κατείχε τθν πρωταρχικι κζςθ παγκοςμίωσ για τθν μεγάλθ και 

διαδεδομζνθ ναυτικι επιβολι τθσ. Πταν θ χϊρα μπικε ςτθν φάςθ του πολζμου το Λιμενικό Σϊμα 

είχε ωσ αποςτολι να φζρει εισ πζρασ τθν ζνοπλθ αναμζτρθςθ του Ζκνουσ όπου και τα κατάφερε. 

Τθν δφςκολθ εκείνθ περίοδο δεν απουςίαηε θ παροχι αγακϊν που ιταν απαραίτθτα για τθν 

διαβίωςθ των ανκρϊπων με αποτζλεςμα οι καλάςςιεσ μεταφορζσ οι οποίεσ είχαν ςχζςθ με το 

ςτρατό ςτζφκθκαν με επιτυχία.   

Το Υπουργείο Αιγαίου και Ναυτιλίασ αναφζρει ωςτόςο ότι το 1941 τα χρόνια τθσ κυριαρχίασ των 

οπαδϊν του εκνικοςοςιαλιςμοφ, το Λιμενικό Σϊμα κυςιάηεται ςτο βωμό του αγϊνα. «Οι 

Αξιωματικοί ΚΩΤΟΥΛΑ, ΚΑΗΑΚΟΥ και ΑΒΑΝΛΤΑΚΘ» διζπραξαν κυςίεσ για τθν Εκνικι Αντίςταςθ, 

όπωσ επίςθσ και οι Λιμενικοί μζςω των ςκαφϊν ι των ναυτιλλομζνων, μάηευαν και «απζςτελλαν 

πλθροφορίεσ ςτο εξωτερικό» ι διευκόλυναν ςτο να αποδράςει κάποιοσ αγωνιςτισ. Συγχρόνωσ, 

Αξιωματικοί και Υπαξιωματικοί του Λιμενικοφ Σϊματοσ, ζφυγαν παράνομα κατευκυνόμενοι προσ 

τθν Μζςθ Ανατολι και μετ’ ζπειτα δοφλεψαν ςε «Υπθρεςίεσ τθσ Ελεφκερθσ Ελλάδασ ςτο 

εξωτερικό» διενεργϊντασ υποςτθρικτικά απζναντι ςτθν Ελλθνικι Εμπορικι Ναυτιλία που 

κατόρκωςε όχι μόνο να μθν κατεβάςει τθν Σθμαία αλλά ακάκεκτθ να ςυμμετάςχει ακόμα και ςε 

ςυνοδεία πολεμικϊν ςυμμαχικϊν πλοίων τθν περίοδο του πολζμου.  Κατά τθν περίοδο που 

διεξάγονταν ο πόλεμοσ ςθμαντικζσ ιταν τόςο οι απϊλειεσ των Ελλινων ναυτικϊν ςτα πζλαγα όλου 

του κόςμου όπου ανιλκαν τουσ 2500, όςο και τα καράβια που βοφλιαξαν, πυρπολικθκαν ι 

εξαφανίςτθκαν όπου ανιλκαν τα 500.  Ακόμθ, αείμνθςτθ είναι θ ςυμβολι των Αξιωματικϊν του 

Λιμενικοφ Σϊματοσ που διατζλεςαν τθ κθτεία τουσ ςτο Ελλθνικό Σϊμα, διαπράττοντασ τισ 

απαραίτθτεσ ενζργειεσ ϊςτε να δθμιουργιςουν «οικονομικά ςυςςίτια εργατϊν καλάςςθσ» από τα 

οποία επζηθςαν αρκετζσ από τισ πολφτεκνεσ οικογζνειεσ των ανκρϊπων που ζλειπαν και πάλευαν 

μεσ ςτθ κάλαςςα μακριά από τον τόπο τουσ αλλά και των ανκρϊπων που δεν είχαν δουλειά αλλά 

και αυτϊν που ζφεραν τραφματα. 

Με το πζρασ του πολζμου, θ Ελλάδα ςταδιακά βελτιϊκθκε και καλλιζργθςε ζνα ικανό εμπορικό 

ναυτικό εφόςον «το κράτοσ-εφοπλιςμόσ και οι ναυτικοί» βρζκθκαν ςε ςυμφωνία ϊςτε να ιδρυκεί 

«Ελλθνικόσ Στόλοσ από τα LIBERTYS» που θ Ελλάδα ζλαβε ωσ ανταμοιβι για τισ υπζρογκεσ 

απϊλειεσ που μζτρθςε. Θ ναυτιλία κεμελιϊκθκε  λόγο τθσ βοικειασ και των υπθρεςιϊν που 

προςζφερε το Σϊμα. Θ Ελλθνικι Σθμαία εξακολουκεί να υπάρχει προςελκφοντασ ζνα ικανοποιθτικό 

ποςοςτό των Ελλθνικϊν πλοίων κακϊσ και ο Ζλλθνασ ναυτικόσ εξακολουκεί να κατζχει υψθλζσ 

κζςεισ ςτον Ελλθνικό ςτόλου.  

Από το 1945 και ζπειτα, το Υπουργείο Εμπορικισ Ναυτιλίασ μετακινείτε ςτον Ρειραιά. Ρεριςςότερεσ 

γίνονται οι «οργανικζσ κζςεισ» του Λιμενικοφ Σϊματοσ όπου απαρτιηόταν από Αξιωματικοφσ. 

Επίςθσ, το Λιμενικό Σϊμα πζτυχε το ςτόχο του και ζγινε θ ραχοκοκαλιά του Υπουργείου κακϊσ 
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οργάνωςε και εξειδίκευςε τα μζλθ που το απαρτίηουν. Το 1971 ωςτόςο, θ δίνθ των 

«ανακατατάξεων» τθσ δεδομζνθσ περιόδου ξεκυμαίνει ςτο Υπουργείο Εμπορικισ Ναυτιλίασ , το 

οποίο καταλφεται και πλζον ονομάηεται Υφυπουργείο το οποίο πλζον υπάγεται ςτο Υπουργείο 

Μεταφορϊν και Επικοινωνιϊν, με κάποια κακικοντα να μεταφζρονται ςε άλλα Υπουργεία. 

 

1.5 Η Έννοια «Μεταφορϊ» 

Με τον όρο «Μεταφορά» αποκαλείται, θ δραςτθριότθτα εκείνθ που εκτελείται μζςω τθσ   

μεταφοράσ ανκρϊπων ι υλικϊν αγακϊν από μία τοποκεςία ςε μία άλλθ. Θ μετάβαςθ των 

προςϊπων και των αγακϊν από τον ζναν τόπο ςτον άλλο υφίςταται μόνο όταν ζχει πλθρωκεί 

κάποιο αντίτιμο το οποίο αποκαλείται «ειςιτιριο ι κόμιςτρο ι ναφλοσ». Θ μετακίνθςθ είναι 

άρρθκτα ςυνδεδεμζνθ με τθν παρουςία ςτθ ηωι του ανκρϊπινου είδουσ. Οι άνκρωποι που ζηθςαν 

ςτουσ προϊςτορικοφσ χρόνουσ πιγαιναν από το ζνα μζροσ ςτο άλλο περπατϊντασ προςπακϊντασ 

επίμονα να βρουν να φάνε ι κζλοντασ να ερευνιςουν και να εξοικειωκοφν με το χϊρο διαβίωςθσ 

τουσ ι ακόμθ και να προφυλαχκοφν από πράγματα που μποροφςαν να βλάψουν τθν αςφάλεια 

τουσ.  Δεν άργθςε όμωσ να ςυνειδθτοποιιςει πωσ ιταν φυςικά αδφνατον να καλφπτει  τόςο 

μεγάλεσ αποςτάςεισ με τα πόδια πόςο μάλλον όταν ζπρεπε να ςθκϊςει και να μετακινιςει ογκϊδθ 

πράγματα. Αυτό είχε ωσ άμεςθ ςυνζπεια ο πρωτόγονοσ άνκρωποσ να μπει ςτθν διαδικαςία να 

ψάξει τρόπουσ να μετακινεί φορτία και να μετακινείται και ο ίδιοσ χωρίσ να εξαντλοφνται οι 

αντοχζσ του. Αρχικά, εκμεταλλεφτθκε ηωντανοφσ οργανιςμοφσ που μποροφςαν να μετακινθκοφν 

ςτθν ξθρά  και αργότερα επεκτάκθκε και ςτθν καλάςςια περιοχι. Επινόθςε τον «τροχό, κουπί, πανί, 

ατμό», όπου με τον ατμό λειτοφργθςαν οι ςφγχρονοι κινθτιρεσ με τουρμπίνα , που 

τροφοδοτοφνται από κερμά αζρια και χρθςιμοποιοφνται ςε  μθχανζσ αεριοπροϊκθςθσ, οι 

λεγόμενοι αεροςτρόβιλοι. (Βικιπαίδεια) 

1.6 Η θαλϊςςια μεταφορϊ 
Ωσ «καλάςςια μεταφορά» ορίηεται ζνα εκτεταμζνο ςφνολο μεταφορϊν επιβατϊν αλλά και 

υλικϊν(φορτία), που πραγματοποιοφνται με εμπορικά πλοία. Τα «εμπορικά πλοία» είναι τα πλοία 

εκείνα που διεξάγουν ενζργειεσ που αποφζρουν κζρδθ (εμπορικζσ πράξεισ), μεταφζροντασ 

οποιοδιποτε φορτίο (πετρελαιοειδι, αζρια, υγρζσ, ουςίεσ, ςτερεά χφμα φορτία, ςυςκευαςμζνα 

εμπορεφματα), ανκρϊπουσ, μεταφορικά μζςα. (Βικιπαίδεια). Τα 4/5 τθσ αγοραπωλθςίασ 

εμπορευμάτων με ςκοπό το κζρδοσ ςε όλο τον κόςμο πραγματοποιείται μζςω καλάςςθσ με πλοία 

τα οποία είναι από τα παλαιότερα μζςα μεταφοράσ λόγω του ότι το 75% τθσ γθσ καταλαμβάνεται 

από νερό. 

Θ καταςκευι πλοίων ςυναντάται από τθν περίοδο του Ομιρου. Θ ολοζνα και μεγαλφτερθ πρόοδοσ 

των εφευρζςεων, ξεκινϊντασ από «το κουπί και φτάνοντασ ιςτίο», τθν ανακάλυψθ του οργάνου 

εντοπιςμοφ τθσ ςωςτισ κατεφκυνςθσ (πυξίδα) το οποίο ζδωςε τθν δυνατότθτα ςτουσ ναυτικοφσ να 

βρουν νζα καλαςςινά μονοπάτια και να εξελίξουν τθν αγοραπωλθςία αγακϊν με ςκοπό το κζρδοσ, 

με αποτζλεςμα να αναπτυχκοφν οι καλάςςιεσ μεταφορζσ. Λδιαίτερθ ανζλιξθ εμφανίηει ο κλάδοσ 

των μεταφορϊν κακϊσ καλυτερεφουν οι «λιμενικζσ εγκαταςτάςεισ», μεγαλϊνουν οι «διϊρυγεσ», 

δθμιουργοφνται αξιόλογεσ επιχειριςεισ που αςχολοφνται με τθ ναυτιλία. Οι κατθγορίεσ των πλοίων 

ζχουν διευρυνκεί με αποτζλεςμα οι αγοραπωλθςίεσ με ςκοπό το κζρδοσ να υφίςτανται ςε μεγάλεσ 

ποςότθτεσ με το λιγότερο κόςτοσ. Οι καλάςςιεσ μεταφορζσ που επανεμφανίηονται ςε τακτά 

χρονικά διαςτιματα μεταξφ πολλϊν διαφορετικϊν λιμανιϊν χαρακτθρίηονται ωσ «καλάςςιεσ 
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ςυγκοινωνίεσ», οι οποίεσ χαρακτθρίηονται ςε «Διεκνείσ» και «Εςωτερικζσ». Οι Διεκνείσ αφοροφν 

ςυγκοινωνίεσ που πραγματϊνονται ςε ανοικτζσ κάλαςςεσ και ωκεανοφσ και αποκαλοφνται 

«ποντοπόρεσ» ενϊ οι Εςωτερικζσ αςχολοφνται κυρίωσ με τθν «ακτοπλοΐα» και αποκαλοφνται 

«ακτοπλοϊκζσ ςυγκοινωνίεσ».(Βικιπαίδεια ) 

 

1.7 Διϊκριςη πλούων 

Οι καλάςςιεσ ςυγκοινωνίεσ όπωσ προαναφζρκθκε μποροφν να χωριςτοφν ςε δφο επίπεδα: ςε 

Διεκνείσ και Εςωτερικζσ οι οποίεσ αποκαλοφνται Ροντοπόρεσ και Ακτοπλοϊκζσ Συγκοινωνίεσ 

αντίςτοιχα. Θ κατθγοριοποίθςθ των πλοίων ουςιαςτικά υφίςταται με κριτιριο τθν τοποκεςία που 

δραςτθριοποιοφνται είτε ςτο Εξωτερικό είτε ςτο Εςωτερικό, τθν ουςία από τθν οποία ζχει 

καταςκευαςτεί (ξφλινα, μεταλλικά), το μζςω ϊκθςθσ του πλοίου (μθχανοκίνθτο, ιςτιοφόρο, 

ρυμουλκοφμενα) και τζλοσ ανάλογα με το εμπόρευμα που κα μεταφζρει αλλά και τθν τοποκεςία 

που κα το πθγαίνει. (e-nautilia,2014)  

Ορμϊμενοι από τθν πρϊτθ κατθγορία των Διεκνϊν ςυγκοινωνιϊν ι αλλιϊσ όπωσ αποκαλοφνται 

των Ροντοπόρων κα παρατθριςουμε ότι υφίςτανται  4 μεγάλεσ ομάδεσ πλοίων ανάλογα με το 

φορτίο που μετακινοφν και κα αναλυκοφν παρακάτω: 

 

1. Φορτθγά Πλοία (Cargo Ships):  

ονομάηονται τα καράβια εκείνα που χρθςιμοποιοφνται για τθν μεταφορά διαφόρων φορτίων 

όπωσ Στερεά, Υγρά εκτόσ από επιβάτεσ και κατθγοριοποιοφνται ανάλογα με τα φορτία και τον 

τρόπο εκμετάλλευςθσ τουσ, ςε «Φορτθγά πλοία ξθρϊν φορτίων», ςε «Φορτθγά πλοία υγρϊν 

φορτίων» και ςε «Φορτθγά πλοία ςυνδυαςμζνων μεταφορϊν». 

1.1 Φορτθγό Πλοίο Ξθροφ Φορτίου (Dry Cargo Vessel) ι Φορτθγό χωρίηονται ςε: 

1.1.1 Χφμα ομοειδι φορτία (bulk carrier):  

δθλαδι εμπορεφματα όπωσ θ ηάχαρθ, το ςτάρι, το κάρβουνο κα. 

1.1.2 Πλοία μεταφοράσ γενικϊν φορτίων (general cargo): 

 τα «γενικά φορτία» μποροφν να μετακινθκοφν με «πλοία μεταφοράσ 

εμπορευματοκιβωτίων (containership)». Τα εμπορεφματα αυτά μπορεί να αποτελοφν είδθ 

ζνδυςθσ, ψθφιακά είδθ και ουςιαςτικά είδθ τα οποία ζχουν τθ δυνατότθτα να τοποκετθκεί 

ςε ζνα «εμπορευματοκιβϊτιο». 

1.1.3 Πλοία μεταφοράσ οχθμάτων (Roll-On/ Roll-Off ι Ro-Ro):  

τα πλοία αυτοφ του τφπου ζχουν καταςκευαςτεί με ςκοπό τθν φορτοεκφόρτωςθ μεγάλων 

φορτθγϊν, τρζνων , αμαξιϊν. Τα ςυγκεκριμζνα πλοία κινοφνται ςτθν ανοικτι κάλαςςα 

κακϊσ είναι από τα μεγαλφτερα μεταφορικά πλοία  που μεταφζρουν τα αυτοκίνθτα 

απευκείασ από τθ βιομθχανικι μονάδα παραγωγισ που ζχουν καταςκευαςτεί προσ τθν 

περιοχι τθν οποία πρόκειται να πουλθκοφν. 

1.2 Φορτθγό Πλοίο Τγροφ Φορτίου (Liquid Cargo Vessel) ι Δεξαμενόπλοιο: 

 είναι τα καράβια εκείνα (δεξαμενόπλοια) που ζχουν χϊρουσ ςυλλογισ και αποκικευςθσ 

«αργοφ πετρελαίου, βενηίνθσ, νάφκα». Στα πλοία εκείνα που ζχουν δεξαμενζσ για να 

μεταφζρουν πετρζλαιο εντάςςονται τα παρακάτω: 
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1.2.1 Πλοία που μεταφζρουν υγροποιθμζνο αζριο πετρελαίου (Liquefied Petroleum Gases) 

1.2.2 Πλοία που μεταφζρουν υγροποιθμζνο φυςικό αζριο (Liquefied Natural Gases) 

1.3 Φορτθγά Πλοία υνδυαςμζνων μεταφορϊν:  

είναι καράβια που τα εμπορεφματα που ζχουν αναλάβει να μεταφζρουν είναι «υγρά και ξθρά 

χφμα φορτία». Αυτά κατατάςςονται ςτισ παρακάτω κατθγορίεσ: 

1.3.1 Ore/Bulk/Oil Carriers- O.B.O 

1.3.2 Ore/Oil Carriers 

 

 

2. Επιβατθγά Πλοία (Passenger Ships):  

είναι τα καράβια εκείνα τα οποία μποροφν να μεταφζρουν κυρίωσ ανκρϊπουσ και 

εμπορεφματα και αυτοκίνθτα, δίκυκλα ι νταλίκεσ εφόςον πλθροφνται κάποιεσ προδιαγραφζσ. 

Τα πλοία αυτά μπορεί να είναι «Αμιγι Επιβατθγά (Passenger Ship)», δθλαδι να μεταφζρουν 

κάκε εαυτοφ ανκρϊπουσ-επιβάτεσ, τα οποία χωρίηονται ςε Υπερωκεάνια, Τοπικϊν Ρλόων και 

ακτοπλοϊκά. Ακόμθ μποροφν να είναι «Μικτά Επιβατθγά (Passenger-Cargo Ship)» δθλαδι να 

μεταφζρουν τόςο επιβάτεσ όςο και οχιματα. Επίςθσ, ςτθν κατθγορία των επιβατθγϊν πλοίων 

υπάγονται τα «Κρουαηιερόπλοια (Cruise Ship)» τα οποία είναι πλοία που διεξάγουν κατά 

κυκλικι διάταξθ ταξίδια με ςκοπό τθν μετάβαςθ των επιβατϊν ςε ξζνουσ τόπουσ για να 

γνωρίςει τα ενδιαφζροντα αυτϊν (Βικιπαίδεια). Συνάμα, ςυναντάμε τα «Επιβατθγά- 

Οχθματαγωγά (Ε/Γ- Ο/Γ) (Passenger- Car Ferry)», τα οποία ζχουν καταςκευαςτεί για να είναι 

ικανά να μετακινοφν τόςο ανκρϊπουσ όςο και αμάξια-φορτθγά και τζλοσ, τα «Πλοία Ειδικϊν 

Μεταφορϊν (Special Trade Passenger Ship)» υπάγονται ςτα Επιβατθγά Ρλοία. 

 

 

3. Πλοία Ειδικοφ Προοριςμοφ (special purpose ships): 

Είναι εκείνα που καταςκευάςτθκαν εξαιτίασ τθσ απαραίτθτθσ φπαρξθσ αρκετά ταχζων μζςων ι 

κακϊσ θ αλματϊδθσ ανάπτυξθ τθσ τεχνολογίασ επιτάςςει τθν δθμιουργία αυτϊν. Τζτοιου 

είδουσ πλοία είναι τα εξισ:  

 Ρλοία ψυγεία (Refrigerated Ship) 

 Αλιευτικά (Fishing Boat) 

 Ωκεανογραφικά (Oceanographic) 

 Ρλοία τοποκζτθςθσ καλωδίων (Cable Ships) 

 Εκπαιδευτικά (Training Ships) 

 Μετεωρολογικά (Meteorological Ships) 

 

4. Πλοία Βοθκθτικισ Ναυτιλίασ (auxiliary ships): 

Είναι εκείνα τα οποία ςυμβάλλουν ςτθν ορκι και εφρυκμθ κίνθςθ των άλλων πλοίων μζςα από 

ςτενά κυρίωσ περάςματα, ςπάνε τουσ πάγουσ για τθν αςφαλι διζλευςθ των πλοίων αλλά δεν 

μεταφζρουν οφτε επιβάτεσ αλλά οφτε και εμπορεφματα. Χαρακτθριςτικά πλοία είναι: 

 Ραγοκραυςτικά (Icebreakers) 

 υμουλκά (Tug Boats) 

 Βυκοκόροι (Dredges) 

 Ρλοθγίδεσ (Pilot Boats) 
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 Φαρόπλοια (Light Vessels) 

 Ρλωτοί Γερανοί (Floating Derricks) 

 Ναυαγοςωςτικά (Salvage Boats) 

 

 

1.8 Διϊκριςη Ακτοπλοώκών υγκοινωνιών  

 

Στθν  δεφτερθ κατθγορία των καλάςςιων ςυγκοινωνιϊν κατατάςςονται οι Εςωτερικζσ ι αλλιϊσ 

όπωσ ονομάηονται «Ακτοπλοϊκζσ ςυγκοινωνίεσ», που αςχολοφνται με τθν μετάβαςθ από τον 

ζνα τόπο ςτον άλλο μεταξφ των λιμανιϊν τθσ εκάςτοτε Χϊρασ. «Ακτοπλοϊκι Συγκοινωνία» 

ςκιαγραφείται από τθν: 

  

 «Μικρι Ακτοπλοΐα ι Αγχιπλοΐα» :  

Σφμφωνα με τθν «Εφθμερίδα τθσ Κυβζρνθςθσ»  Μικρι Ακτοπλοΐα ονομάηεται το 

ταξίδι μικρισ χρονικισ διάρκειασ με μζςο που μπορεί να επιπλζει ςτα όρια 

ςυγκεκριμζνων καλάςςιων τόπων όπου ςτο καράβι αυτό δεν επιτρζπεται να 

ταξιδζψει πιο μακριά από «20 ναυτικά μίλια από τθν πιο κοντινι ακτι». Σε αυτό τον 

τφπο Ακτοπλοΐασ εντάςςονται ταξίδια «από Ρειραιά για Κυκλάδεσ, Βόρειεσ 

Σποράδεσ, Ηάκυνκο, Κεφαλλθνία, Λιμάνια Ακαρνανίασ και Αμβρακικοφ που 

προεκτείνονται ζςτω και μζχρι Κζρκυρα ι Ρελοπόννθςο και ανατολικά του 

Ταίναρου», («Εφθμερίσ τθσ Κυβερνιςεωσ», Τεφχοσ Ρρϊτο, Φφλλο 19, ςελίδα 140, 

23/02/1984).  

  «Μεςαία Ακτοπλοΐα» : 

Σφμφωνα με τθ «Βικιπαίδεια» ωσ Μεςαία Ακτοπλοΐα ορίηεται θ ναυςιπλοΐα κοντά 

ςτισ Θπειρωτικζσ και νθςιωτικζσ ακτζσ τθσ εκάςτοτε Χϊρασ. 

    

 «Μεγάλθ ι Διεκνι Ακτοπλοΐα» : 

H «Διεκνισ Ακτοπλοΐα» υφίςτανται ανάμεςα ςε «λιμζνεσ εγγφσ κρατϊν» όπωσ για 

παράδειγμα «Ελλάδασ- Λταλίασ, Αγγλίασ- Γαλλίασ». (Βικιπαίδεια) 

    

1.9 Η Ελληνικό ΑκτοπλοϏα 

Θ «Ελλθνικι Ακτοπλοΐα» εκτελϊντασ με ςπουδαίο τρόπο τθν ζνωςθ του Θπειρωτικοφ τμιματοσ 

τθσ Ελλάδασ με τθν υπόλοιπθ νθςιωτικι υπιρξε μία από τισ ςθμαντικότερεσ ςτθν Ευρϊπθ. Οι 

κυρίαρχεσ ακτοπλοϊκζσ εταιρίεσ κατζχουν εξελιγμζνα καράβια αξιοςθμείωτου όγκου και 

χωρθτικότθτασ με άμεςθ ςυνζπεια να χρθςιμοποιοφν χριματα για να αγοράςουν πρόςφατα 

καταςκευαςμζνο ςτόλο με ςκοπό το μεγαλφτερο κζρδοσ, αντικακιςτϊντασ νζα με τα παλιά. 

Από το 2009 και ζπειτα το τμιμα τθσ ναυτιλίασ δζχεται 2 ιδιαίτερα δυνατζσ αλλά και 

απρόςμενεσ εξωτερικζσ πιζςεισ: 

 «Αφξθςθ των διεκνϊν τιμϊν των καυςίμων» 

 «Ρτϊςθ τθσ επιβατικισ κίνθςθσ» 
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Αυτά ςυνζβθςαν κακϊσ θ Ελλάδα διζνυε και ακόμα διανφει μία δφςκολθ περίοδο ςτον κλάδο τθσ 

«οικονομίασ». Το ενδιαφζρον που εκδθλϊνεται από τουσ επιβάτεσ για τισ «ακτοπλοϊκζσ υπθρεςίεσ» 

από το 2009-2012 μειϊνεται κατά 24% και από τα ιδιωτικά οχιματα μειϊνεται κατά 29%. Το 

ςφνολο των δαπανϊν για τθν αγορά υλϊν που κα παράγουν  ενζργεια (πχ πετρζλαιο), είναι 

μεγαλφτερο από το 50% του τηίρου τθσ ακτοπλοΐασ. Τα παραπάνω αντικατοπτρίηονται ςτα 

«οικονομικά αποτελζςματα του κλάδου », τα οποία είναι αρνθτικά. Θ μείωςθ του τηίρου είναι 

ςυνυφαςμζνθ με τθν ραγδαία άνοδο των εξόδων που ζχει μία επιχείρθςθ και οφείλονται ςε 

ςυνικεισ δραςτθριότθτεσ αυτισ (π.χ. κόςτοσ πωλθκζντων, ζξοδα μεταφοράσ εμπορευμάτων, 

ενοίκια, αποςβζςεισ, χρεωςτικοί τόκοι, μιςκοί, θμερομίςκια, μεςιτείεσ, ανάλωςθ υλικϊν κτλ), με 

αποτζλεςμα τα ζξοδα να είναι περιςςότερα από τα ζςοδα άρα να ζχει «ηθμία» θ επιχείρθςθ. Θ 

φπαρξθ δε διακζςιμου χριματοσ για τθν αντιμετϊπιςθ των οικονομικϊν υποχρεϊςεων είναι 

ςχεδόν μθδαμινι και θ «δανειακι πίεςθ» μεγάλθ. Επομζνωσ διαφαίνεται μεγάλθ δυςκολία ςτθ 

ςυνζχιςθ τθσ φπαρξθσ ι λειτουργίασ (από οικονομικισ άποψθσ) των ναυτικϊν εταιριϊν και ςτθν 

διάκεςθ «ακτοπλοϊκϊν υπθρεςιϊν». Σε μία τζτοια περίπτωςθ οι επιπτϊςεισ δεν κα είναι κετικζσ 

για τθν «εκνικι οικονομία», διότι το ςφνολο των εμπορικϊν πλοίων τθσ χϊρασ που προορίηονται 

για τουσ επιβάτεσ, ςυμβάλει ςτθν «εγχϊρια οικονομικι δραςτθριότθτα» κακϊσ μεταφζρει από τον 

ζνα τόπο ςτον άλλο τουσ ανκρϊπουσ που πρόκειται να ταξιδζψουν αλλά και μεταφορικά μζςα, 

ενεργϊντασ προσ όφελοσ άλλων τομζων και ιδιαίτερα των νιςων. 

Σφμφωνα με τθν μελζτθ που πραγματοποιικθκε από το «Μδρυμα Οικονομικϊν και Βιομθχανικϊν 

Ερευνϊν (ΛΟΒΕ) » που αφοροφςε τθν ςχζςθ τθσ ναυςιπλοΐασ με το ΑΕΡ προζκυψαν τα παρακάτω. 

Εν ζτθ 2013, το μεγάλο ενδιαφζρον για τισ «ακτοπλοϊκζσ μεταφορζσ» εντόσ τθσ Ελλάδασ ανζρχεται 

«ςε όρουσ ΑΕΡ» τα 1,5 δισ ευρϊ, ενϊ «ςε όρουσ απαςχόλθςθσ» ανζρχεται ςε 21,4 χιλ. κζςεισ 

απαςχόλθςθσ εργαηομζνων. 5 χιλ. εργαηόμενοι υπολογίηεται ότι δραςτθριοποιοφνται ςτθ κάλαςςα 

δθλαδι ςτα καράβια αλλά και ςτισ ναυτιλιακζσ επιχειριςεισ. Ρολφ μεγάλθ παρ’ όλα αυτά 

κακίςταται θ ςυμβολι ςτισ κακοριςτικά γριγορεσ ενζργειεσ που είχαν ωσ αποτζλεςμα να ζρκουν 

ςε επαφι με τον «τουριςμό και τθν ανάπτυξθ του πρωτογενι και μεταποιθτικοφ τομζα» ςτα 

ακριτικά νθςιά τθσ Ελλάδασ. Θ ςυμβολι τθσ ναυςιπλοΐασ που διενεργείται ςτον Ελλαδικό χϊρο, 

ανζρχεται ςτα 11,8 δισ ευρϊ ςε όρουσ ΑΕΡ ι 6,5% του ςυνολικοφ ΑΕΡ τθσ χϊρασ το 2013. Σε 

αντίκεςθ με τουσ όρουσ απαςχόλθςθσ όπου εκτιμάται ςτισ 260χιλ. κζςεισ εργαςίασ ι 7,2% τθσ 

ςυνολικισ απαςχόλθςθσ, δθλαδι τα ποςοςτά αυτά αντιπροςωπεφουν το 50% τθσ εξαςφάλιςθσ 

εργαςίασ ςτισ νθςιωτικζσ περιοχζσ. (Βζττασ, 2014) 
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 Ρίνακασ 1: «Οικονομικό αποτφπωμα τθσ επιβατθγοφ ακτοπλοΐασ ςτθν εγχϊρια οικονομικι 

δραςτθριότθτα το 2013» 

 

Ρθγι: Εκτιμιςεισ ΛΟΒΕ 

1.10 Ελληνικϋσ Ακτοπλοώκϋσ Εταιρύεσ 

Σφμφωνα με τισ οικονομικζσ καταςτάςεισ των εταιριϊν που δθμοςιεφονται δθλαδι κυρίωσ των 

Ανϊνυμων εταιριϊν κακϊσ οι Ναυτικζσ εταιρίεσ δεν είναι υπόχρεεσ να τθσ δθμοςιεφουν προκφπτει 

ότι με βάςθ τον τηίρο το 2013 κατατάςςονται ςε αυξουςα ςειρά οι παρακάτω εταιρίεσ:  

 ATTICA GROUP 

 ANEK 

 MINOAN LINES 

 HELLENIC SEAWAYS 

 NEL 

Γράφθμα 1: Μερίδια με βάςθ τον τηίρο του 2013 

 

Ρθγι: ΕΛ.ΣΤΑΤ 

ATTICA

ANEK

MINOAN

HELLENIC SEAWAYS

NEL

 Επιδράςεισ από τθ 

ηιτθςθ για ναφλουσ 

Καταλυτικζσ 

επιδράςεισ 

φνολο 

Προςτικζμενθ αξία (εκατ. €) 1200 

 

8886 10086 

ΑΕΠ (εκατ. €) 1512 10334 11846 

Απαςχόλθςθ (χιλ.)  21,4 239 260 

Φορολογικά ζςοδα (εκατ. €) 449 1693 2142 
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Θ «Attica Group» μεταξφ των Ανϊνυμων εταιριϊν ζκανε το 2013 τηίρο 260 εκατ. Ευρϊ(34,5%), θ 

ANEK 178 εκατ. Ευρϊ(23,6%) . Συνεχίηουμε με τθν Minoan με 162 εκατ. Ευρϊ(21,4%) τηίρο, θ 

Hellenic Seaways κατζχοντασ το 13,6% του κλάδου δθλαδι τηίρο που ανζρχεται ςτα 103 εκατ. Ευρϊ 

και τζλοσ, θ NEL με 52 εκατ. Ευρϊ(6,8%). 

ATTICA GROUP: 

Θ Attica group ιδρφκθκε το 1918 με ζδρα τον Ρειραιά και επωνυμία «Γενικι Εταιρία Εμπορίου και 

Βιομθχανίασ τθσ Ελλάδοσ». Είναι ζνασ όμιλοσ επιχειριςεων όπου ςτον κλάδο τθσ ακτοπλοίασ 

κατζχει 13 πλοία. Από αυτά τα 4 είναι μζροσ τθσ Superfast και 9 τθσ Blue star ferries. Θ Attica group 

ενδυναμϊκθκε ζγκαινιάηοντασ το καλοκαίρι του 2012 το πρόςφατα καταςκευαςμζνο πλοίο «Ro-

Pax Blue Star Patmos» εκτελϊντασ  τθ καλάςια διαδρομι «Ρειραιά- Χίο- Μυτιλινθ». Θ επιχείρθςθ 

κυρίωσ εκτελεί δρομολόγια ςτθν περιοχι τθσ «Αδριατικισ Κάλαςςασ» δθλαδι από «Ράτρα- 

Θγουμενίτςα- Ανκόνα» και «Ράτρα- Θγουμενίτςα- Μπάρι» καταπλζοντασ τουσ καλοκαιρινοφσ μινεσ 

ςτθν «Κζρκυρα».  Στθν Ελλάδα εκτελεί δρομολόγια ςτισ Κυκλάδεσ , τα Δωδεκάνθςα, Ρειραια- 

Θράκλειο.Θ καλάςςια δραςτθριοποίθςθ του ςτόλου ςτα Ελλθνικά φδατα ανιλκε ςε 3% αφξθςθ ενϊ 

8%  μείωςθ υπζςτθ τα δρομολόγια ςτθν Αδριατικι. 

Το 2013 ο τηίροσ ζφταςε τα 260 εκατ. Ευρϊ ςε ςφγκριςθ με το 2012 που ανιλκαν τα 256 εκατ. 

Ευρω. Τα οφζλθ πριν καταβλθκοφν οι ειςφορζσ από τθν εταιρία το 2013 ανιλκαν τα 2 εκατ. Ευρϊ 

ςε αντίκεςθ με τισ «ηθμίεσ» φψουσ 17,7 εκατ. Ευρϊ του 2012. Το 2013 επίςθσ, οι «ηθμίεσ μετά από 

φόρουσ» ζφταςαν ςτα 10,1 εκατ. ευρω  ενϊ το 2012 οι «ηθμίεσ μετά από φόρουσ» ζφταςαν τα 54 

εκατ. Ευρϊ .    

ΑΝΕΚ LINES: 

Θ εταιρία δραςτθριοποιείται ςτον κλάδο των ακτοπλοϊκϊν ςυγκοινωνιϊν από τισ 10 Απριλίου του 

1967 με τθν ονομαςία «ΑνϊνυμθΝαυτιλιακι Εταιρία Κριτθσ Α.Ε ι ΑΝΕΚ LINES». Ζχει ςτο ςτόλο τθσ 

15 πλοία εκ των οποίων τα 10 είναι «ιδιόκτθτα», χρονολογθμζνα ςτα 23 χρόνια κατά μζςο όρο. Το 

2011 και 2012 μείωςε ι και απζςυρε πλοία αλλά και δρομολόγια, ταχφτθτεσ με ςτόχο τθν μείωςθ 

του «λειτουργικοφ κόςτουσ» κακϊσ ζπρεπε να εξιςορροπθκεί θ κατάςταςθ λόγω τθσ μεγάλθσ 

αφξθςθσ του κόςτουσ των καυςίμων.Το 2011 ςυνενϊκθκε με τθν «ATTICA Α.Ε. ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ»  και 

εκτελεί δρομολόγια ςε Θράκλειο και Ανκόνα. 

Το 2013 ο τηίροσ ζφταςε τα 178 εκατ. Ευρϊ ςε ςφγκριςθ με το 2012 που ανιλκαν ςτα 200 εκατ. 

Ευρϊ. Το «λειτουργικό κόςτοσ» πζφτει κακϊσ το 2013μειϊνονται τα δρομολόγια, απόςυρονται 

κάποια πλοία άρα και μειϊνονται τα πετρζλαια ςε αντίκεςθ με το 2012. Το 2013 τα «κζρδθ προ 

φόρων » φτάνουν τα 6,5 εκατ. Ευρϊ ενϊ το 2012 τα 4,2 εκατ. Ευρϊ. Τα «κακαρά αποτελζςματα 

μετά από φόρουσ και δικαιϊματα μειοψθφίασ» το 2013 ανζρχονται ςε «ηθμίεσ » φψουσ 35,7 εκατ. 

Ευρϊ ςε αντίκεςθ με το 2012 που ανζρχονται ςτα 60,8 εκατ. Ευρϊ.  

MINOAN LINES: 

Θ εταιρία ιδρφεται ςτο Θράκλειο το 1972 και αςχολείται ςτθν Ελλάδα με δφο πλοία εκτελϊντασ 

δρομολόγια «Ρειραιά- Κριτθ» και με τζςςερα ςτθν Αδριατικι κάλαςςα. Ακολουκεί ςτρατθγικι 

«μείωςθσ λειτουργικϊν δαπανϊν » λόγο των δυςμενϊν οικονομικϊν ςυνκθκϊν που υφίςτανται 
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ςτθν Ελλάδα τα τελευταία χρόνια.  Θ εταιρία το 2012 εκτζλεςε νζο δρομολόγιο που ζνωνε Ράτρα- 

Θγουμενίτςα- Ανκόνα- Τεργζςτθ.  

Το 2013 διακρίνεται καλυτζρευςθ των «οικονομικϊν αποτελεςμάτων», κακϊσ ο τηίροσ φκάνει τα 

162 εκατ. Ευρϊ εν αντικζςει με το οικονομικό ζτοσ 2012 που ανζρχεται ςτα 153 εκατ. Ευρϊ. Το 

«κόςτοσ πωλθκζντων» το 2013 είναι 140 εκατ. Ευρϊ ενϊ το 2012 είναι 154 εκατ. Ευρϊ. Αυτι θ 

διαφορά από το 2012 ςτο 2013 δθλαδι θ μείωςθ του κόςτουσ προζρχεται από τον «περιοριςμό του 

κόςτουσ των καυςίμων και τον εξορκολογιςμό του κόςτουσ μιςκοδοςίασ».   

 

HELLENIC SEAWAYS: 

Από το 1999 θ εταιρία απαςχολείται τόςο ςε Ελλθνικά χωρικά φδατα με ςτόλο 19 πλοίων και 

εκτελϊντασ δρομολόγια ςε Κυκλάδεσ, Βόρειο Αιγαίο,  Αργοςαρωνικό, Σποράδεσ, όςο και ςτθν 

Αδριατικι κάλαςςα με «πλοία τφπου Ro-Ro».  Θ φπαρξθ διακζςιμου χριματοσ για τθν 

αντιμετϊπιςθ των οικονομικϊν υποχρεϊςεων τθσ εταιρίασ οφειλόταν ςτθν «χρονοναφλωςθ»  το 

2013 των πλοίων HELLENIC WIND και EXPRESS SANTORINI. Επίςθσ, ςφναψε ςυμφωνία για 

ςτοχευόμενθ διαφιμιςθ με τθν εταιρία COSMOTE για 3 χρόνια  που κα αναδεικνφεται από τα πλοία 

αυτισ. Το 2014 ςυνάπτει ςυμφωνία για «χρονοναφλωςθ» του Νιςοσ Χίοσ ςτθν περιοχι τθσ Δυτικισ 

Μεςογείου. 

Το 2013 ο τηίροσ τθσ ανζρχεται ςτα 103 εκατ. Ευρϊ ςυγκριτικά με το 2012 που ιταν  110,82 εκατ. 

Ευρϊ. Εξαιτίασ περιοριςμζνων δρομολογίων και του μεγάλου κόςτουσ των πετρελαίων μειϊκθκε 

και το «κόςτοσ πωλθκζντων» κατά 11 εκατ. Ευρϊ.  Θ εταιρία παρουςίαςε το 2013«ηθμίεσ προ 

φόρων» φψουσ 6,3 εκατ.  Ευρϊ ςε αντίκεςθ με το 2012 που εμφάνιςε 7,9 εκατ. Ευρϊ. Τα «κακαρά 

μετά από φόρουσ αποτελζςματα» ιταν ςε πολφ δυςμενι κζςθ κακϊσ θ ηθμία που παρουςιάςτθκε 

ιταν 53 εκατ. Ευρϊ το 2013 ςε ςφγκριςθ με το 2012 που ιταν 35 εκατ. Ευρϊ. Αυτι θ μεγάλθ ηθμία 

εμφανίςτθκε κακϊσ θ εταιρία  μείωςε κατά 21 εκατ. Ευρϊ  τθν χρθματικι αξία των Hellenic Master 

και Hellenic Trader κατά τθν πϊλθςθ τουσ. 

 

NEL LINES: 

Θ εταιρία ςυςτάκθκε το 1972 ςτθ Λζςβο με τθν ονομαςία «Ναυτικι Εταιρία Λζςβου» , με ςκοπό να 

εξυπθρετεί τουσ ντόπιουσ ςτο δρομολόγιο Μυτιλινθ- Χίοσ- Ρειραιάσ. Τα καράβια τθσ εταιρίασ 

ανζρχονται ςτα 16 ενϊνοντασ με τα δρομολόγια τουσ τον Ρειραιά, τθν Χίο, τθν Μυτιλινθ, τθν Σφρο, 

Λαφριο, Κυκλάδεσ, Σποράδεσ, Λιμνο Σάμο, Λκαρία, Καβάλα, Κεςςαλονίκθ κακϊσ επίςθσ 

πραγματοποιεί και ταξίδια από τθν Μυτιλινθ προσ το Δικζλλι και Αϊβαλι. Ακόμθ διακζτει Φ/Γ-Ο/Γ 

φορτθγά οχθματαγωγά πλοία ταξιδεφοντασ από Ρειραιά για Κάλυμνο, Κω, όδο, Κυκλάδεσ και 

Λκαρία. 

Το 2013 ο τηίροσ τθσ περιορίςτθκε ςτα 39 εκατ. Ευρϊ ςυγκριτικά με το 2012 που ιταν 51,5 εκατ. 

Ευρϊ. Οι «λειτουργικζσ ηθμίεσ προ φόρων» ιταν 45,8 εκατ. Ευρϊ το 2013 ςε αντίκεςθ με το 2012 

που ανιλκαν τα 62,3 εκατ. Ευρϊ. Τα «αποτελζςματα πριν και μετά από φόρουσ» το οικονομικό 

ζτοσ 2013 είχαν ηθμία φψουσ 59 εκατ. Ευρϊ ςε αντίκεςθ με το 2012 που ιταν 75,7 εκατ. Ευρϊ. 

(Βζττασ, 2014) 
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1.11 SWOT ANALYSIS 
Θ ανάλυςθ «SWOT» είναι μία ςτρατθγικι αναγνϊριςθσ του εςωτερικοφ και του εξωτερικοφ 

περιβάλλοντοσ μίασ επιχείρθςθσ, ενόσ οργανιςμοφ ι ακόμθ και ενόσ κλάδου. Το εςωτερικό 

περιβάλλον αποτελείται από Δυνατά και Αδφνατα Σθμεία, ενϊ το εξωτερικό, από Ευκαιρίεσ και 

Απειλζσ.  Θ ανάλυςθ SWOT είναι ζνα ιδιαίτερα ςοβαρό κομμάτι του ςτρατθγικοφ ςχεδιαςμοφ. 

Ραρακάτω κα ακολουκιςει θ SWOT ANALYSIS ςτον Κλάδο των Μεταφορϊν: 

 

ΔΤΝΑΣΑ ΗΜΕΙΑ 

 Θ Χϊρα μασ είναι ςθμείο ςυνάντθςθσ τόςο από τθν Ανατολι όςο και από τθ Δφςθ. Συνεπϊσ 

θ Ελλάδα διαφζρει ωσ προσ τα άλλα κράτθ- μζλθ κακϊσ οι μετακινιςεισ των επιβατϊν και 

των εμπορευμάτων τθσ μποροφν όχι μονάχα να διεξαχκοφν οδικά αλλά κυρίωσ μζςω τθσ 

κάλαςςασ. Ο λιμζνασ του «Ρειραιά» αποτελεί ςθμαντικό ςυςτατικό ςτοιχείο ςτισ 

παγκόςμιεσ καλάςςιεσ μετακινιςεισ. Σφμφωνα με τον «Οργανιςμό Λιμζνοσ Ρειραιά», ςτθν 

κατθγορία των ταξιδιϊν αναψυχισ με πλοίο είναι από τα κφρια λιμάνια τθσ Μεςογείου. 

Στθν καλάςςια ςυγκοινωνία εντόσ τθσ Χϊρασ, είναι λιμζνασ υποδοχισ ταξιδιωτϊν κακϊσ 

και διακίνθςθσ κοντζινερ.( ΟΛΡ ) 

 Μεγάλθ είναι θ προςζλκυςθ ταξιδιωτϊν τθν κερμότερθ περίοδο εκ των τεςςάρων εποχϊν. 

Και αυτό γιατί το κλίμα τθσ Ελλάδασ είναι το καταλλθλότερο για να κεωρθκεί τουριςτικό 

κατάλυμα. Οι ταξιδιϊτεσ μποροφν να μετακινθκοφν μζςα από ζνα ςφμπλεγμα 

ςυγκοινωνιακϊν οδϊν, είτε αεροπορικϊν είτε καλάςςιων οδϊν. 

 Θ αναςυγκρότθςθ του κλάδου των μετακινιςεων επιβατϊν ι εμπορευμάτων από τον ζνα 

τόπο ςτον άλλο κακϊσ και ότι θ Ελλάδα ακολουκεί ζνα ςυγκεντρωμζνο «ςτρατθγικό 

ςχζδιο» και  ςυνίςταται ωσ πρϊτο μζλθμα όπωσ χαρακτθριςτικά αναφζρει θ Υπουργόσ 

Τουριςμοφ ςτθσ 30/07/13. Το ςφνολο των λεωφορείων, μετρό, τρζνων δθλαδι των μζςων 

όπου χρθςιμοποιοφνται για μετακινιςεισ εντόσ των ορίων τθσ Ελλάδασ ζχουν ανεβαςμζνο 

επίπεδο ςυγκριτικά με τα προθγοφμενα χρόνια ιδιαίτερα ςτθν πρωτεφουςα τθσ Χϊρασ 

όπου τα «ΜΜΜ» ζχουν αναβακμιςτεί.     

 

ΕΤΚΑΙΡΙΕ 

 Ο κλάδοσ των μετακινιςεων αποδεςμεφεται. Με αφετθρία τα πολυκζςια επιβατικά 

αυτοκίνθτα που χρθςιμοποιοφνται ωσ μζςα μαηικισ μεταφοράσ μεταφζροντασ 

ταξιδιϊτεσ  αρχίηει θ αποδζςμευςθ των «οδικϊν μεταφορϊν» κακϊσ και των επιβατικϊν 

οχθμάτων που μπορεί ο επιβάτθσ να επιλζξει και να τον μεταφζρει όπου κζλει με 

αντίτιμο.  (Μπαρμπαροφςθσ, 2011) 

 Θ χϊρα μασ ωσ «Διεκνζσ Κζντρο» ζχει το προνόμιο να μεταφζρει επιβάτεσ ι 

εμπορεφματα τόςο με οδικζσ όςο και με καλάςςιεσ μεταφορζσ. Απϊτεροσ ςκοπόσ είναι θ 

εκμετάλλευςθ του λιμζνα του Ρειραιά και θ αφξθςθ τθσ δφναμθσ κακϊσ και τθσ 

κυριαρχίασ του ςτο χϊρου μεταφοράσ κοντζινερ.   

 Θ προτίμθςθ των ξζνων επιχειρθματιϊν για επενδφςεισ ςτον Ελλαδικό χϊρο αποτελεί 

μεγάλθ ευκαιρία προσ εκμετάλλευςθ κακϊσ θ Ελλάδα κατζχει ζνα πρότυπο για τθν 

εποχι Λιμζνα του Ρειραιά προσ χρθςιμοποίθςθ. 
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 Οι ραγδαίεσ αλλαγζσ και βελτιϊςεισ ςτον κλάδο τθσ τεχνολογίασ  μποροφν να φκίνουν 

περιςςότερο τισ δαπάνεσ κακϊσ υπάρχει θ δυνατότθτα εφρεςθσ μειωμζνου κόςτουσ 

καυςίμων.  

 

 

 

 

ΑΔΤΝΑΣΑ ΗΜΕΙΑ 

 Το ςφνολο των κτιρίων, των μθχανθμάτων, των προδιαγραφϊν για τθν ανάπτυξθ των 

λιμζνων , των οδικϊν δικτφων κακϊσ και των αεροδρομίων κατατάςςονται ςτα ευτελισ 

κατθγορίασ. 

 Θ δαπάνθ για φπαρξθ καυςίμων όπωσ το πετρζλαιο είναι μεγάλθ κακϊσ ςτθν Ελλάδα δεν 

υφίςτανται μεγάλεσ ποςότθτεσ εξόρυξθσ πετρελαίου και ςυνεπϊσ αναγκαηόμαςτε ςαν 

χϊρα να το  μεταφζρουμε από το εξωτερικό. 

 Το παλιό και αςυμβίβαςτο προσ τθ ςφγχρονθ εποχι «ςιδθροδρομικό δίκτυο» με ιδιαίτερα 

λίγεσ και όχι καλζσ προδιαγραφζσ, κεωρείται ανεπαρκζσ και δεν μπορεί να καταλάβει 

μεγαλφτερθ ζκταςθ ι να εκςυγχρονιςτεί κακϊσ το ανάγλυφο τθσ επιφάνειασ είναι γεμάτο 

από βουνά. 

 Οι ακριτικζσ περιοχζσ που περιβάλλονται από κάλαςςα όπωσ για παράδειγμα Νθςιά 

Αιγαίου , Κυκλάδεσ, αντιμετωπίηουν το πρόβλθμα τθσ μεγάλθσ δαπάνθσ για να 

μετακινθκοφν τόςο οι ίδιο όςο και τα εμπορεφματα που ςτζλνουν ι παραλαμβάνουν  

 

ΑΠΕΙΛΕ 

 Θ οικονομικι φφεςθ που ταλανίηει τθν Χϊρα μασ εδϊ και ςχεδόν επτά χρόνια ζχει μειϊςει 

τθν μεταφορά επιβατϊν, παραγόμενων προϊόντων και εμπορευμάτων προσ πϊλθςθ. 

 Επίςθσ, εξαιτίασ τθσ οικονομικισ φφεςθσ, ζχει μειωκεί το ςφνολο των δραςτθριοτιτων και 

υπθρεςιϊν που αφοροφν τουσ τουρίςτεσ, όπου παράγεται και καταναλϊνεται ςτθν Ελλάδα. 

 Θ  μθ φπαρξθ διακζςιμου χριματοσ για τθν αντιμετϊπιςθ οικονομικϊν υποχρεϊςεων 

κακϊσ και για τθν διάκεςθ των χρθμάτων ςε αγορζσ με ςκοπό το κζρδοσ δυςκολεφουν τον 

κλάδο των μεταφορϊν να αναπτυχκεί. 

 Θ άνοδοσ τθσ ανταγωνιςτικότθτασ τόςο από τισ μθ εγχϊριεσ εταιρίεσ όςο και μεταξφ των 

λιμζνων δυςκολεφουν το ζργο τουσ. Τα λιμάνια εκτόσ Ελλάδασ διακζτουν ελκυςτικότερεσ 

και πιο ςυμφζρουςεσ προςφορζσ. 
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ΚΕΥΑΛΑΙΟ 2: Εναϋριεσ μεταφορϋσ 
 

Ζνασ από τουσ τρόπουσ μεταφοράσ επιβατϊν κακϊσ και εμπορευμάτων είναι θ εναζρια μεταφορά 
δθλαδι θ μεταφορά μζςο αζρα. Στισ μζρεσ μασ αυτόσ ο τρόποσ μεταφοράσ καταλαμβάνει ζνα 
ςθμαντικό κομμάτι των μεταφορϊν τόςο των ανκρϊπων  όςο και των εμπορευμάτων (βικιπαίδεια). 
Ζτςι, αναγνωρίηοντασ αυτι  τθν ανάγκθ για μεταφορά δθμιουργικθκαν πολλζσ αεροπορικζσ 
εταιρίεσ με προοριςμοφσ τόςο ςτο εςωτερικό όςο και ςτο εξωτερικό προκειμζνου να καλφψουν τισ 
ανάγκεσ τθσ αγοράσ. Επίςθσ, οι αεροπορικζσ εταιρίεσ χωρίηονται ςε κατθγορίεσ ανάλογα με τισ 
υπθρεςίεσ και τισ τιμζσ που παρζχουν, ζτςι θ κάκε μια από αυτζσ καταλαμβάνει το δικό τθσ μερίδιο 
αγοράσ. Εκτόσ από τθν μεταφορά μζςο αεροπλάνων , υπάρχει και ζνασ παρεμφερισ τρόποσ ο 
οποίοσ είναι θ μεταφορά μζςο υδροπλάνων. Ζπειτα, για τθν ςωςτι και αςφαλι μεταφορά 
επιβατϊν και εμπορευμάτων ζχουν δθμιουργθκεί νόμοι και κανόνεσ, όχι μόνο ςε τοπικό αλλά και 
ςε Ευρωπαϊκό επίπεδο, με τουσ οποίουσ υποχρεοφνται οι εταιρίεσ να ςυμμορφϊνονται και να τουσ 
τθροφν. 
Επιπλζον, αρκετά είναι  τα οφζλθ που μποροφν να αποκομίςουν λόγο εναζριασ μεταφοράσ όπωσ ο 
τουριςμόσ ενϊ θ γριγορθ μεταφορά μπορεί να επιφζρει επιπτϊςεισ ςτο περιβάλλον εκπζμποντασ 
ρφπουσ κυρίωσ διοξείδιο του άνκρακα. 
 Τζλοσ, θ τεχνολογία επθρεάηει άμεςα τισ μεταφορζσ και ςυγκεκριμζνα οι εναζριεσ μεταφορζσ 
ζχουν τθν δυνατότθτα να εκςυγχρονίςουν τον ςτόλο κακϊσ και να βελτιϊςουν τισ υπθρεςίεσ τουσ 
λ.χ. Mobile check in. Λόγο ότι ςτον κλάδο υπάρχει μεγάλοσ ανταγωνιςμόσ οι εταιρίεσ προςπακοφν 
ςυνεχϊσ να καινοτομοφν. Από τισ ςθμαντικότερεσ εταιρίεσ που δραςτθριοποιοφνται ςτθν Ελλάδα 
είναι Aegean, ryanair, sky express. 

 

2.1  Ιςτορικό αναδρομό 
Οι πρϊτεσ επιτυχθμζνεσ προςπάκειεσ εναζριασ μεταφοράσ ζγιναν από τουσ αδερφοφσ άιτ, οι 

οποίοι βαςίςτθκαν ςτα μεκοδικά πειράματα του Σανίτ. 

Αρχικά, πραγματοποιοφςαν ςυςτθματικά πειράματα από ιπτάμενεσ καταςκευζσ, τα οποία 

χρθςιμοποιικθκαν ωσ χαρταετοί προκειμζνου να μελετιςουν τθν ευςτάκεια κακϊσ και τουσ 

μθχανιςμοφσ ελζγχου. Λόγω ότι οι γνϊςεισ τουσ δεν ιταν αρκετζσ, μελζτθςαν ςε αεροδυναμικι 

ςιραγγα διάφορεσ καταςκευζσ τουσ ζτςι ϊςτε να πειραματιςτοφν με επανδρωμζνα ανεμόπτερα 

που ζχουν πθδάλια ελζγχου. 

http://commons.wikimedia.org/wiki/File:Olympic.b737-400.sx-bkh.arp.jpg
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Στθν ςυνζχεια , προςτζκθκε θ «ουραία κινθτά πτερφγια ευςτάκειασ» κι ζτςι πραγματοποιικθκαν 

πολυάρικμεσ πτιςεισ. Ζτςι με τθν βοικεια του Τςαρλσ Τζιλοσ καταςκεφαςαν ζναν ελαφρφ κινθτιρα 

με δυο ζλικεσ, το οποίο τοποκετικθκε ςε ζνα νζο διπλανό, το οποίο ονόμαςαν ¨ Φλάιερ 1 ¨. 

Θ πρϊτθ πτιςθ πραγματοποιικθκε ςτισ 17 Δεκεμβρίου 1903, όπου ζγιναν τζςςερισ πτιςεισ μικρισ 

διάρκειασ. Μετά από ζναν χρόνο, ζχοντασ πλζον μεγαλφτερθ εμπειρία ςτθν οδιγθςθ ο Γοίλμπερ 

Ράιτ ζκανε τθν πρϊτθ πτιςθ ςε κλειςτό κφκλο. 

Στθν Ευρϊπθ θ πρϊτθ πτιςθ πραγματοποιικθκε το 1906. Επίςθσ, ςθμαντικό είναι να αναφερκεί 

ότι ο Αλμπζρτο Σάντοσ Μπαγκατελ κζρδιςε χρθματικό βραβείο από τθν αερολζςχθ τθσ Γαλλίασ 

διανφοντασ μια μικρι απόςταςθ ςε χαμθλό φψοσ. (Κομπολάκθσ-Τςαγκαράκθσ,2013) 

 

2.2 Κατηγορύεσ Αεροπορικών εταιριών 
 

I. Αεροπορικζσ εταιρίεσ ςυμβατικϊν πτιςεων 
Συμβατικζσ αεροπορικζσ εταιρίεσ κεωροφνται οι εταιρίεσ οι οποίεσ παρζχουν ειςιτιρια με πλιρθ 
ναφλο, κακϊσ ζχουν περιοριςμοφσ και δεςμεφςεισ ανάλογα με τθν κατθγορία του ναφλου. Επίςθσ, 
ςζβεται τα δικαιϊματα των επιβατϊν. Υπάρχει ζνα υψθλό επίπεδο υπθρεςιϊν και αξιοπιςτία των 
δρομολογίων, κακϊσ και τθν φιλοξενείσ του προςωπικοφ. Επιπλζον, μεγάλθ βαρφτθτα δίνεται ςτθν 
αςφάλεια των επιβατϊν ι τθν μεταφορά εμπορευμάτων, καταρτιςμζνο προςωπικό όπωσ και ςτθν 
καινοτομία αφοφ ο ανταγωνιςμόσ ςτον κλάδο είναι ςε ιδιαίτερα υψθλά επίπεδα. Τζλοσ, ςθμαντικό 
γι αυτζσ τισ εταιρίεσ είναι μεγιςτοποίθςθ τθσ ποιότθτασ του προϊόντοσ. (flydeals) 
 

II. Αεροπορικζσ εταιρίεσ χαμθλοφ κόςτουσ(Low cost) 
Εταιρίεσ χαμθλοφ κόςτουσ είναι όλεσ οι εταιρίεσ οι οποίεσ προςφζρουν ειςιτιρια ςε πολφ χαμθλι 
τιμι. Αυτζσ οι εταιρίεσ προςφζρουν χαμθλό κόςτοσ διότι ζχουν χαμθλό ναφλο, όμωσ, τα ειςιτιρια 
ζχουν περιςςότερουσ περιοριςμοφσ κακϊσ χρεϊνουν επιπλζον κάποιεσ υπθρεςίεσ που ςτισ 
ςυμβατικζσ πτιςεισ κα τισ κεωροφςαν αυτονόθτεσ. Για να πετφχουν το χαμθλό κόςτοσ επιλζγουν 
απομακρυςμζνουσ προοριςμοφσ, το διαδίκτυο ωσ ςφςτθμα κρατιςεων και μθδενικζσ υπθρεςίεσ εν 
πτιςθ. Αυτζσ οι κζςεισ ςυνδζονται με πρόςκετουσ περιοριςμοφσ και δεςμεφςεισ όπωσ τθν μθ 
δυνατότθτα αλλαγισ θμερομθνίασ ι ακφρωςθ του ειςιτθρίου με επιςτροφι χρθμάτων. (flydeals) 
 

III. Αεροπορικζσ εταιρίεσ που προςφζρουν ναφλωςθ αεροςκαφϊν 
Θ διεκνείσ ονομαςία είναι charter flights ι διαφορετικά ζκτακτεσ πτιςεισ. Ο αρικμόσ των 
αεροςκαφϊν κακορίηονται από τισ ανάγκεσ τθσ αγοράσ και είναι υπεφκυνοι για τθν ναφλωςθ μθ 
τακτικϊν πτιςεων ςε ταξιδιωτικά πρακτορεία. Κάποιεσ charter εταιρίεσ ζγιναν μζλθ τθσ ΛΑΤΑ και 
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τότε ξεκίνθςαν να αναγράφουν τθν τιμι πάνω ςτα ειςιτιρια ςε αντίκεςθ με τα προθγοφμενα 
χρόνια. (Fly deals) 
 
 
IV Αεροπορικζσ εταιρίεσ μεταφορά εμπορεφματοσ 
Θ ςυγκεκριμζνθ μορφι εταιριϊν εξυπθρετεί τθν μεταφορά εμπορευμάτων και όχι επιβατϊν. Ο 
τφποσ των αεροπλάνων κακϊσ και το μζγεκοσ του ςτόλου το οποίο κα χρθςιμοποιιςει εξαρτάται 
από τισ ανάγκεσ τθσ κάκε εταιρίασ κακϊσ και τισ ςυμβάςεισ τισ οποίεσ ζχει με ταχυδρομεία, 
γραφεία εκτελϊνιςθσ και πρακτορεία μεταφορϊν που ζχουν ανάγκθ για άμεςθ μεταφορά. Ζχει 
παρατθρθκεί ότι θ μεταφορά εμπορεφματοσ είναι αποδοτικότερθ απ' ότι θ μεταφορά επιβατϊν και 
αυτό διότι δεν απαιτεί πολυτελισ υποδομζσ εξυπθρζτθςθσ του προςωπικοφ κακϊσ υπάρχει 
ςτακερό πελατολόγιο που είναι ςε ςτάδιο διαρκοφσ ανάπτυξθσ. (Fly deals) 
 
IIV Εταιρίεσ επίγειασ εξυπθρζτθςθσ αεροςκαφϊν 
Οι εταιρίεσ υπθρεςιϊν εδάφουσ είναι ιδιαίτερα ςθμαντικζσ ςτον τομζα τον αεροςκαφϊν. Αυτι θ 
κατθγορία εταιριϊν αφοροφν τθν εξυπθρζτθςθ και διαχείριςθ ςτο αεροδρόμιο. Δεν είναι γνωςτι θ 
φπαρξθ τθσ διότι προςφζρουν ζμμεςα υπθρεςίεσ των αεροπορικϊν εταιριϊν. Οι εταιρίεσ επίγειασ 
εξυπθρζτθςθσ (Handlers) δίνουν μεγάλο ρόλο ςτθ ποιότθτα, καινοτομία, τθν αξιοπιςτία κακϊσ και 
τθν κάλυψθ δικτφου αεροπορικϊν εταιριϊν. Επιπλζον, τα κφρια χαρακτθριςτικά για να υπάρξει 
ςυνεργαςία μιασ αεροπορικισ εταιρίασ είναι άρτια καταρτιςμζνο προςωπικό, ςφγχρονεσ 
εγκαταςτάςεισ και υψθλι τεχνογνωςία ςτισ υπθρεςίεσ εδάφουσ. (flydeals) 
 
 

2.3 Τδροπλϊνα 
 
 
Τθν πρϊτθ τουσ εμφάνιςθ ςτθν Ελλάδα το 1912, όπου τότε ιταν θ πρϊτθ βομβιςτικι επίκεςθ με 
υδροπλάνο. Το 1926 και μετά παρατθροφμε μια ανάπτυξθ τθσ ςφνδεςθσ των υδροπλάνων με Λταλία, 
Ρρίντεηι, Κζρκυρα, Ράτρα, Ακινα, Κωνςταντινοφπολθ. Υπό ςυηιτθςθ είναι τα ςθμεία: Κζρκυρα, 
Ραξοφσ, Ερείκουςα Οκωνοφσ, Ράτρα, Λαφριο, Θράκλειο, Βόλοσ, Σκφροσ, ζκυμνο, Ηάκυνκοσ. Ριο 
ςυγκεκριμζνα, υπάρχει πλζον ςφνδεςθ τόςο τθσ θπειρωτικισ χϊρασ με τα νθςιά όςο και μεταξφ 
γειτονικϊν νθςιϊν. Αυτό κα ςυμβεί αφοφ ζχουν δθμιουργθκεί ιδθ υδατοδρόμια ςτον Ρειραιά, τθν 
Ράτρα και ςε άλλα κομβικά ςθμεία. Ζχουν ιδθ γίνει αιτιςεισ για τθν αδειοδότθςθ για τθν 
δθμιουργία υδατοδρομίων. Σθμαντικό είναι να αναφερκεί ότι, θ Ελλάδα λόγο ότι περιζχει πολλά 
νθςιά μπορεί να αναπτφξει ωσ μζςω τα υδατοδρόμια. Ππωσ αναφζρεται, ςτόχοσ μετακίνθςθσ μζςο 
υδαροδρομίων δεν αποςκοπεί μόνο ςτο επιβατικό κοινό αλλά κυρίωσ το τουριςτικό κοινό κακϊσ και 
το ντόπιο επιβατικό κοινό.  
Τα υδροπλάνα είναι ιδιαιτζρωσ ςθμαντικά και ςυμβάλλουν ςτθν ανάπτυξθ του τουριςμοφ. Ππωσ για 
παράδειγμα, το επιβατικό κοινό το οποίο ςταματάει ςε ζνα μζροσ για λίγεσ ϊρεσ ι λίγεσ μζρεσ κα 
ζχει τθν δυνατότθτα να επιςκεφτεί περιςςότερα από ζνα νθςιά. Επίςθσ, κα μποροφν να 
μετακινθκοφν άτομα τα οποία ζχουν ςοβαρά κζματα υγείασ. 
Το υδροπλάνο είναι ζνα ςυμπλθρωματικό μζςο μετακίνθςθσ και όχι ανταγωνιςτικό. Και  οι τιμζσ 
των ειςιτθρίων πρόκειται να είναι λίγο πιο ακριβό από τθν μεταφορά με καράβι και λίγο πιο φτθνό 
από τθν μεταφορά με αεροπλάνο. (e-nautilia,2014) 
Επίςθσ, όπωσ ανζφερε ο πρόεδροσ και διευκφνων ςφμβουλοσ τθσ Hellenic Seaplanes, Νίκοσ 
Χαραλάμπουσ το 2015 οι Ζλλθνεσ κακϊσ και οι τουρίςτεσ κα ζχουν τθν δυνατότθτα να πετάνε ςε 
όλοι τθν Ελλάδα με τθν χριςθ υδροπλάνων. Επιπλζον, ςτισ 20 Δεκεμβρίου υπογράφθκε θ άδεια για 
τθν ίδρυςθ του πρϊτου υδατοδρόμιου, κα αρχίςει τθν λειτουργία του τθν άνοιξθ του 2015 ςτθν 
Κζρκυρα.(newpot.gr, 2015) 
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2.4 Κανονιςμού αεροπορικοϑ δικαύου  
 
 Οι κανονιςμοί και οι νόμοι είναι ιδιαίτερα ςθμαντικοί διότι κακορίηουν τον τρόπο 
λειτουργία τόςο των αεροδρομίων όςο και των αεροπορικϊν εταιριϊν. Οι αεροπορικζσ εταιρίεσ 
είναι υποχρεωμζνεσ να προςαρμόηουν τθν λειτουργία και διαχείριςθ τουσ ςε ςχζςθ με τουσ 
νόμουσ. Σαφϊσ, οι νόμοι μποροφν να αλλάηουν ανάλογα με τον χϊρο τον οποίο 
δραςτθριοποιοφνται , το εςωτερικό τθσ χϊρασ ι το εξωτερικό. Κάκε παραβίαςθ επιφζρει κυρϊςεισ 
όπωσ ορίηει ο νόμοσ. 
Ριο αναλυτικά, ςτισ εςωτερικζσ μεταφορζσ ςχετικά με τθν ευκφνθ εμπορευμάτων εφαρμόηεται ο 
κϊδικασ αεροπορικοφ δικαίου Ν.1814/1988. Επίςθσ, εν μζρθ του κανόνα 809/2002 ΕΚ εφαρμόηεται 
θ ΔΣΜ ( Διεκνι ςφμβαςθ Μόντρεαλ) για επιβάτεσ και αποςκευζσ. Τζλοσ, για εςωτερικζσ ι διεκνείσ 
μεταφορζσ τθν άρνθςθ επιβίβαςθ, τθν ματαίωςθ κακϊσ και τθν κακυςτζρθςθ πτιςθσ εφαρμόηεται 
ο καν, 261/04. 
 
φμφωνα με τουσ κανόνεσ ΕΚ 2027/1997 και 889/2004: 
  
Κανόνασ ΕΚ 2027/1997 
 
 θ ευκφνθ είναι μόνο για κάνατο ι ςωματικι βλάβθ των επιβατϊν. Δεν φζρει καμία ευκφνθ 

για αποςκευζσ και εμπορεφματα 
 θ ευκφνθ είναι από ατυχιματα που ζλαβαν χϊρα επί του αεροςκάφουσ ι ςτο πλαίςιο 

επιβίβαςθσ και αποβίβαςθσ 
 Δεν υπάρχει ακριβισ οριςμόσ του ατυχιματων όμωσ ο κανονιςμόσ παραπζμπει ςτθν 

ςφμβαςθ Βαρςοβίασ (αρ2 παραγραφοσ2 καν.) 
 Δεν επιτρζπεται κανζνασ ποςοτικόσ περιοριςμόσ τθσ ευκφνθσ (αρ. 3 παραγραγοσ 1) 

 
 
 
Για τον τροποποιθτικό κανονιςμό 889/2004 
Στόχοσ ιταν να διαμορφωκεί ζνα νομικό κακεςτϊσ αντίςτοιχο τθσ διεκνισ ςφμβαςθσ Μόντρεαλ 

ςτθν οποία παραπζμπει ρθτά τθν ευκφνθ ωσ προσ επιβάτεσ και αποςκευζσ. Επεκτάκθκε θ 

εφαρμογι τθσ ΔΣΜ ςτισ εςωτερικζσ μεταφορζσ. " Εφαρμόηεται και ςε μθ κοινοτικοφσ 

αερομεταφορείσ, εφόςον θ μεταφορά γίνεται προσ τθν ΕΕ, ι από τθν ΕΕ, ι εντόσ τθσ ΕΕ και τόποσ 

αναχϊρθςθσ ι προοριςμόσ είναι κράτοσ-μζλοσ τθν ΕΕ" . (Αεροπορικι μεταφορά.gr) 

 

2.5 Σουριςμϐσ 
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Ο τουριςμόσ ςε μια χϊρα αποτελεί ζνα ςθμαντικό κομμάτι για τθν ανάπτυξθ τθσ οικονομίασ τθσ 
χϊρασ. Γι' αυτό τον λόγο θ κάκε χϊρα ξεχωριςτά αναπτφςςει ςτρατθγικζσ με τισ οποίεσ κα 
προςελκφςει όλο ζνα και περιςςότερο τουριςμό. Για να γίνει όμωσ αυτό, χρειάηεται θ ςυμβολι των 
μεταφορϊν. 
Σφμφωνα με τον κφριο Αβραμόπουλο (2011) θ ανάπτυξθ των μεταφορϊν και του τουριςμοφ ζχει 
παράλλθλθ πορεία. Θ ανάπτυξθ των μεταφορϊν βοικθςε ςτθν επζκταςθ του τουριςμοφ με όρουσ 
ποιοτικοφσ και ποςοτικοφσ και επίςθσ θ ανάπτυξθ του τουριςμοφ δθμιοφργθςε ζνα δυναμικό τμιμα 
ςτθν αγορά τθσ βιομθχανίασ των αερομεταφορϊν. 
Επίςθσ, ςτθν ελλθνικι οικονομία ο τομζασ των μεταφορϊν και κυρίωσ των αερομεταφορϊν είναι 
μεγάλθσ ςπουδαιότθτασ, δεδομζνου ότι το μεγαλφτερο ποςοςτό των τουριςτικϊν μετακινιςεων 
πραγματοποιείται αεροπορικόσ.(Κατςϊνθ,2012) 
Θ εξυπθρζτθςθ των αεροπορικϊν μεταφορϊν ςτθν Ελλάδα πραγματοποιείται μζςο από ζνα δίκτυο 
41 αεροδρομίων, με πιο πρόςφατο το αεροδρόμιο τθσ Καλφμνου. Τα 5 μεγαλφτερα αεροδρόμια τθσ 
χϊρασ είναι αυτά τθσ Ακινασ, Κεςςαλονίκθσ, Θρακλείου, όδου και Κζρκυρασ τα οποία 
εξυπθρετοφν περίπου το 85% τθσ ςυνολικισ αεροπορικισ κίνθςθσ. Τα 36 εξυπθρετοφν μικρό 
ςχετικά ποςοςτό τθσ ςυνολικισ κίνθςθσ, από αυτά τα 20 εξυπθρετοφν και κίνθςθ από το εξωτερικό. 
Ο τομζασ των αερομεταφορϊν ζχει μεγάλα επίπεδα ανάπτυξθσ παγκοςμίωσ κακϊσ και ςτθν 
Ελλάδα. 
Σε ςυνζδριο αεροπορικϊν μεταφορϊν το οποίο ζλαβε χϊρα ςτισ 15 Δεκεμβρίου 2012 ςτθν 
Αλεξανδροφπολθ με κζμα  «Θ ςυμβολι των αερομεταφορϊν ςτθν περιφερειακι ανάπτυξθ». 
Συμμετζχοντεσ ιταν επαγγελματίεσ, επιςτιμονεσ, ςτελζχθ, ακαδθμαϊκοί από το φάςμα των 
αεροπορικό κόςμο τθσ χϊρασ με τθν ςυνεργαςία τθσ Ελλθνικισ Αεροπορικισ Ζνωςθσ. Τα κφρια 
ςυμπεράςματα ιταν τα εξισ : 

i. Τα αεροδρόμια είναι πολφ ςθμαντικά για τθν ανάπτυξθ μιασ περιοχισ γι αυτό τον λόγο 
πρζπει να διαςφαλιςτεί θ βιωςιμότθτα τουσ. 

ii. Αποκρατικοποίθςθ των αερολιμζνων αλλά τθν δυνατότθτα ςυμμετοχισ τθσ περιφερειακισ 
και τοπικισ αυτοδιοίκθςθσ. 

iii. Βαςικι προτεραιότθτα θ ποιότθτα των παρεχόμενων υπθρεςιϊν. 
iv. Ο τουριςμόσ ζχει βαςικό πυλϊνα ςτιριξθσ τα αεροδρόμια και μπορεί να προςφζρει 

πολλαπλά οφζλθ για τισ προβλθματικζσ περιοχζσ(Κομπολάκθσ-Τςαγκαράκθσ,2013). 
 Επιπλζον, ςτο 8ο ςυνζδριο αερομεταφορϊν το οποίο πραγματοποιικθκε ςτισ 30 Μαΐου 
2013 είχε ωσ κζμα "Αερομεταφορζσ- παρόν και μζλλον" όπου διοργανϊκθκε από τθν iForce 
Επικοινωνίεσ ςε ςυνεργαςία με τθν Ρανελλινια Ζνωςθ Λπταμζνου Ρροςωπικοφ Σωμάτων 
Αςφαλείασ & Δθμοςίων Υπθρεςιϊν (Ρ.Ε.Λ.Ρ.Σ.Α.Δ.Υ.) και τθν Επιτροπι Διερεφνθςθσ Ατυχθμάτων και 
Αςφάλειασ Ρτιςεων. Ριο αναλυτικά, θ εςτίαςθ για το παρόν είναι ςτθν εξζλιξθ τθσ διαδικαςίασ 
παραχϊρθςθσ των περιφερειακϊν αεροδρομίων τθσ χϊρασ από το ΤΑΛΡΕΔ ενϊ για το μζλλον , 
επιπλζον επενδφςεισ που κα ζχει ςαν αποτζλεςμα δθμιουργία κζςεων εργαςίασ. Είναι ςθμαντικό 
επίςθσ να αναφερκεί ότι ο κ. Γεϊργιοσ Μπαςοφλθσ (πρόεδροσ τθσ επιτροπισ διερεφνθςθσ 
ατυχθμάτων και αςφάλειασ πτιςεων ) τόνιςε τθν ςθμαντικότθτα τθσ αςφάλειασ των πτιςεων και 
αςφάλεια των αεροδρομίων διότι αυτόσ είναι ζνασ από τουσ ςθμαντικότερουσ παράγοντεσ για τθν 
παραχϊρθςθ των αεροδρομίων. (airnews) 
Τζλοσ, ςφμφωνα με τον διεκνι αερολιμζνα Ακθνϊν οι επιβατικι κίνθςθ κατά τα δυο προθγοφμενα 
ζτθ παρουςιάηεται ςτο παρακάτω ςχιμα: 
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Ραρατθρείται ότι το επιβατικό κοινό το οποίο μετακινικθκε μζςω τθσ εναζριασ μεταφοράσ, 
αυξικθκε 21% ςε ςφγκριςθ με το προθγοφμενο ζτοσ (2013). Ριο αναλυτικά, το παραπάνω ςχιμα 
είναι εφικτό να δείτε τα ακριβι ςτοιχεία των επιβατϊν που μετακινικθκαν κατά τθν διάρκεια όλου 
του χρόνου. 

 

2.6 Περιβϊλλον 
 
'Ζπειτα από μελζτθ, τα περιβαλλοντολογικά προβλιματα άρχιςαν το 1970. Σε μια ζκκεςθ θ οποία 
δθμοςιεφτθκε το 1971 «The Limits of Growth» παρατθρικθκε ότι υπιρχαν υψθλά επίπεδα που 
οδθγοφςαν ςε καταςτροφικι ςπατάλθ των μθ ανανεϊςιμων φυςικϊν πόρων και 
περιβαλλοντολογικι υποβάκμιςθ. Επίςθσ, ςε μια άλλθ ζρευνα «Our common future» θ οποία 
δθμοςιεφτθκε το 1987 αναφζρεται ςτθν αφξθςθ του πλθκυςμοφ, τθν εξάντλθςθ των φυςικϊν 
πόρων, περιβαλλοντολογικζσ επιπτϊςεισ. 
Ραλαιότερα, θ παγκόςμια κοινότθτα ζδινε μικρι ςθμαςία ςτθν ανάπτυξθ του περιβάλλοντοσ αν και 
δεν υπιρχε ιςορροπία ωσ προσ τθν πλευρά τθσ ανάπτυξθσ(βικιπαίδεια) . 
Τα ςθμαντικότερα περιβαλλοντολογικά προβλιματα είναι: 

 Φαινόμενο του κερμοκθπίου 

 Θ αραίωςθ του ςτρϊματοσ του όηοντοσ 

 φπανςθ των υδάτων  

 Υποβάκμιςθ των δαςϊν 

 Υποβάκμιςθ του εδάφουσ 

 Υπερπλθκυςμόσ και θ απεριόριςτθ ανάπτυξθ(αςτικοποίθςθ) 
 
 
 
 
 

 

2.7 Επιπτώςεισ των αερομεταφορών ςτο περιβϊλλον 
  
Σε αντίκεςθ με τισ διεκνείσ πτιςεισ, οι πτιςεισ του εςωτερικοφ καλφπτονται από το πρωτόκολλο 
του Κιότι. Ραρατθρικθκε, αφξθςθ τθσ κερμοκραςίασ τθσ ατμόςφαιρασ αλλά οι κυβερνιςεισ 
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αποφάςιςαν να λάβουν μζτρα για το φαινόμενο του κερμοκθπίου εξαιρϊντασ τισ αερομεταφορζσ. 
Τα αεροπλάνα αναπτφςςουν υψθλζσ κερμοκραςίεσ και κατά τθν καφςθ κθροηίνθσ, ζτςι με αυτόν 
τον τρόπο κάνουν το οξυγόνο άηωτο. Εκτόσ από το γεγονόσ ότι αυξάνουν τθν κερμοκραςία τθσ 
ατμόςφαιρασ, επίςθσ, αυξάνουν κατά 60 % τθν επίδραςθ του διοξειδίου του άνκρακα ςτθν 
ατμόςφαιρα. Στθν ζκκεςθ IPCC για τθν αεροπορία και τθν ατμόςφαιρα αναφζρει ότι ¨τα 
αεροςκάφθ εκπζμπουν αζρια και μόρια που αλλάηουν τθν ατμοςφαιρικι ςυγκζντρωςθ των αζριων 
μαηϊν και προκαλοφν το ςχθματιςμό των ιχνϊν ςυμπφκνωςθσ" τα οποία προκαλοφν και αυτά 
κλιματικι αλλαγι. 
Επιπλζον, είναι ςθμαντικό να αναφερκεί ότι όςο πιο ψθλά πετάει ζνα αεροπλάνο τόςο πιο 
δφςκολο είναι να διαςπαςτεί το CO2 ςτθν ατμόςφαιρα. Επίςθσ, προκαλοφν το ςχθματιςμό 
γραμμϊν ςυμπφκνωςθσ υδρατμϊν και νεφϊν τα οποία βοθκοφν αρνθτικά ςτθν ανακζρμανςθ του 
πλανιτθ. Θ γραμμι αυτι που αφινει πίςω του κάκε αεροπλάνο "παγιδεφει" επιπλζον κερμότθτα 
και ςφμφωνα με επιςτιμονεσ αυξάνουν κατά 40%το φαινόμενο του κερμοκθπίου. 
'Ζπειτα τα αεροπλάνα εκπζμπουν υδρατμοφσ, αικάλθ και κεϊκά άλατα. Αυτζσ οι ουςίεσ είναι 
ιδιαιτζρωσ επιβλαβείσ για τθν ατμόςφαιρα και πιο ςυγκεκριμζνα για τα ανϊτερα ςτρϊματα τθσ 
ατμόςφαιρασ. 
 Θ μείωςθ των τιμϊν των αεροπορικϊν μετακινιςεων ζχει ςαν ςυνζπεια περιςςότερεσ μεταφορζσ 
και αυτό ςυμβάλει αρνθτικά ςτο περιβάλλον (traveldailynews). 
 
 
 

 

2.8 Εξελύξεισ ςτον τομϋα των αερομεταφορών 
Θ ςυνεχισ εξζλιξθ τθσ τεχνολογίασ των αερομεταφορϊν ςυνζβαλλε ςτθν ανάπτυξθ των 

αερομεταφορϊν και του τουριςμοφ τον 20ο αιϊνα. Τα αεροςκάφθ ζγιναν αςφαλι, γριγορα, άνετα 

αν και οι τιμζσ ιταν ιδιαιτζρα υψθλζσ τθν δεκαετία του '50. Ανάμεςα ςτουσ τρόπουσ μεταφοράσ, το 

πιο οικονομικό μζςο μεταφοράσ ιταν θ καλάςςια μεταφορά. Στισ επόμενεσ δεκαετίεσ θ ραγδαία 

εξζλιξθ τθσ τεχνολογίασ των αεροςκαφϊν μαηί με τθν αυξανόμενθ ηιτθςθ για ταξίδια αναψυχισ, 

κατζςτθςαν τισ αερομεταφορζσ ωσ "κφριο μοχλό" ανάπτυξθσ των ταξιδιϊν μεγάλων αποςτάςεων. Θ 

αρχικι επίδραςθ ςτθν βιομθχανία είναι ο αυξανόμενοσ ανταγωνιςμόσ. Θ φιλελευκεροποίθςθ τθσ 

βιομθχανίασ των αερογραμμϊν ςτθν Ευρϊπθ το 1997 ιταν θ κακοριςτικι ςτιγμι για τθν αφξθςθ 

πολφ ανταγωνιςτικϊν αεροπορικϊν εταιριϊν αφοφ επζτρεψε ςε κάκε κακιερωμζνο 

αερομεταφορζα ςε μια ευρωπαϊκι χϊρα να πετάξει ανάμεςα ςε δυο αερολιμζνεσ τθσ ΕΕ. Ζτςι, 

ζγινε το τζλοσ του μονοπωλίου των διεκνϊν αερομεταφορϊν (Αβραμόπουλοσ, 2011) . 

 
 

 

 

2.9 Εφαρμογό νϋων τεχνολογιών 
 

i. Ηλεκτρονικό ειςιτιριο: Ο παραδοςιακόσ τρόποσ ο οποίοσ αφοροφςε τουσ τίτλουσ μεταφοράσ 
ιταν τα χάρτινα ειςιτιρια όπου αναγραφόταν απαραίτθτα ςτοιχεία όπωσ είναι οι φόροι, ο 
ναφλοσ κακϊσ και τα ςτοιχεία τόςο του πελάτθ όςο και του δρομολογίου. Στισ 1 Λουνίου 2008 θ 
ΛΑΤΑ άλλαξε τον τρόπο ζκδοςθσ των χάρτινων ειςιτθρίων. Ρλζον, οι ταξιδιϊτεσ μποροφν να 
"κόβουν" το ειςιτιριο τουσ μζςω διαδικτφου και τα ςτοιχεία (αρικμόσ ειςιτθρίου, κωδικόσ 
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επιβίβαςθσ, ϊρα, θμερομθνία, κζςθ) αποςτζλλονται μζςω SMS, MMS και E-mail αντί να 
αποςτζλλονται μζςω ταχυδρομείου. Το e-Ticket είναι απόλυτα αςφαλζσ και τα ςτοιχεία του 
ταξιδιοφ είναι ευκολότερο να αλλάξουν μζςω τθλεφϊνου(Κομπολάκθσ-Τςαγκαράκθσ,2013). 

 
ii. Mobile check in: Είναι μια νζα εφαρμογι θ οποία υποςτθρίηεται μόνο από smart phone κακϊσ 

αποτελεί μια εικόνα διςδιάςτατου γραμμωτοφ κϊδικα (2D barcode). Αυτόσ ο τρόποσ καταργεί 
τθν κάρτα επιβίβαςθσ κακϊσ κερδίηει χρόνο ο επιβάτθσ και ζχει τθν δυνατότθτα να διαλζξει τθν 
κζςθ τθν οποία επικυμεί (aegeanair). 

 
iii. Ηλεκτρονικι κάρτα επιβίβαςθσ: Στισ μζρεσ μασ, το επιβατικό κοινό ζχει τθν δυνατότθτα να 

χρθςιμοποιεί τθν εφαρμογι web check in. Οι κάτοχοι θλεκτρονικοφ ειςιτθρίου μποροφν να 
εκτυπϊςουν τθν κάρτα επιβίβαςθσ από τθν ιςτοςελίδα τθσ αεροπορικισ εταιρίασ ςε μορφι 
SMS και E-mail. 

 
iv. Τπθρεςία αλλαγισ κράτθςθσ online: Είναι μια νζα εφαρμογι όπου μζςω τισ ιςτοςελίδασ τθσ 

κάκε εταιρίασ ο επιβάτθσ μπορεί να αλλάξει τθν κράτθςθ και να κάνει όποια αλλαγι επικυμεί. 
Δίχωσ, να χρειάηεται ςε κάποια εταιρία ι κάποιο ταξιδιωτικό γραφείο. 

 

 
 

2.10 Αεροπορικϋσ εταιρύεσ ςτην Ελλϊδα 
 

AEGEAN 

 
Ιςτορικι αναδρομι 
  
Θ εταιρία Aegean ξεκινάει να δραςτθριοποιείται ςτον τομζα τον αερομεταφορϊν αρχικά με το 
όνομα Aegean aviation το 1992 και γίνεται θ πρϊτθ ιδιωτικι εταιρία  θ οποία αποκτά άδεια 
αερομεταφορϊν. Ζπειτα από δυο χρόνια ειςάγεται ςτον όμιλο εταιριϊν Βαςιλάκθσ και επενδφει ςε  
για ιδιωτικζσ πτιςεισ ςε όλο τον κόςμο. Το 1999 καταφζρνει και πετάει ςε 8 νζουσ προοριςμοφσ 
ςτθν Ελλάδα (Ακινα, Θράκλειο, Κεςςαλονίκθ, Χανιά, όδο, Αλεξανδροφπολθ, Κζρκυρα, Μυτιλινθ) 
κακϊσ εξαγοράηει τθν  Air Greece. Το 2000 αποκτά νζο ςτόλο και επεκτείνει τουσ προοριςμοφσ τουσ 
οποίουσ πετάει ζτςι καταφζρει να πραγματοποιεί περιςςότερεσ από 80 πτιςεισ κακθμερινά. Τα 
επόμενα τρία χρόνια καταφζρνει να εξυπθρετεί 11 προοριςμοφσ ςτθν Ελλάδα και 7 ςτο εξωτερικό. 
Επίςθσ, εγκαινιάηει νζεσ υπθρεςίεσ όπωσ είναι e-ticket και υπθρεςίεσ (business) class. 
Επιπλζον, από το 2004-2007 γίνεται ομογενοποίθςα του ςτόλου με αεροςκάφθ τφπου jet και 
ξεκινάει τακτικζσ πτιςεισ προσ τθν Κφπρο και γίνεται partener με τθν Lufthansa, κακϊσ επίςθσ, 
παραλαμβάνει το πρϊτο AirbusΑ320 και γίνεται ειςαγωγι τθσ εταιρίασ ςτο χρθματιςτιριο. 
Στθν ςυνζχεια αυξάνεται ο ςτόλοσ με 23 Airbus και ξεκινάει το πρόγραμμα <<Aegean-Κοντά ςτουσ 
νζουσ>> όπου θ εταιρία ζδωςε τθν δυνατότθτα ςε περιςςότερουσ από 10.000 μακθτζσ να 
μεταφερκοφν και να γνωρίςουν από κοντά τθν Ακρόπολθ. Ζνα ιδιαιτζρωσ ςθμαντικό γεγονόσ το 
οποίο ζλαβε χϊρα τον Φεβρουάριο του 2010 ιταν θ ςυγχϊνευςθ τθσ Aegean με τθν Olympic air. 
Τον ίδιο χρόνο γίνεται μζλοσ του δικτφου star Alliance και ςυνδζει τθν Ελλάδα με όλο τον κόςμο, 
ζχοντασ ευκολότερθ πρόςβαςθ ςε δθμοφιλισ προοριςμοφσ διακοπϊν ςτθν Ελλάδα. 
Το 2013 θ εταιρία καταφζρνει να πραγματοποιεί 160 δρομολόγια εξωτερικοφ, από 28 χϊρεσ του 
εξωτερικοφ προσ ελλθνικά αεροδρόμια, κακϊσ, ειςάγει και δφο νζεσ κατθγορίεσ ειςιτθρίων ςτθν 
οικονομικι κζςθ Golight και Flex. Ζπειτα γίνεται θ εξαγορά τθσ Olympic air. 
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Τζλοσ, το 2014 ζπειτα από ψθφοφορία αναδείχτθκε <<Ρεριφερειακι Αεροπορικι εταιρίασ τθσ 
χρονιάσ 2014>>. Επιπλζον, ανακοίνωςε το πρόγραμμα ςτιριξθσ νζων φοιτθτϊν. Επίςθσ, 
παρουςίαςε πρόγραμμα (ςτρατθγικισ)και ενίςχυςθ του ςτόλου προκειμζνου να επεκτείνει τουσ 
προοριςμοφσ τθσ, Κακϊσ επίςθσ, θ εταιρία ανακοίνωςε τθν ςυνεργαςία τθσ με τθν Etihad Airways. 
Ππωσ αναφζρει θ εταιρία βαςικι προτεραιότθτα τθσ είναι θ αςφαλι μεταφορά γι αυτό τον λόγο 
ζχει υπερςφγχρονα αεροπλάνα, ςυςτιματα ελζγχου και τεχνικι υποςτιριξθ κακϊσ επίςθσ και 
ςυςτθματικι εκπαίδευςθ του προςωπικοφ. Ππωσ αναφζρει θ εταιρία: <<Κάκε αεροπλάνο του 
ςτόλου μασ ζχει εξοπλιςτεί με όλα τα προθγμζνα ςυςτιματα αςφαλείασ, όπωσ το ACAS II (Σφςτθμα 
Αποφυγισ Σφγκρουςθσ ςτον Αζρα), το EGPWS (Ενιςχυμζνο Σφςτθμα Ρροειδοποίθςθσ 
Ρροςεγγίηοντοσ Εδάφουσ) και το DFGS (Ψθφιακό Σφςτθμα Ρλοιγθςθσ).>> 
Ο ςτόλοσ τθσ Aegean Airlines αποτελείται από 25 AIRBUS A320, 4 AIRBUS A321, 1 AIRBUS A319. . ( 
Aegean.gr) 
Ιδιωτικοποίθςθ τθσ Cyprus Airways, ωφελθμζνθ θ Aegean 
Ο κ.Ευτ.Βαςιλάκθσ εκτιμά ότι θ ιδιωτικοποίθςθ τθσ Cyprus Airways μπορεί να χαράξει ζναν νζο 
δρόμο ςτον κλάδο των αερομεταφορϊν, μείωςθ των τελϊν χριςθσ ςτα ακριβά αεροδρόμια. Θ 
εταιρία Aegean επικεντρϊνει το ενδιαφζρον τθσ κυρίωσ ςτο μερίδιο αγοράσ το οποίο κατζχει θ 
Cyprus Airways και όχι τόςο ςτισ προοπτικζσ τθσ εταιρίασ για το μζλλον.(Καςςίμθ,2015) 
 
 
 
 
 
 
υνεργαςίεσ  
  
Θ εταιρία ζχει αναπτφξει 11 ςυνεργαςίεσ με ξζνεσ εταιρίεσ κοινοφ κϊδικα με τον δικό τθσ. Οι 
ςυνεργαςίεσ αυτζσ προςφζρουν ςτουσ επιβάτεσ περιςςότερεσ ανζςεισ και προνόμια όπωσ κοινοφσ 
κϊδικεσ πτιςεων, απευκείασ πτιςεισ, περιςςότερεσ ταξιδιωτικζσ επιλογζσ. Εκτόσ αυτοφ, είναι 
ςθμαντικό να αναφερκεί ότι αυτζσ οι ςυνεργαςίεσ δεν ωφελοφν μόνο τουσ επιβάτεσ αλλά τθν 
οικονομία των χωρϊν κακϊσ θ μετακίνθςθ γίνεται ευκολότερθ ,ιδίωσ, προσ τα ελλθνικά νθςιά. Οι 
εταιρίεσ με τισ οποίεσ ςυνεργάηεται είναι: Lufthansa, TAP Portugal, Brussels Airlines, United, US 
Airways, Singapore Airlines, Scandinavian Airlines, Siberia Airlines, Etihad Airways, Turkish Airlines, 
Air Canada. Ρεριςςότερα για τισ ςυνεργαςίεσ αυτζσ είναι εφκολα προςβάςιμεσ ςτθν κεντρικι 
ςελίδα τθσ εταιρίασ ςτο διαδίκτυο. (aegean.gr) 
 
Ετιςια οικονομικι ζκκεςθ  Aegean(2013) 
Τα βαςικότερα λειτουργικά και οικονομικά ςτοιχεία κατά τθν χριςθ του 2013 είναι τα εξισ: 

 Θ χωρθτικότθτα αυξικθκε κατά 7% ςε χιλιομετρικζσ κζςεισ. 

 Αφξθςθ επιβατικοφ κοινοφ 12% ςε ςχζςθ με το 2012. 

 Ο μζςοσ ςυντελεςτισ πλθρότθτασ αυξικθκε κατά 5 μονάδεσ( απο74% ςε 79%). 

 Οι ςυνολικζσ πωλιςεισ ζφταςαν 682,7εκ€το 2013 από 562,9εκ€όπου ιταν το προθγοφμενο 
ζτοσ, δθλαδι αφξθςθ 21%. 

 Τα λειτουργικά κζρδθ προ φόρων, τόκων, αποςβζςεων (EBITDA) ιταν 94,3εκ€απο 
2,9εκ€που ιταν το 2012. 

 Τα αποτελζςματα προ φόρων διαμορφϊκθκαν ςε κζρδθ φψουσ 83,6εκ€. (2012 υπιρχαν 
ηθμίεσ φψουσ 12,6εκ €) 

 Οι ταμιακζσ ροζσ ζκλειςαν με ειςροζσ 111,1εκ € το 2013. 

 Θ Εταιρία βελτίωςε τθν υγιι κεφαλαιακι διάρκρωςθ με μθδενικό δανειςμό και 
υποχρεϊςεισ από ςυμβάςεισ χρθματοδοτικισ μίςκωςθσ αεροςκαφϊν φψουσ € 59,1 εκ. ενϊ 
τα ταμειακά διακζςιμα και ιςοδφναμα (€ 221,5 εκ.) μαηί με τισ επενδφςεισ ςε εταιρικά 
ομόλογα (€ 17,3 εκ.) ανιλκαν ςτα €238,8 εκ  
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 Ο ςτόλοσ τθσ εταιρίασ μζχρι 31/12/2013 ιταν 30 αεροςκάφθ. 
 
 
 
 
Εξαγορά τθσ Olympic Air από τθν Aegean Airlines 
Θ Κομιςιόν είχε ςθματοδοτιςει μια <<Νζα εποχι>> για τθν εγχϊρια αγορά των αερομεταφορϊν, 
όπου οι δυο επιδίωκαν τθν ςυγχϊνευςθ από το 2010. 
Εκείνθ τθν χρονιά οι δυο εταιρίεσ είχαν ανακοινϊςει τθν δθμιουργία του <<Εκνικοφ πρωτακλθτι>> 
ςτισ αερομεταφορζσ. 
Το αίτθμα για ςυγχϊνευςθ των δυο εταιριϊν απορρίφκθκε από τθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ το 2011.  
Τθν απόφαςθ αυτι τθν αιτιολόγθςε επειδι κα υπιρχε μονοπϊλιο. 
Θ DG εκείνο τον χρόνο είχαν πραγματοποιιςει ζλεγχο προκειμζνου να εξετάςουν τισ επιπτϊςεισ τισ 
οποίεσ κα είχε ςτθν αγορά. 
Θ οικογζνεια Βαςιλάκθ θ οποία ελζγχει τθν πλειοψθφία τθσ Aegean Airlines, κα ζπαιηε ςθμαντικό 
ρόλο ςτθν Ευρωπαϊκι αγορά. Θ ζγκριςθ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ κα ζδινε τθν δυνατότθτα ςτθν 
Aegean να προετοιμαςτεί για τθν κερινι περίοδο και να εκπροςϊπθςθ τθν Ελλάδα ςτθν Ευρϊπθ. 
Ζπειτα, ανακοινϊκθκε θ ζγκριςθ από τθν Ευρωπαϊκι Επιτροπι, θ πϊλθςθ τθσ Olympic Air ςτθν 
Aegean Airlines. Θ κάκε εταιρία κράτθςε το ςιμα τθσ, το διακριτό πτθτικό ζργο κακϊσ και τον ςτόλο 
τθσ. Θ εξαγορά ολοκλθρϊκθκε ςτισ 8/10/2013. 
 

SKY EXPRESS 

 Θ εταιρία ξεκίνθςε τθν πορεία τθν το 2005 με τθν επωνυμία Κρθτικζσ εμπορικζσ εκμεταλλεφςεισ. 
Εξυπθρετεί άμεςα χιλιάδεσ επιβάτεσ αφοφ πραγματοποιεί άμεςεσ πτιςεισ προσ άγονεσ γραμμζσ. 
Συγκεκριμζνα εξυπθρετεί τισ άγονεσ γραμμζσ του Λονίου ςτα νθςιά: Λευκάδα, τθν Κεφαλονιά , τθν 
Κζρκυρα και τθν Ηάκυνκο και πρόςφατα οι προοριςμοί του Λονίου ενϊνονται με τα Κφκθρα. Επίςθσ 
εξυπθρετεί και τθσ άγονεσ γραμμζσ Κεςςαλονίκθ–Σκφρο–Κεςςαλονίκθ. 
Εκτελεί τα δρομολόγια ςτισ άγονεσ γραμμζσ Ακινα-Κοηάνθ-Ακινα και Ακινα –Καςτοριά –Ακινα 
αλλά και ςτο ανατολικό Αιγαίο, ςυνδζοντασ τα νθςιά τθσ όδου , Σάμου, Χίου, Λιμνου και 
Μυτιλινθσ. Άλλεσ ςυνδζςεισ με άγονεσ γραμμζσ που πραγματοποιοφνται είναι το Σθτεία –Ρρζβεηα 
και το Σθτεία –Αλεξανδροφπολθ κακϊσ και Κεςςαλονίκθ –Λιμνοσ –Λκαρία. Από το 2010 
πραγματοποιεί πτιςεισ προσ τθν Ακινα. Κακϊσ επίςθσ, μείωςε τουσ ναφλουσ και ζγινε πιο 
ανταγωνιςτικι. (aeroporilikia.blogspot.gr)  
Ππωσ αναφζρει θ εταιρία  επενδφει αρκετά ςτθν κοινωνικι ευκφνθ που ζχει ςτο κοινωνικό ςφνολο 
και τθν κοινωνία. Γι' αυτό τον λόγο προςπακεί να βρίςκεται δίπλα ςτισ ευπακείσ ομάδεσ, ο τρόποσ 
με τον οποίο το καταφζρνει αυτό είναι μζςω τον αιμοδοςιϊν, δίνοντασ δωρεάν ειςιτιρια για τθν 
μεταφορά μακθτϊν κακϊσ επίςθσ ςτθρίηει και οργανιςμοφσ όπωσ είναι Θλιαχτίδα, 
Καλλιπάτειρα, Λππικι Ακαδθμία Κριτθσ, Κφκθρα. 
Τα αεροςκάφθ τα οποία αποτελείται θ εταιρία είναι τφπου ATR42 και JetStream 41 . 
 
 

MINOAN AIR 

Οι Μινωικζσ Αερογραμμζσ ιδρφκθκαν το 2012. Είναι περιφερειακι αεροπορικι εταιρεία, με βάςθ 
το Θράκλειο τθσ Κριτθσ, που αποςκοπεί ςτθν ενίςχυςθ των αερομεταφορϊν ςτθν Ελλάδα με τιμζσ 
που αρμόηουν ςτισ δυςμενζσ οικονομικζσ ςυνκικεσ τθσ εποχισ όπωσ αναφζρει θ εταιρία. Επίςθσ, 
βαςικόσ ςκοπόσ τθσ εταιρίασ είναι αςφάλεια κακϊσ και θ ποιότθτα των μεταφορϊν. Επιπλζον, ςτο 
ςτόλο τθσ περιλαμβάνονται Fokker 50 τα οποία είναι εξοπλιςμζνα με ςφγχρονα ςυςτιματα, 
αξιόπιςτα κακϊσ επίςθσ ζχουν χαμθλι περιβαλλοντολογικι επίπτωςθ ςτο περιβάλλον. Οι 
προοριςμοί τθσ εταιρίασ από το Θράκλειο είναι οι πτιςεισ προσ όδο, Κω, Μυτιλινθ και Σαντορίνθ. 
'Ππωσ αναφζρει θ εταιρία επιδεικνφουν άμεςθ ανταπόκριςθ ςε αιτιματα ναυλϊςεων εντόσ τθσ 

http://www.skyexpress.gr/Portals/0/Uploads/Docs/iliaxtida.pdf
http://www.skyexpress.gr/Portals/0/Uploads/Docs/kallipateira.pdf
http://www.skyexpress.gr/Portals/0/Uploads/Docs/ippiki-akadimia.pdf
http://www.skyexpress.gr/Portals/0/Uploads/Docs/dimotiko-kythiron.pdf
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ακτίνασ των F50, που είναι 930 ναυτικά μίλια χωρίσ ςτάςθ, με μζγιςτο βάροσ απογείωςθσ. Θ 
απόςταςθ αυτι ςυμπεριλαμβάνει, ενδεικτικά, τθν Βαρςοβία, τθ Ηυρίχθ, το Μιλάνο, το Αλγζρι, το 
Κάιρο, τθ Βθρυτό, το Κίεβο και άλλουσ προοριςμοφσ, από τθν Ακινα. (aeroporilikia.blogspot.gr). 
  
 

AEROLAND 

Θ Aeroland ιδρφκθκε το 2005 προκειμζνου να εκτελεί προγραμματιςμζνεσ πτιςεισ για τθν 
μεταφορά εμπορευμάτων ςε χαμθλζσ τιμζσ. Θ εταιρία ανικει ςτον όμιλο Καραγιάννθ. Θ εταιρία 
εκτελεί προγραμματιςμζνεσ πτιςεισ μεταφοράσ εμπορευμάτων από και προσ: Θράκλειο, 
Κεςςαλονίκθ, Κω, Λιμνο, Μυτιλινθ, όδο, Σάμο, Χανιά και Χίο. (aeroporilikia.blogspot.gr) 
 

AIR SEA LINES 

Θ Air Sea Lines ιδρφκθκε ςτισ αρχζσ του 2004. Λόγω τθσ χριςθσ υδροπλάνων θ αρχικι ζκδοςθ AOC 
ςτθν Ελλάδα ιταν κάτι ςχεδόν ακατόρκωτο. Ρροκειμζνου να κερδίςει χρόνο θ διοίκθςθ τθσ 
εταιρίασ αγόραςε μια μικρι εταιρία αεροταξί, τθν Pegasus Aviation, θ οποία είχε AOC για τθν 
μεταφορά επιβατϊν. Από τθν 1θ Σεπτεμβρίου 2004 ξεκίνθςε τθν πρϊτθ εμπορικι δραςτθριότθτα 
με πτιςεισ sightsee πάνω από τουσ Ραξοφσ. Σταδιακά ο Κρατικόσ μθχανιςμόσ άρχιςε να πιςτοποιεί 
υδατοδρόμια και ζτςι ξεκίνθςαν μετ ϋ εμποδίων πτιςεισ προσ Λωάννινα, Ραξοφσ και Ράτρα. 
Γριγορα θ εταιρία ζφερε και δεφτερο αεροςκάφοσ.  
Θ εταιρία χρθςιμοποιεί υδροπλάνα τφπου De Havilland DHC-6 Twin Otter ενϊ εκτελεί 
προγραμματιςμζνεσ πτιςθσ από και προσ: Λκάκθ, Λωάννινα, Κεφαλονιά, Λευκάδα, Ραξοί και Ράτρα. 
(aeroporilikia.blogspot.gr) 
 

ASTRA LINES 

H εταιρία Astra Airlines ιδρφκθκε το 2008 με ζδρα το αεροδρόμιο Μακεδονία τθσ Κεςςαλονίκθσ. 
Βαςικοί μζτοχοι τθσ Astra είναι ο Βορειοελλαδίτθσ επιχειρθματίασ Λωάννθσ Ηλατάνθσ, ιδρυτισ τθσ 
«Interviator Ltd» και ο Αναςτάςιοσ Ηθρίνθσ, που διετζλεςε -μεταξφ άλλων- CEO τθσ Ολυμπιακισ 
Αεροπλοΐασ. 
 
H Astra Airlines εκτελεί προσ το παρόν μόνο ναυλωμζνεσ πτιςεισ (charter), εκ των οποίων θ πρϊτθ 
πραγματοποιικθκε ςτισ 5 Λουλίου 2008, προσ όδο. Ρελάτεσ τθσ εταιρίασ είναι τα ταξιδιωτικά 
πρακτορεία, αεροπορικζσ εταιρείεσ, ςφλλογοι, ομάδεσ, διοργανωτζσ ςυνεδρίων κτλ. που επικυμοφν 
τθ διοργάνωςθ ταξιδιοφ άνω των 50 ατόμων. Ειδικότερα, εκτελεί απευκείασ ad-hoc και 
προγραμματιςμζνα ναυλωμζνα δρομολόγια. 
Ο προχπολογιςμόσ του επενδυτικοφ τθσ προγράμματοσ ανιλκε ςε 8 εκατ. ευρϊ και περιλάμβανε 
τθν αγορά ενόσ τετρακινθτιριου αεροςκάφουσ τφπου BAe 146-300, χωρθτικότθτασ 112 κζςεων, 
αλλά και τθ δθμιουργία των εγκαταςτάςεϊν τθσ εταιρίασ, ςτο 12ο χλμ. Κεςςαλονίκθσ-Μουδανιϊν. 
Θ νζα εταιρία, που κα εκτελεί πτιςεισ τόςο εςωτερικοφ, όςο και προσ ευρωπαϊκοφσ προοριςμοφσ, 
απζκτθςε τθν άδεια λειτουργίασ αερομεταφορζα από τθν Υπθρεςία Ρολιτικισ Αεροπορίασ τον 
Λοφνιο 2008. Θ εταιρία επιχειρεί με ζνα αεροςκάφουσ 112 κζςεων τφπου British Aerospace 146-300. 
H Astra Airlines εκτελεί προσ το παρόν μόνο ναυλωμζνεσ πτιςεισ (charter). Ρελάτεσ τθσ εταιρίασ 
είναι τα ταξιδιωτικά πρακτορεία, αεροπορικζσ εταιρείεσ, ςφλλογοι, ομάδεσ, διοργανωτζσ 
ςυνεδρίων κτλ. που επικυμοφν τθ διοργάνωςθ ταξιδιοφ άνω των 50 ατόμων. Ειδικότερα, εκτελεί 
απευκείασ ad-hoc και προγραμματιςμζνα ναυλωμζνα δρομολόγια.  
 



31 
Ο ΚΛΑΔΟ ΣΩΝ ΜΕΣΑΦΟΡΩΝ ΣΟ 2014. ΠΡΟΚΛΗΕΙ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΣΙΚΕ ΓΙΑ ΣΟ ΜΕΛΛΟΝ 

RYAIN AIR 

Θ εταιρία ςυςτάκθκε από τθν οικογζνεια Ryan με αρχικό ποςό 1£, κακϊσ, θ πρϊτθ διαδρομι 
πραγματοποιικθκε τον Λοφλιο του ίδιου ζτουσ με αεροςκάφοσ 15-κζςιο Bandeirante .Το 1986 
θRyanair αποκτά άδεια από τισ ρυκμιςτικζσ αρχζσ να αμφιςβθτιςει υψθλό δυοπϊλιο ςχετικά με 
τον ναφλο τθσ British Airways και θ Aer Lingus για το δρομολόγιο Δουβλίνο-Λονδίνο, ζτςι οι εταιρίεσ 
αυτζσ αναγκάηονται να μειϊςουν τισ τιμζσ.  Οι πτιςεισ ιταν κακθμερινζσ από Waterford ςτα 
νοτιοανατολικά τθσ Λρλανδίασ προσ Λονδίνο, Γκατοφν. 
Το 1987 απόκτθςε το πρϊτο jet  με  τθν χρθματοδοτικι μίςκωςθ 3 αεροςκαφϊν Bac1-11 από τθν 
ρουμανικι κρατικι εταιρία Taram. Με αυτόν τον τρόπο θ εταιρία επεκτείνει το δίκτυο τθσ με 15 
δρομολόγια από Δουβλίνο προσ Λίβερπουλ, Μάντςεςτερ, Γλαςκϊβθ και το Κάρντιφ, κακϊσ επίςθσ, 
ξεκινάει δρομολόγια από Λοφτον προσ Κόρκ, Shannon, Galway, Waterford και Knock. 
Το επόμενο ζτοσ (1988) ειςάγει ακόμα δυο δρομολόγια από  το Δουβλίνο ςτισ Βρυξζλεσ και το 
Μόναχο, κακϊσ, εγκαινιάηει υπθρεςίεσ Business class και Frequent Flyer club. 
Επιπλζον, το 1989 λόγω ςυνεχόμενων ηθμιϊν θ υπθρεςία Business class εγκαταλείπεται και το 
Frequent Flyer club κλείνει. Το 1990 και ζπειτα 3 χρόνια ςυνεχοφσ ανάπτυξθ του ςτόλου, 
διαδρομϊν και ζντονου ανταγωνιςμοφ με τισ εταιρίεσ Aer Lingus και British Airways. Το ίδιο ζτοσ θ 
εταιρία ςυςςωρεφει απϊλειεσ φψουσ 2m £ ζτςι γίνεται ουςιαςτικι αναδιάρκρωςθ. Ζπειτα, θ 
εταιρία αποφάςιςε να αντιγράψει το μοντζλο χαμθλϊν ναφλων τθσ εταιρία Southwest Airlines 
όπου ζτςι προςφζρει χαμθλότερεσ τιμζσ ςε κάκε πτιςθ, όπωσ, υψθλι ςυχνότθτασ πτιςεισ και 
ενιαίο τφπου ςτόλου αεροςκαφϊν. Για να το πετφχει αυτό καταργεί τα δωρεάν ποτά και τα ακριβά 
γεφματα. 
Το 1991 ξεςπάει πόλεμοσ του κόλπου όπου προκαλεί μείωςθ τθσ επιβατικισ κίνθςθσ. Εκείνθ τθν 
χρονιά ιταν θ πρϊτθ με ελεγχόμενο κζρδοσ 293.000£ . 
Ζπειτα από δυο χρόνια παρά τθν μείωςθ των δρομολογίων, παρατθρείται αφξθςθ τθσ επιβατικισ 
κίνθςθσ κατά 45% λόγω των χαμθλϊν ναφλων. Ζτςι, τον Αφγουςτο καταφζρνει για πρϊτθ φορά 
καταφζρνει να μεταφζρει 100.000 επιβάτεσ ςε ζνα μινα. Επίςθσ γίνεται αφξθςθ του ςτόλου με 6-7 
jet Bac1-1. Επιπλζον, εγκαινιάηει μια νζα διαδρομι Δουβλίνο- Μπζρμιγχαμ παρ όλο τισ 
προειδοποιιςεισ τθσ Λρλανδικισ κυβζρνθςθσ. Τον Δεκζμβρθ αγοράςει 6 Boeing 737. 
Το 1995 θ Ryanair ξεπερνάει τισ εταιρίεσ Aer Lingus και British Airway και γίνεται θ μεγαλφτερθ 
εταιρία μεταφοράσ επιβατϊν ςτθν  διαδρομι Δουβλίνο- Λονδίνο. 
Το 1996 θ Ευρωπαϊκι Ζνωςθ ολοκλθρϊνει το "Open Skies"  που απορρυκμίηει τθν 
προγραμματιςμζνθ αεροπορικι εταιρία ζτςι ϊςτε να ανταγωνίηονται ελεφκερα όλεσ οι 
αεροπορικζσ εταιρίεσ. 
Το  επόμενο ζτοσ εγκαινιάηει τζςςερα ευρωπαϊκά δρομολόγια, κακϊσ ςυνεχίηει να επεκτείνει τον 
ςτόλο τθσ. 
Το 1998 θ εταιρία εκδίδει νζεσ μετοχζσ για τθν κάλυψθ των πλθρωμϊν των αεροςκαφϊν. Επίςθσ, 
τθν ίδια χρονιά ψθφίηεται ωσ <<Αεροπορικι εταιρία τθσ χρονιάσ>>. Επιπλζον, θ επιτροπι Irish 
αεροπορικϊν μεταφορϊν τθν αναδεικνφει ωσ <<Καλφτερθ διαχείριςθ Εκνικϊν αερομεταφορϊν>>. 
Το 2000 δθμιουργεί ιςτοςελίδα ςτο διαδίκτυο για κρατιςεισ, κακϊσ επίςθσ, ξεκινάει ςυνεργαςίεσ 
με άλλεσ εταιρίεσ ενοικίαςθσ αυτοκινιτων, διαμονισ ςε ξενοδοχεία και ταξιδιωτικισ αςφάλειασ 
προκειμζνου να επωφελοφνται οι επιβάτεσ. 
Χαμθλζσ πτιςεισ προσ Γερμανία ξεκίνθςαν κατά το ζτοσ 2002, δίνοντασ τζλοσ ςτο μονοπϊλιο τθσ  
Lufthansa. 
Ζπειτα από πζντε χρόνια(2005) παρουςιάηει πζντε ακόμα βάςεισ και αντικακιςτά όλα τα 
αεροπλάνα. Τον αμζςωσ επόμενο ζτοσ(2006) εγκαινιάηει τθν υπθρεςία check in μζςω τθλεφϊνου. 
Το 2008 θ εταιρία δικαιϊνεται από το δικαςτιριο περί ςυμμόρφωςθ ςτουσ κανόνεσ περί κρατικϊν 
ενιςχφςεων. 
Το 2009  τα κζρδθ αυξικθκαν 200%, ζτςι ιδρφει νζεσ διαδρομζσ και νζα αεροςκάφθ. 
Το 2010 ζχει 44 βάςεισ και πάνω από 1300 δρομολόγια, ενϊ, το 2011 ζχει 50 βάςεισ και πάνω από 
1500 δρομολόγια. 
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Τζλοσ, το 2013 ζφταςε να ζχει 175 νζα αεροςκάφθ και επιπλζον άνοιξε 4 βάςεισ και 3 επιπλζον τον 
χειμϊνα του 2014. 
Είναι ιδιαιτζρωσ ςθμαντικό να αναφερκεί ότι θ εταιρία ξεκίνθςε τθν φιλανκρωπικι τθσ δράςθ το 
2007 και ςυνεχίηει ζωσ και ςιμερα.(Ryan air.gr) 
Σφμφωνα με τθν εταιρία, χρθςιμοποιεί αποκλειςτικά αεροςκάφθ 737-800 προκειμζνου να φζρει 
πιο φτθνζσ πτιςεισ ςτο ςφνολο των δρομολογίων τθσ, κακϊσ επίςθσ πιο αςφαλζσ πτιςεισ. Αυτι τθν 
ςτιγμι θ εταιρία λειτουργεί με 303 Boeing 737-800 αλλά και με 173 νζα αεροςκάφθ τα οποία είχαν 
παραγγείλει το 2013. Εκτιμάται ότι ο ςτόλοσ κα αυξθκεί πάνω από 400 το φετινό ζτοσ(2014) κακϊσ 
κα φτάςει τα 500 κατά το 2019. 
 

2.11 SWOT ANALYSIS  
Θ ανάλυςθ swot χρθςιμοποιείται για να κακορίςει και να αναλφςει τα ιςχυρά ςθμεία, τα αδφναμα 

ςθμεία, τισ ευκαιρίεσ , κακϊσ και τισ απειλζσ που ςχετίηονται με μια επιχείρθςθ ι ζναν κλάδο. Ππου 

ςτθν προκειμζνθ περίπτωςθ είναι ο κλάδοσ των αερομεταφορϊν. Ριο αναλυτικά: 

ΙΦΤΡΑ ΗΜΕΙΑ 

 Υπάρχουν προοριςμοί όπου είναι νθςιά τα οποία ςυμπεριλαμβάνονται ςτθν άγονθ 

γραμμι και είναι ιδιαιτζρα δθμοφιλείσ τόςο ςτθν Ελλάδα όςο και ςτο εξωτερικό. Κατά 

ςυνζπεια, υπάρχει δυςκολίασ προςβάςεισ των ανταγωνιςτϊν. 

 Μεγαλφτερθ ευκολία κράτθςθσ ειςιτθρίων μζςω διαδικτφου. 

 Λδιαιτζρωσ εξελιγμζνθ τεχνολογίασ όπου επιτρζπει καλφτερθ και άμεςθ εξυπθρζτθςθ 

των επιβατϊν. Δίνοντασ τουσ τθν δυνατότθτα να ελζγχουν τισ κρατιςεισ και να 

"γλυτϊνουν" αρκετό χρόνο. 

 Συνεργαςία αεροπορικϊν εταιριϊν, με άμεςθ ςφνδεςθ πτιςεων προκειμζνου να 

γίνεται  ευκολότερθ και πιο ευχάριςτθ θ μεταφορά των επιβατϊν (και εμπορευμάτων) 

ακόμα και από τον πιο μικρό αερολιμζνα. 

 Μικρόσ χρόνοσ μεταφορϊν. 

 

ΑΔΤΝΑΜΑ ΗΜΕΙΑ 

 Ανομοιογζνεια ςτα επίπεδα των υποδομϊν των αεροδρομίων. Αρκετζσ φορζσ, θ κακι 

ποιότθτα των αερολιμζνων επθρεάηει τθν προζλευςθ αεροπορικϊν εταιριϊν. 

 Μεγάλθ ανταγωνιςτικότθτα με τουσ ανταγωνιςτζσ ςε ςχζςθ με τισ τιμζσ των ειςιτθρίων. 

Αυτό ςυμβαίνει λόγο ότι οι αεροπορικζσ εταιρίεσ δεν μποροφν να μειϊςουν ιδιαίτερα 

τισ τιμζσ λόγο των ναφλων. 

 Θ οικονομικι αςτάκεια, επθρεάηει κετικά το τουριςτικό ρεφμα ιδίωσ ςτον τομζα τθσ 

κρουαηιζρασ. 

 Δυςκολία επζκταςθσ ςε νζουσ προοριςμοφσ λόγω των φραγμϊν ειςόδου των 

ανταγωνιςτϊν. 
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ΕΤΚΑΙΡΙΕ 

 Θ μεγάλθ ανταγωνιςτικότθτα δθμιουργεί ανάπτυξθ και ενίςχυςθ των υποδομϊν των 

αερολιμζνων. 

 Θ τάςθ των ανκρϊπων να ταξιδεφουν τόςο ςτθν Ευρϊπθ όςο και ςτον υπόλοιπο κόςμο. 

Και πολφ περιςςότερο προσ τθν Ελλάδα όπου ο τουριςμόσ αυξικθκε ςε ςχζςθ με τα 

προθγοφμενα ζτθ. 

 Ζντονοι ρυκμοί ηωισ, απαιτοφν μεταφορζσ ςε πολφ γριγορουσ χρόνουσ. 

 Θ ςυνεργαςία αεροπορικϊν εταιριϊν με εταιρίεσ ενοικιάςεων αυτοκινιτων και 

ξενοδοχεία. 

 Ανάπτυξθ νζων τεχνολογιϊν. 

 Μείωςθ τιμισ πετρελαίου. 

 

ΑΠΕΙΛΕ 

 Οι εκτεταμζνεσ τρομοκρατικζσ επικζςεισ όπου γίνονται κατά τθν διάρκεια των πτιςεων 

κακϊσ και τα ςυχνά ατυχιματα, δθμιουργοφν ζντονο το αίςκθμα φόβου μεταφοράσ με 

αεροπλάνα. 

 Επζκταςθ των ανταγωνιςτϊν ςτο εξωτερικό ι ακόμα και ςε ίδιουσ προοριςμοφσ με 

αυτοφσ που υπάρχουν ςτον κλάδο των εναζριων μεταφορϊν. 

 Εξζλιξθ των μζςω και υποδομϊν των ανταγωνιςτϊν. 

 Αςτάκεια των τιμϊν προκαλοφν ςυχνζσ αλλαγζσ ςτισ τιμζσ και αυτό μπορεί να 

προκαλζςει ςθμαντικά προβλιματα ςτισ προτιμιςεισ των πελατϊν. 

 Ζλλειψθ περιβαλλοντικϊν όρων είναι πικανό να αλλοιϊςει το χαρακτιρα των μικρϊν 

προοριςμϊν οι οποίοι είναι δθμοφιλείσ λόγω τθσ αγνότθτασ. 

ΚΕΥΑΛΑΙΟ 3: ιδηροδρομικϋσ μεταφορϋσ 
 

 
 
Οι ςιδθροδρομικζσ μεταφορζσ ζχουν τθν δυνατότθτα ζνωςθσ όλθσ ςχεδόν τθσ Ελλάδα(εκτόσ νθςιά) 
και όλθσ τθσ Ευρϊπθσ μζςα ςε λίγεσ ϊρεσ. Είναι ζνα οικονομικό μζςο μεταφοράσ επιβατϊν και 
εμπορευμάτων. Τα τελευταία χρόνια ζχουν αναβακμιςτεί τόςο οι εγκαταςτάςεισ όςο και τα 
μζςα(τρζνα) τα οποία χρθςιμοποιοφνται για τισ μεταφορζσ, προκειμζνου να υπάρξει μεγαλφτερθ 
αςφάλεια ςτισ μεταφορζσ.  Συμβάλουν ςθμαντικά ςτθν ανάπτυξθ τθσ οικονομία και του τουριςμοφ 
ςχεδόν ςτο ίδιο ποςοςτό όςο και υπόλοιπεσ μεταφορζσ. Επιπλζον ζχουν δθμιουργθκεί υπθρεςίεσ 
εφχρθςτεσ για το κοινό προκειμζνου να κάνουν πιο εφκολο και ευχάριςτο ταξίδι. Είναι ςθμαντικό να 
αναφερκεί ότι ςτισ ςιδθροδρομικζσ μεταφορζσ εντάςςονται και τα μζςα μεταφοράσ που υπάρχουν 
εντόσ πόλεων όπωσ είναι τα τραμ και το μετρό. Ππωσ όλα τα μζςα πρζπει  να ςυμβιβάηεται τόςο με 
τουσ κανονιςμοφσ του κράτουσ όςο και τουσ διεκνείσ κανονιςμοφσ(πλζον είναι ενιαίοι). Ρζρα απ’ 
αυτό ζχουν ςθμαντικι ευκφνθ ωσ προσ το περιβάλλον κακϊσ το ρυπαίνει με εκπομπζσ ουςιϊν 
ακατάλλθλων για το περιβάλλον και κορφβων κατά τθν κίνθςθ  τουσ. Επιπλζον, Σε κάκε κράτοσ 
υπάρχουν Πμιλοι όπου αναλαμβάνουν εξολοκλιρου ότι περιλαμβάνει τισ μεταφορζσ(μεμονωμζνα 
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θ κάκε μεταφορά), παραδείγματοσ χάρθ, ο τομζασ των ςιδθροδρομικϊν μεταφορϊν ςτθν Ελλάδα 
είναι εξουςιοδοτθμζνοσ από τον ΟΣΕ ο οποίοσ με τθν βοικεια των κυγατρικϊν εταιριϊν των 
οποίων ιδρφει ζχει τθν δυνατότθτα εξυπθρζτθςθσ του κοινοφ και των εμπορευμάτων (ςε όλθ τθν 
Ελλάδα και το εξωτερικό). 

3.1 ιδηρϐδρομοσ 

 Καλείται το ςφςτθμα μεταφοράσ επιβατϊν και εμπορευμάτων με τθ βοικεια τροχοφόρων 
οχθμάτων ειδικά καταςκευαςμζνων για να μετακινοφνται ςε  «ςιδθροτροχιζσ». Μια 
χαρακτθριςτικι διαδρομι ςιδθροδρόμου αποτελείται από δφο παράλλθλεσ ράγεσ χάλυβα (ι, ςτα 
παλαιότερα δίκτυα, από ςίδθρο). Τα οχιματα που ταξιδεφουν ςτισ ράγεσ αποκαλοφνται τρζνα, 
ςυρμοί ι αμαξοςτοιχίεσ που διακρίνονται ςε εμπορικζσ, επιβατικζσ και ςτρατιωτικζσ. Από τθν 
αρχαιότθτα ακόμα οι ςιδθροδρομικζσ μεταφορζσ επθρζαςαν ιδιαιτζρωσ τθν εξζλιξθ και τθν 
διαμόρφωςθ του κράτουσ κακϊσ θ μεταφορά εμπορευμάτων και ςτθν ςυνζχεια επιβατϊν ιταν 
κακοριςτικι για τθν Ελλάδα. Θ εξζλιξθ του μζςου αυτοφ ιταν ραγδαία ,αρχικά, με τθν αλλαγι του 
τροχοφ ο οποίοσ ιταν ξφλινοσ όπου ζπειτα χρθςιμοποιικθκε ςιδερζνια επζνδυςθ όπωσ και τϊρα 
όπου ζχουν καταςκευαςτεί τρζνα τα οποία αναπτφςςουν υψθλζσ ταχφτθτεσ κακϊσ και τρζνα για 
τθν πόλθ. Είναι ζνασ οικονομικόσ τρόποσ μεταφοράσ ςτθν ενδοχϊρα κακϊσ και προσ χϊρεσ του 
εξωτερικοφ.(Βικιπαίδεια) 

  

3.2 Ιςτορικό αναδρομό 
Θ μετακίνθςθ μζςο ςιδθροδρομικϊν γραμμϊν ξεκίνθςε ςτθν Ελλάδα ταυτόχρονα με τθν ίδρυςθ του 
ελλθνικοφ κράτουσ. Από τισ αρχζσ του 19ου αιϊνα υπιρξε ςυςτθματικι χρθςιμοποίθςθ του ατμοφ 
που είχε ςαν επακόλουκο τθν ραγδαία εξζλιξθ τόςο τθσ βιομθχανίασ όςο και των μεταφορικϊν 
μζςων . 
Θ ςυμβολι του ςιδθροδρομικοφ δικτφου ιταν ιδιαιτζρωσ ςθμαντικι κακϊσ βοικθςε ςτθν 
ανάπτυξθ και αναςυγκρότθςθ τθσ Ελλάδασ. Το ςιδθροδρομικό δίκτυο ζδινε τθν δυνατότθτα ςε 
εκείνθ τθν δφςκολθ περίοδο για τθν εποχι να ςυνδζει τα αςτικά κζντρα με τθν περιφζρεια. 
Ζπειτα, το 1630 ςτα ανκρακωρυχεία τθσ Αγγλίασ ζγινε θ χριςθ ξυλοτροχίων με ςιδερζνια επζνδυςθ 
προκειμζνου να γίνει ευκολότερθ θ κίνθςθ φορτίων. 
Επιπλζον, θ πρϊτθ μεγαλφτερθ γραμμι για μεταφορά εμπορευμάτων λειτοφργθςε το 1825 ςτισ 
πόλεισ Στακταν και Νταρλιγκτον. Κακϊσ, ο πρϊτοσ ςιδθρόδρομοσ για μεταφορά επιβατϊν ξεκίνθςε 
επίςθμα να λειτουργεί ( εγκαινιάςτθκε)ςτισ 9 Οκτωβρίου 1829 από τον άγγλο μθχανικό Στεφενςον 
ςτθν διαδρομι Λίβερπουλ- Μάντςεςτερ. 
Οι γραμμζσ οι οποίεσ ακολοφκθςαν ιταν ςτθν Γαλλία Σάιν Ετιεν- Λιϊν τθ χρονικι περίοδο 1835 και 
ςτο Βζλγιο ςτθν διαδρομι Βρυξελλϊν και Μάλλιν. 
Θ Ελλάδα άρχιςε να αςχολείται με το κζμα το 1855 μετά από τθν κατάκεςθ (από τθν κυβζρνθςθ 
Μαυροκορδάτου) του πρϊτου νομοςχεδίου καταςκευισ ςιδθροδρόμου ςτθν Ακινα και ςτον 
Ρειραιά. 
Μετά το 1880 ξεκίνθςε θ ςυςτθματικότερθ προςζγγιςθ του κζματοσ με επικεφαλι τον 
Κουμουνδοφρο Α. όπου προτείνει ζνα ςιδθροδρομικό δίκτυο με κζντρο τθν πρωτεφουςα και 
διαδρομζσ προσ διάφορεσ πόλεισ και λιμάνια. 
Στόχοσ ιταν θ ςφνδεςθ τόςο με τισ βαλκανικζσ χϊρεσ όςο και με τισ υπόλοιπεσ χϊρεσ τθσ Ευρϊπθσ. 
Βαςικι προχπόκεςθ για να δθμιουργθκεί αυτι θ ςφνδεςθ ιταν θ απόςταςθ ανάμεςα ςτισ 
ςιδθροδρομικζσ γραμμζσ να είναι 1,44μ δθλαδι όςο ιταν και ςτα διεκνείσ δίκτυα. 
Θ κυβζρνθςθ Τρικοφπθ ζδωςε περιςςότερθ ζμφαςθ ςτα τοπικά δίκτυα. Γι αυτό πρότεινε θ 
απόςταςθ μεταξφ ςτισ ςιδθροδρομικζσ γραμμζσ να είναι 1,00μ αντί 1,44μ. Αυτό είχε ςαν ςυνζπεια 
λιγότερα ζξοδα κακϊσ και λιγότερο χρόνο υλοποίθςθσ του ζργου. 
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Τα πρϊτα τρζνα άνθκαν ςε ιδιωτικζσ εταιρίεσ όπου οργάνωναν και κακόριηαν κανόνεσ με 
ςτρατιωτικι πεικαρχεία. 
Τζλοσ, είχαν καταφζρει να ςυνυπάρχουν άνκρωποι από όλεσ τισ κοινωνικζσ τάξεισ , το οποίο ιταν 
ιδιαιτζρωσ δφςκολο για τα δεδομζνα τθσ εποχισ(ΟΣΕ).(Ρυργίδθσ,2009) 
 
 

3.3 ΟΕ(Οργανιςμϐσ ςιδηροδρϐμων Ελλϊδοσ ανώνυμη εταιρύα) 

Ππωσ αναφζρεται και ςτθν κεντρικι διαδικτυακι ςελίδα του ΟΣΕ, ο ΟΣΕ είναι <<ζνασ ςφγχρονοσ 
όμιλοσ εταιριϊν παροχισ υπθρεςιϊν ςιδθροδρομικισ μεταφοράσ ο oποίοσ υπθρετεί το κοινωνικό 
ςφνολο ςτισ ανάγκεσ τόςο τθσ μετακίνθςισ του όςο και τθσ διακίνθςθσ εμπορευμάτων εντόσ και 
εκτόσ Ελλάδασ. Ο ΟΣΕ υπθρετεί τον πολίτθ ενςωματϊνοντασ ςτισ κακθμερινζσ του πρακτικζσ το 
όραμα και τισ αξίεσ που επικυμεί να μοιράηεται μαηί του, το προςωπικό του και τθν οικονομικι 
κοινότθτα τθσ χϊρασ>>. 

 
 
 
 
 
Αποςτολι 
 
Θ αποςτολι του ΟΣΕ είναι: 
 Ο ςιδθρόδρομοσ να γίνει ζνα βαςικό μζςο μεταφοράσ τόςο επιβατϊν όςο και 

εμπορευμάτων. 
 Φπαρξθ ςυνεργαςίασ με τουσ φορείσ οικονομικισ, επιχειρθματικισ και κοινωνικισ ηωισ τθσ 

χϊρασ. 
 Να μεγιςτοποιθκεί θ κοινωνικοοικονομικι αποδοτικότθτα των διατικζμενων πόρων για τθν 

παροχι υψθλισ ποιότθτασ υπθρεςιϊν ςιδθροδρομικισ μεταφοράσ με αποτελεςματικι 
διαχείριςθ των διατικζμενων πόρων. 

 
Επιπλζον, αναφζρει ότι οι βαςικζσ αξίεσ του ΟΣΕ είναι θ ςυνζπεια, θ εντιμότθτα, θ αξιοκρατία, θ 
ακεραιότθτα, θ διαφάνεια, θ αξιοπιςτία και θ ποιότθτα. Αυτζσ εκφράηονται με τουσ παρακάτω 
τρόπουσ όπωσ αναφζρει ο ΟΣΕ: 

 Στθν παροχι υπθρεςιϊν μεταφοράσ υψθλισ ποιότθτασ με κοινωνικι ευαιςκθςία και 
ςεβαςμό ςτον πολίτθ. 

 Στθ ςυμβολι του ςτθ ςυνεχι προςταςία του περιβάλλοντοσ. 
 Στθ διαχείριςθ των οικονομικϊν και υλικϊν πόρων, με ςφνεςθ και διαφάνεια. 
 Στθ δθμιουργία φιλικοφ και δθμιουργικοφ εργαςιακοφ περιβάλλοντοσ, όπου οι εργαηόμενοι 

ςτισ ςιδθροδρομικζσ μεταφορζσ αξιοποιοφν τισ δυνατότθτεσ τουσ, ςε κακεςτϊσ ίςων 
ευκαιριϊν και αξιοκρατικισ εξζλιξθσ χωρίσ διακρίςεισ και προκαταλιψεισ. 

 Στθ ςυνεργαςία του με όλουσ τουσ ςυγκοινωνιακοφσ φορείσ και διαχειριςτζσ των λοιπϊν 
υποδομϊν μεταφοράσ, ϊςτε να διαςφαλίηεται θ μζγιςτθ δυνατι αποτελεςματικότθτα του 
εκνικοφ ςυςτιματοσ μεταφορϊν και των διευρωπαϊκϊν δικτφων. 

 Στθν αξιοποίθςθ των τεχνολογικϊν εξελίξεων, ιδιαίτερα ςτα κζματα τθσ ςιδθροδρομικισ 
υποδομισ, του περιβάλλοντοσ, τθσ επικοινωνίασ και τθσ πλθροφορικισ, επιδιϊκοντασ τθν 
επίτευξθ αξιοπιςτίασ, διακεςιμότθτασ και αςφάλειασ. 

 Στθν υιοκζτθςθ υψθλϊν προτφπων ποιότθτασ, δεοντολογίασ και θκικισ ςυμπεριφοράσ. 
 Στθ ςυμβολι ςτθν περιφερειακι ανάπτυξθ. 
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3.4 Νϐμοσ 3891/2010, ΥΕΚ 188 Α'/04/11/2010 για τον ϐμιλο ΟΕ και την 

ΣΡΑΙΝΟΕ 

Στισ 31 Αυγοφςτου του 2010 δθμοςιεφτθκε το ςχζδιο νόμου με τίτλο << Αναδιάρκρωςθ, εξυγίανςθ 
και ανάπτυξθ του ομίλου ΟΣΕ και τθσ ΤΑΛΝΟΣΕ και άλλεσ διατάξεισ για το ςιδθροδρομικό τομζα>>. 
Τα ςθμαντικότερα άρκρα ςχετικά με τθν λειτουργία τόςο του ομίλου ΟΣΕ όςο και των κυγατρικϊν 
εταιριϊν είναι οι εξισ: 

 Σφμφωνα με το κεφάλαιο Α, άρκρο 2 του παραπάνω ςχεδίου νόμου: 

 ΟΣΕ είναι θ εταιρία με επωνυμία «Οργανιςμόσ Σιδθροδρόμων Ελλάδοσ Ανϊνυμθ 
Εταιρεία». 

Επίςθσ, ο ΟΣΕ ζχει κυγατρικζσ εταιρίεσ οι οποίεσ ιδρφκθκαν με βάςθ τισ διατάξεισ του άρκρου 6, 
παράγραφοσ 2 περ. ςτϋ του ν.δ. 674/1970.Ριο ςυγκεκριμζνα, αυτζσ οι κυγατρικζσ είναι: 

1. Θ εταιρία με τθν επωνυμία «ΓΑΛΑΟΣΕ- Ανϊνυμθ Εταιρεία Αςτικϊν Ακινιτων, Κτθμάτων, 
Οικοδομικϊν, Τουριςτικϊν και Συναφϊν Επιχειριςεων». 

2. Θ εταιρία με τθν επωνυμία «Ζργα ΟΣΕ Ανϊνυμθ Εταιρία» όπου πλζον ονομάηεται 
«ΕΓΟΣΕ». 

3. Θ εταιρία με τθν επωνυμία «Εκνικόσ Διαχειριςτισ Σιδθροδρομικισ Υποδομισ Ανϊνυμθ 
Εταιρία» όπου ονομάηεται «ΕΔΛΣΥ». 

Επιπλζον, θ εταιρία με τθν επωνυμία «ΤΑΛΝΟΣΕ Μεταφορζσ-Μεταφορικζσ Υπθρεςίεσ Επιβατϊν 
και Φορτίου Ανϊνυμθσ Σιδθροδρομικισ Εταιρίασ». Θ ςυγκεκριμζνθ εταιρία ιδρφκθκε από τον ΟΣΕ 
ςφμφωνα με τισ διατάξεισ του άρκρου 6, παράγραφοσ 2 περ. ςτϋ του ν.δ. 674/1970. Επίςθσ, θ 
εταιρία αυτι ανικει πλζον ςτο δθμόςιο. 
 
Αρμοδιότθτεσ ΟΕ 

 
 Σφμφωνα με το Κεφάλαιο Α, άρκρο 3 του παραπάνω ςχεδίου νόμου οι αρμοδιότθτεσ του ΟΣΕ, 

άρκρο 1 του περ. ςτϋ του ν.δ. 2671/1998 (ΦΕΚ Α' 289) ορίηονται ωσ εξισ: 

 Ο ΟΣΕ αςκεί κακικοντα διαχειριςτι τθσ Εκνικισ Σιδθροδρομικισ Υποδομισ όπωσ αυτι 
ορίηεται ςτθν περίπτωςθ 16 του άρκρου 2 του π.δ. 41/2005 (ΦΕΚ Αϋ 60).  

 Ωσ διαχειριςτισ τθσ Σιδθροδρομικισ Υποδομισ, ο ΟΣΕ αςκεί τθ διαχείριςθ και 
εκμετάλλευςθ τθσ Εκνικισ Σιδθροδρομικισ Υποδομισ και ζχει ιδίωσ τθν ευκφνθ 
καταςκευισ νζασ υποδομισ, ςυντιρθςθσ και λειτουργίασ τθσ υφιςτάμενθσ υποδομισ, 
διαχείριςθσ των ςυςτθμάτων ρφκμιςθσ και αςφάλειασ τθσ ςιδθροδρομικισ κυκλοφορίασ, 
κακϊσ και όςων αρμοδιοτιτων προβλζπονται από τθν εκνικι και κοινοτικι νομοκεςία για 
το διαχειριςτι ςιδθροδρομικισ υποδομισ. 

 Οι υπθρεςίεσ επιςκευισ, ανακαταςκευισ και ςυντιρθςθσ τροχαίου και λοιποφ 
ςιδθροδρομικοφ υλικοφ, κακϊσ επίςθσ, 

 Θ ίδρυςθ και λειτουργία (i) Σχολισ ΟΣΕ ςτθν οποία κα φοιτοφν οι υποψιφιοι μθχανοδθγοί 
που επικυμοφν να αποκτιςουν άδεια από το Τμιμα Αςφαλείασ Σιδθροδρόμων και (ii) 
Κζντρου Επαγγελματικισ Κατάρτιςθσ (ΚΕΚ) ΟΣΕ για τθν εκπαίδευςθ υπαλλιλων 
ςιδθροδρομικϊν επιχειριςεων για τθν απόκτθςθ των πιςτοποιθτικϊν που προβλζπονται 
από τισ διατάξεισ τθσ Οδθγίασ 2007/59/ΕΚ του Ευρωπαϊκοφ Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου τθσ 23θσ Οκτωβρίου 2007 «ςχετικά με τθν πιςτοποίθςθ του προςωπικοφ 
οδιγθςθσ μθχανϊν ζλξθσ και ςυρμϊν ςτο ςιδθροδρομικό ςφςτθμα τθσ Κοινότθτασ» (ΕΕ L 
315/51 τθσ 3.12.2007). 

 Κάκε άλλθ δραςτθριότθτα που προβλζπεται από το καταςτατικό του. 
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Κάλυψθ λειτουργιϊν αναγκϊν του ΟΕ 
 
Για τθν κάλυψθ των λειτουργιϊν αναγκϊν του ΟΣΕ ζπειτα από τθν απορρόφθςθ του ΕΔΛΣΥ (άρκρο 
2, παράγραφοσ 2) ςτο πλαίςιο προγράμματοσ εξυγίανςθσ και ανάπτυξθσ του ομίλου καλφπτει τουσ 
ακόλουκουσ τομείσ λειτουργίασ κατ' ελάχιςτο: 
 Ανάπτυξθ, οικονομικι διαχείριςθ, διοίκθςθ και υποςτιριξθ 
 Σχεδίαςθ και διαχείριςθ διαδικτφου και εγκαταςτάςεων 
 Διαχείριςθ κυκλοφορίασ 
 Συντιρθςθ τροχαίου υλικοφ 

Αρμοδιότθτεσ ΕΡΓΟΕ 

 Σφμφωνα με το Κεφάλαιο Α, άρκρο 3 του παραπάνω ςχεδίου νόμου οι αρμοδιότθτεσ του 
ΕΓΟΣΕ άρκρο 5, ορίηονται ωσ εξισ: 

 Θ  μελζτθ, δθμοπράτθςθ, προμικεια,  καταςκευι, διοίκθςθ ζργων ςιδθροδρομικισ 
υποδομισ με των επ’ αυτισ ςιδθροδρομικϊν ςυςτθμάτων. 

 Θ  παροχι υπθρεςιϊν προσ τον ΟΣΕ ςχετιηόμενων με το ςχεδιαςμό, ανάπτυξθ και 
εφαρμογι των προγραμμάτων του. 

 Θ  διενζργεια με μζριμνά τθσ και δαπάνεσ του Δθμοςίου ι τυχόν άλλων φορζων του 
δθμοςίου τομζα, κατά περίπτωςθ, απαλλοτριϊςεων και επιτάξεων ιδιοκτθςιϊν υπζρ του 
Δθμοςίου ι τυχόν άλλων φορζων του δθμοςίου τομζα για τθν καταςκευι ζργων 
ςιδθροδρομικισ υποδομισ. 

 Θ  παροχι υπθρεςιϊν ςχεδιαςμοφ, ανάπτυξθσ, υποςτιριξθσ, διαχείριςθσ, μελζτθσ, 
επίβλεψθσ και καταςκευισ πάςθσ φφςεωσ ζργων ςε τρίτουσ ςτθν Ελλάδα και το εξωτερικό. 

 Κάκε άλλθ δραςτθριότθτα που προβλζπεται από το καταςτατικό τθσ. 

 

 

 

 

 

Αρμοδιότθτεσ ΓΑΙΑΟΕ 

 Σφμφωνα με το Κεφάλαιο Α, άρκρο 3 του παραπάνω ςχεδίου νόμου οι αρμοδιότθτεσ  του 
ΓΑΛΑΟΣΕ άρκρο 5, ορίηονται ωσ εξισ: 

 Θ  με οποιοδιποτε πρόςφορο τρόπο μελζτθ και επίλυςθ νομικϊν, πολεοδομικϊν, τεχνικϊν 
ι άλλων ηθτθμάτων προσ τον ςκοπό τθσ αξιοποίθςθσ, διαχείριςθσ και εκμετάλλευςθ 
ακινιτων, αςτικϊν ι μθ, που ανικουν ςτθν ΓΑΛΑΟΣΕ ι ςε τρίτουσ,. 

 Θ αγορά ι θ πϊλθςθ ακινιτων, κακϊσ και θ άςκθςθ κάκε είδουσ κτθματικϊν εργαςιϊν και 
ςυναλλαγϊν. 

 Θ ανάλθψθ και εκτζλεςθ οικοδομικϊν εργαςιϊν εν γζνει, εργαςιϊν ανζγερςθσ, επιςκευισ, 
ςυντιρθςθσ ι ανακαίνιςθσ ακινιτων. 

 Θ ανζγερςθ ι εκμετάλλευςθ οικιςτικϊν, ξενοδοχειακϊν, τουριςτικϊν και κάκε είδουσ 
εμπορικϊν εν γζνει εγκαταςτάςεων. 
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 Θ οργάνωςθ, ανάπτυξθ και εκμετάλλευςθ εμπορικϊν, βιομθχανικϊν ι αγροτικϊν ακινιτων 
ι εγκαταςτάςεων. 

 Θ  παροχι υπθρεςιϊν ςυμβοφλου – εμπειρογνϊμονοσ, κακϊσ και θ εκπόνθςθ και θ 
ςφνταξθ μελετϊν ςκοπιμότθτασ, ςχετικϊν με τθν αξιοποίθςθ, εκτίμθςθ, διαχείριςθ ι 
εκμετάλλευςθ ακινιτων, οικονομοτεχνικϊν μελετϊν, ερευνϊν αγοράσ, μελετϊν 
βιωςιμότθτασ, κακϊσ και μελετϊν ςυναφϊν με τθν κατάρτιςθ επιχειρθςιακοφ ςχεδιαςμοφ 
και προγραμμάτων αξιοποίθςθσ και εκμετάλλευςθσ ακινιτων. 

 Θ  ίδρυςθ και λειτουργία εμπορευματικϊν κζντρων ςε ακίνθτα ιδιοκτθςίασ τθσ ΓΑΛΑΟΣΕ ι 
τρίτων. 

 Θ  απόκτθςθ με αγοραπωλθςία, απαλλοτρίωςθ ι ανταλλαγι ακινιτων. 

 Θ  παραγωγι και πϊλθςθ ενζργειασ από ανανεϊςιμεσ πθγζσ ενζργειασ (Α.Ρ.Ε.) ςε ακίνθτα 
που διαχειρίηεται θ ΓΑΛΑΟΣΕ. 

 Θ  τιρθςθ του μθτρϊου του ςυνόλου τθσ ακίνθτθσ περιουςίασ που διαχειρίηεται θ ΓΑΛΑΟΣΕ 
κακϊσ και τθσ ακίνθτθσ περιουςίασ ςτθν οποία περιλαμβάνεται ςιδθροδρομικι υποδομι. 

 Ο Συντονιςμόσ, υπό τισ οδθγίεσ και τθν εποπτεία τθσ Διυπουργικισ Επιτροπισ 
Αποκρατικοποιιςεων, του ζργου των αρμόδιων Υπουργείων και υπθρεςιϊν για τθν ταχεία 
και αποτελεςματικι ζκδοςθ των διοικθτικϊν πράξεων που είναι αναγκαίεσ για τθν 
αξιοποίθςθ των ακινιτων που διαχειρίηεται θ ΓΑΛΑΟΣΕ και ζχουν υπαχκεί, ςφμφωνα με τα 
αναφερόμενα ςτο άρκρο 6 παρ. 5 του παρόντοσ, ςτθ διαδικαςία αξιοποίθςθσ και 
εκμετάλλευςθσ ςφμφωνα με τον ν. 3049/2002. 

 Κάκε άλλθ δραςτθριότθτα που προβλζπεται από το καταςτατικό τθσ. 

Αρμοδιότθτεσ ΣΡΑΙΝΟΕ 

 Σφμφωνα με το Κεφάλαιο Α, άρκρο 3 του παραπάνω ςχεδίου νόμου οι αρμοδιότθτεσ  του 
ΤΑΛΝΟΣΕ άρκρο 7, ορίηονται ωσ εξισ: 

 Θ παροχι υπθρεςιϊν ζλξθσ για τθ ςιδθροδρομικι μεταφορά εμπορευμάτων και επιβατϊν. 

 Θ ανάπτυξθ, οργάνωςθ και εκμετάλλευςθ αςτικϊν, προαςτιακϊν, περιφερειακϊν, 
υπεραςτικϊν και διεκνϊν επιβατικϊν και εμπορευματικϊν ςιδθροδρομικϊν μεταφορϊν, 
κακϊσ και μεταφορϊν πάςθσ φφςεωσ με ςυςτιματα ςτακερισ τροχιάσ. 

 Θ ανάπτυξθ, οργάνωςθ και εκμετάλλευςθ λεωφορειακϊν επιβατικϊν και εμπορευματικϊν 
μεταφορϊν, ςτθν αλλοδαπι ι τθν θμεδαπι. 

 Θ ίδρυςθ και λειτουργία γραφείων γενικοφ τουριςμοφ τθσ αλλοδαπισ ι τθσ θμεδαπισ, 
κακϊσ και θ πρακτόρευςθ μεταφορικϊν εταιριϊν και γραφείων γενικοφ τουριςμοφ. 

 Θ παροχι πάςθσ φφςεωσ υπθρεςιϊν διαχείριςθσ εφοδιαςτικισ αλυςίδασ (logistics) κακϊσ 
και κάκε δραςτθριότθτα ςχετιηόμενθ με διαχείριςθ εφοδιαςτικισ αλυςίδασ, όπωσ 
ενδεικτικϊσ, θ πρακτόρευςθ, φφλαξθ, διαλογι, ποιοτικόσ ζλεγχοσ, αγορά ι μίςκωςθ και 
διατιρθςθ των απαιτοφμενων εγκαταςτάςεων (π.χ. αποκθκϊν, ειδικϊν καταςκευϊν κλπ), 
κακϊσ και κάκε είδουσ εξοπλιςμοφ (π.χ. οχθμάτων, μθχανθμάτων, λογιςμικοφ κλπ) για τθν 
παροχι των υπθρεςιϊν εφοδιαςτικισ αλυςίδασ και των ςυναφϊν υπθρεςιϊν. 

 Θ οργάνωςθ, εκμετάλλευςθ και παροχι υπθρεςιϊν κατάκλιςθσ και εςτίαςθσ επιβατϊν. 

 Θ οργάνωςθ και λειτουργία  εργαςιϊν καταςκευισ, επιςκευισ και ςυντιρθςθσ τροχαίου 
υλικοφ. 

 Θ ανάπτυξθ, οργάνωςθ και εκμετάλλευςθ μεταφορϊν οι οποίεσ αποςκοποφν  ςτθ βελτίωςθ 
τθσ ςυμπλθρωματικότθτασ του ςυςτιματοσ μεταφορϊν τθσ χϊρασ και ςτθν αρτιότερθ 
εξυπθρζτθςθ του κοινοφ. 

 Θ ανάπτυξθ κάκε  δραςτθριότθτασ που αποςκοπεί ςτθν ανάπτυξθ του μεταφορικοφ ζργου 
και τθν  άρτια εξυπθρζτθςθ του κοινοφ, όπωσ θ παροχι υπθρεςιϊν τουριςτικοφ χαρακτιρα, 
θ εκτζλεςθ διαμεταφορικοφ ζργου, θ κζςθ ςε λειτουργία  και θ εκμετάλλευςθ 
τθλεπικοινωνιακοφ δικτφου, θ καταςκευι ζργων ςχετικϊν  με τθν εκπλιρωςθ του ςκοποφ 
τθσ. 
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 Θ παροχι ςυμβουλευτικϊν υπθρεςιϊν και θ εκπόνθςθ μελετϊν ςχετικϊν με τισ 
δραςτθριότθτζσ τθσ. 

 Θ  παροχι πάςθσ φφςεωσ υπθρεςιϊν τουριςτικϊν λεωφορείων. 

 Θ παροχι πάςθσ φφςεωσ υπθρεςιϊν οδικϊν εμπορευματικϊν μεταφορϊν και Κάκε άλλθ 
δραςτθριότθτα που προβλζπεται από το καταςτατικό τθσ. 

 
Διαχωριςμόσ εκνικισ ςιδθροδρομικισ υποδομισ (άρκρο9) 
 
Θ Εκνικι ςιδθροδρομικι υποδομι, όπωσ ορίηεται ςτθν περίπτωςθ 16 του άρκρου 2 του περ. ςτϋ 
του ν.δ. 41/2005, διαχωρίηει τισ παρακάτω κατθγορίεσ: 
 Κατθγορία 1θ," Ενεργό δίκτυο": είναι το ςιδθροδρομικό δίκτυο ςτο οποίο διενεργοφνται 

ςιδθροδρομικζσ μεταφορζσ. 
 Κατθγορία 2θ,"Δίκτυο υπό καταςκευι": είναι το ςιδθροδρομικό δίκτυο το οποίο βρίςκεται 

ςτο ςτάδιο τθσ καταςκευισ. Ζπειτα από αυτό το ςτάδιο δθλαδι μετά τθν ολοκλιρωςθ των 
καταςκευϊν το δίκτυο κα είναι πάλι ενεργό οπότε κα ενταχκεί ςτθν 1θ κατθγορία.  

 Κατθγορία3θ,"Ενεργό δίκτυο ςε προςωρινι αναςτολι λειτουργίασ": είναι το ςιδθροδρομικό 
δίκτυο ςτο οποίο αναςτζλλεται θ διενζργεια των ςιδθροδρομικϊν μεταφορϊν, για διάρκεια 
μικρότερθ του ενόσ ζτουσ. 

 Κατθγορία 4θ,"Καταργθμζνο δίκτυο": είναι το ςιδθροδρομικό δίκτυο το οποίο πλζον δεν 
διενεργοφνται ςιδθροδρομικζσ μεταφορζσ. 

φςταςθ Ρυκμιςτικισ Αρχισ ιδθροδρόμων (ΡΑ) 
 
Σφμφωνα με το κεφάλαιο Γ, άρκρο 21 του ςχεδίου νόμου, ιδρφεται ανεξάρτθτθ διοικθτικι αρχι 
με τθν επωνυμία <<ρυκμιςτικι αρχισ ςιδθροδρόμων>> ι διαφορετικά <<ΑΣ>> (ςε 
ςυντομογραφία), με ζδρα ςτθν Ακινα. 
Σθμαντικό είναι να αναφερκεί ότι θ εταιρία ζχει λειτουργικι ανεξαρτθςία, διοικθτικι και 
οικονομικι αυτοτζλεια κακϊσ και δεν υπόκειται ςε ζλεγχο από κυβερνθτικά όργανα ι άλλθ 
διοικθτικι αρχι. 
Επίςθσ, λειτουργεί ανεξάρτθτα από τον διαχειριςτι ςιδθροδρομικισ υποδομισ, τθν αρχι 
αςφάλειασ ςιδθροδρομικϊν μεταφορϊν, τθν επιτροπι ςιδθροδρομικϊν ατυχθμάτων ι 
ςυμβάντων κακϊσ και από οποιαδιποτε ςιδθροδρομικι επιχείρθςθ. 
 
 
 
 
 
 
Αρμοδιότθτα ΡΑ 
 

 Σφμφωνα με το κεφάλαιο Γ, άρκρο 27 του ςχεδίου νόμου οι αρμοδιότθτεσ τθσ ΑΣ ορίηεται ωσ 
εξισ: 

 Εκάςτοτε αρμοδιότθτεσ που ορίηει θ Ελλθνικι και θ Ευρωπαϊκι νομοκεςία για τον 
ρυκμιςτικό φορζα ςτισ ςιδθροδρομικζσ μεταφορζσ. 

 Εποπτεία τθσ λειτουργίασ τθσ ςιδθροδρομικισ αγοράσ, κακϊσ και τιρθςθ τθσ επικείμενθσ 
νομοκεςίασ. 

 Εποπτεία εμπορευματικϊν μεταφορϊν. 

 Ραρακολοφκθςθ για τθν τιρθςθ των κανόνων ανταγωνιςμοφ ςχετικά με τισ 
ςιδθροδρομικζσ υπθρεςίεσ. 

 Διερευνά ελζγχουσ ςε περιπτϊςεισ προςφυγϊν ι αυτεπαγγζλτωσ ςχετικά με κζματα 
αρμοδιότθτασ τθσ. 
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Επιπλζον, ςθμαντικζσ διατάξεισ ςχετικά με τθν λειτουργία τθσ ΑΣ ορίηονται από το κεφάλαιο Γ, 
άρκρο31 όπου: 

i. Ρερίπτωςθ 2, άρκρο 2 του π.δ. 41/2005: 
<<Φορζασ χοριγθςθσ άδειασ: Θ ρυκμιςτικι αρχι ςιδθροδρόμων, ςτθν οποία 
ανατίκεται θ ζκδοςθ αδειϊν ςιδθροδρομικισ επιχείρθςθσ>> 

ii. Ραράγραφοσ 1, άρκρο 38 του π.δ.  41/2005: 
<<Ωσ ρυκμιςτικόσ φορζασ ορίηεται θ υκμιςτικι Αρχι Σιδθροδρόμων>> 
 

 

** Το παρόν νομοςχζδιο βρίςκεται εισ ολόκλθρο ςτο παράρτθμα ςτθν ςελίδα(...) με περιςςότερεσ 
πλθροφορίεσ και διευκρινιςεισ επί του κζματοσ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.5 Ετόςια οικονομικό ϋκθεςη ΟΕ για την χρόςη 2013 

Ο Πμιλοσ ΟΣΕ κατάφερε να αυξιςει τα ενοποιθμζνα ζςοδα χριςθσ κατά το ζτοσ 2013, 12% (δθλαδι 
4,9ευρϊ) ςε ςχζςθ με το προθγοφμενο ζτοσ και αυτό οφείλεται κυρίωσ ςτθν πϊλθςθ άχρθςτου 
υλικοφ. Επίςθσ, για τρίτθ ςυνεχόμενθ χρονιά εμφανίηει κερδοφορία και τα λειτουργικά κζρδθ 
(EBITDA) ιταν βελτιωμζνα όπωσ μποροφμε να διακρίνουμε το παρακάτω ςχιμα. 



41 
Ο ΚΛΑΔΟ ΣΩΝ ΜΕΣΑΦΟΡΩΝ ΣΟ 2014. ΠΡΟΚΛΗΕΙ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΣΙΚΕ ΓΙΑ ΣΟ ΜΕΛΛΟΝ 

 

 
 

Θ οργανωτικι δομι του οργανιςμοφ κατά το ζτοσ 2013 ζχει ωσ εξισ: 

 Διεφκυνςθ Σιδθροδρομικϊν Συςτθμάτων 

 Διεφκυνςθ Συντιρθςθσ Γραμμισ 

 Διεφκυνςθ Συντιρθςθσ Θλεκτρομθχανολογικϊν Συςτθμάτων και Θλεκτροκίνθςθσ 

 Διεφκυνςθ Κυκλοφορίασ 

 Διεφκυνςθ Στρατθγικοφ ςχεδιαςμοφ και ανάπτυξθσ 

 Διεφκυνςθ Οικονομικϊν Υπθρεςιϊν 

 Διεφκυνςθ Οργάνωςθσ και Διαχείριςθσ Ανκρϊπινου δυναμικοφ 

 Διεφκυνςθ Ρλθροφορικισ 

 Διεφκυνςθ προμθκειϊν και εφοδιαςμοφ 

 Διεφκυνςθ Νομικϊν Υπθρεςιϊν 

 Διεφκυνςθ Εςωτερικοφ Ελζγχου 

 Διεφκυνςθ Υποςτιριξθσ Σιδθροδρομικοφ Ζργου Βορείου Ελλάδοσ 

 Υπθρεςία Υγείασ και Αςφάλεια Εργαςίασ 

 Τμιμα Διαχείριςθσ Αςφάλειασ 

 Τμιμα Ρολιτικοφ Σχεδιαςμοφ Ζκτακτθσ ανάγκθσ 

 Τμιμα Τφπου και Δθμοςίων Σχζςεων 

 

Ο Πμιλοσ ΟΣΕ μζςα ςτθν ζκκεςθ χριςθσ του 2013, παρουςιάηει τθν ςτρατθγικι  και προοπτικζσ για 

το 2014, οι οποίεσ είναι οι εξισ: 

1. Οικονομικι βιωςιμότθτα 

 Αφξθςθ εςόδων από τθν διαχείριςθ υποδομισ και μείωςθ δαπανϊν προκειμζνου να 

διατθρθκοφν μθδενικά αποτελζςματα τόκων και αποςβζςεων. 

 Μείωςθ λειτουργικοφ κόςτουσ. 

 Κακοριςμόσ πλαιςίου τελϊν χριςθσ υποδομισ. 

2. Βελτίωςθ ποιότθτασ ςτθ διαχείριςθ τθσ υποδομισ και τθσ κυκλοφορίασ μζςω: 

 Βελτίωςθσ αποδοτικότθτασ των υπθρεςιϊν τθσ διαχείριςθσ υποδομισ και κυκλοφορίασ. 

 Ειςαγωγι νζων ςφγχρονων τεχνολογιϊν. 

3. Βελτίωςθ τθσ εςωτερικι αποδοτικότθτασ και των επιχειρθςιακϊν διαδικαςιϊν 

 Βελτίωςθ αποδοτικότθτασ ανκρϊπινου δυναμικοφ. 
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 Βελτίωςθ οργανωτικισ και διαδικαςτικισ αποτελεςματικότθτασ ςφμφωνα με το Εκνικό 

και Ευρωπαϊκό πλαίςιο. 

4. Εκπλιρωςθ των κανονιςτικϊν απαιτιςεων για τθ ςιδθροδρομικι αγορά 

 Ριςτοποίθςθ ζργων. 

 Τυποποιθμζνθ ςφμβαςθ χριςθσ υποδομισ. 

 

 

3.6 Οι "Λευκϋσ βύβλοι" τησ Ευρωπαώκόσ Ένωςησ 
 

Το δεφτερο μιςό του 2ου αιϊνα είχε ωσ αποτζλεςμα τθν πτϊςθ του μεριδίου τθσ αγοράσ ςτον 

τομζα των ςιδθροδρομικϊν μεταφορϊν γι' αυτόν τον λόγο θ Ευρωπαϊκι Ζνωςθ αποφάςιςε να 

κάνει μεταρρυκμίςεισ για τθν αναςυγκρότθςθ τθσ αγοράσ, με ςτόχο να αυξθκεί θ 

ανταγωνιςτικότθτα και το μερίδιο τθσ αγοράσ. 

 

 

 

Αρχικζσ μεταρρυκμίςεισ 

Οι πρϊτεσ οδθγίεσ 91/44/ΕΟΚ, 95/18/ΕΚ, 95/19/ΕΚ και 96/48/ΕΚ τισ οποίεσ εξζδωςε το ςυμβοφλιο 

των Ευρωπαϊκϊν κοινοτιτων ιταν ςτισ αρχζσ του 1990 όπου προζβλεπαν: 

 Τθ διαχειριςτικι αυτοτζλεια των ςιδθροδρομικϊν επιχειριςεων. 

 Λογιςτικό διαχωριςμό τθσ διαχείριςθσ των ςιδθροδρομικϊν μεταφορϊν από τισ υπόλοιπεσ 

μεταφορζσ. 

 Οικονομικι εξυγίανςθ των ςιδθροδρόμων επιχειριςεων. 

 Tθν πρόςβαςθ ςτθν ςιδθροδρομικι υποδομι ςιδθροδρομικϊν επιχειριςεων που παρζχουν 
διεκνείσ ςυνδυαςμζνεσ εμπορευματικζσ μεταφορζσ και διεκνϊν ενϊςεων ςιδθροδρομικϊν 
επιχειριςεων που παρζχουν υπθρεςίεσ διεκνϊν μεταφορϊν μεταξφ των κρατϊν-μελϊν 
όπου αυτζσ είναι εγκατεςτθμζνεσ. 

 

 Κζςπιςθ κριτθρίων για τθν χοριγθςθ, ανανζωςθ ι τροποποίθςθ αδειϊν ςιδθροδρομικϊν 

επιχειριςεων. 

 Κζςπιςθ διαδικαςιϊν για τθν χωρθτικότθτα τθσ ςιδθροδρομικισ υποδομισ και τθν χρζωςθ 

τελϊν χριςθσ τθσ υποδομισ. 

 Tθ κζςπιςθ τθσ λειτουργικότθτασ του διευρωπαϊκοφ ςυςτιματοσ υψθλισ ταχφτθτασ, όςον 
αφορά τθν καταςκευι, τον ςχεδιαςμό, τθν ςυντιρθςθ και τθ λειτουργία του. 

 

 

 

 

 

 

Πρϊτο ςιδθροδρομικό πακζτο 
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Το 1996, θ επιτροπι των Ευρωπαϊκϊν κοινοτιτων, αποφάςιςε να εξεδϊςει τθ λευκι βίβλο 

<<Στρατθγικι για τθν αναςυγκρότθςθ των ςιδθροδρομικϊν τθσ κοινότθτασ>> όπου είχε ωσ άξονεσ 

τθσ ςτρατθγικισ, τθν αναςυγκρότθςθ των ςιδθρόδρομων, τθν οικονομικισ εξυγίανςθσ των 

ςιδθροδρομικϊν επιχειριςεων, τθν είςοδο δυνάμεων τθσ αγοράσ ςτισ ςιδθροδρομικζσ μεταφορζσ, 

τθν βελτίωςθ των δθμοςίων ςιδθροδρομικϊν μεταφορικϊν υπθρεςιϊν και τθν ολοκλιρωςθ των 

Εκνικϊν Σιδθροδρομικϊν Συςτθμάτων. 

Ζπειτα, το 2001 το ςυμβοφλιο εξζδωςε επιπλζον οδθγίεσ. Ριο ςυγκεκριμζνα 2001/12/ΕΚ, 2001/13?Ε 

και  2001/16/ΕΚ όπου ζχουν ωσ κφριο ςκοπό τθν τροποποίθςθ των αρχικϊν οδθγιϊν προκειμζνου 

να γίνει αποτελεςματικότθτα θ υπάρχουςα νομοκεςία. 

 Tθν επζκταςθ των δικαιωμάτων πρόςβαςθσ ςτο Διευρωπαϊκό Δίκτυο Σιδθροδρομικϊν 
Εμπορευματικϊν Μεταφορϊν, 

 Tον οργανωτικό διαχωριςμό τθσ διαχείριςθσ τθσ ςιδθροδρομικισ υποδομισ από τισ 
λειτουργίεσ μεταφορϊν, 

 Tθν ανάκεςθ λειτουργιϊν, όπωσ ο καταμεριςμόσ ςιδθροδρομικϊν διαδρομϊν, θ 
αδειοδότθςθ, και θ χρζωςθ για τθ χριςθ τθσ υποδομισ ςε φορείσ ι εταιρίεσ που δεν 
παρζχουν υπθρεςίεσ ςιδθροδρομικϊν μεταφορϊν, 

 Tο λογιςτικό διαχωριςμό μεταξφ των επιβατικϊν και εμπορευματικϊν ςιδθροδρομικϊν 
υπθρεςιϊν, 

 Tθν ιςχφ των αδειϊν ςε όλθ τθσ Ευρωπαϊκι Ζνωςθ, 
 Tθν ενθμζρωςθ τθσ Επιτροπισ για όλεσ τισ άδειεσ που ζχουν εκδοκεί, 
 Tθν απαίτθςθ παροχισ πιςτοποιθτικοφ αςφαλείασ για όλο το τροχαίο υλικό και τα μζλθ του 

προςωπικοφ αςφαλείασ, ιδίωσ των οδθγϊν, 
 Tθ κζςπιςθ πλαιςίου για τον καταμεριςμό και τα τζλθ χριςθσ τθσ υποδομισ, 
 Tθ δθμοςίευςθ διλωςθσ δικτφου από τον διαχειριςτι τθσ υποδομισ, με πλθροφορίεσ για 

το δίκτυο τισ ςυνκικεσ πρόςβαςθσ, τον καταμεριςμό χωρθτικότθτασ και τθ δομι των τελϊν 
χρϊςθσ, 

 Tθ ςφςταςθ ανεξάρτθτων υκμιςτικϊν Φορζων, 
 Tθ κζςπιςθ τθσ διαλειτουργικότθτασ του ςυμβατικοφ διευρωπαϊκοφ ςιδθροδρομικοφ 

ςυςτιματοσ όςον αφορά τθν καταςκευι, τον ςχεδιαςμό, τθν ςυντιρθςθ και τθ λειτουργία 
του. 

 

Δεφτερο ςιδθροδρομικό πακζτο 

 

Το ζτοσ 2001 ζκτοσ από τισ οδθγίεσ τισ οποίεσ εξζδωςε θ επιτροπι, εξζδωςε τθν λευκι βίβλο με 

τίτλο <<Θ Ευρωπαϊκι πολιτικι μεταφορϊν με ορίηοντα το ζτοσ 2010: θ ϊρα των επιλογϊν>> όπου 

είχε ωσ προοπτικι τθν βελτίωςθ τθσ αςφάλεια, τθσ διαλειτουργικότθτασ και του ανοίγματοσ τθσ 

αγοράσ εμπορευμάτων μεταφορϊν. Επιπλζον, ιδρφκθκε ζνασ <<Ευρωπαϊκόσ Οργανιςμόσ 

Σιδθροδρόμων>> (ΕΟΣ), ο οποίοσ, κα είναι υπεφκυνοσ να παρζχει τεχνικι βοικεια ςτα κράτθ- μζλθ 

που αφοροφν κζματα αςφάλειασ και διαλειτουργικότθτασ. 

Οι προτάςεισ: 

 

 

 

 Tθ κζςπιςθ κοινϊν ςτόχων και μεκόδων αςφάλειασ ςε όλα τα κράτθ-μζλθ. 

 Tθ κζςπιςθ κοινϊν αρχϊν για τθν διαχείριςθ, ρφκμιςθ και επίβλεψθ τθσ αςφάλειασ. 
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 Tθ ςφςταςθ μιασ Αρχισ Αςφάλειασ και ενόσ Φορζα Διερεφνθςθσ Σιδθροδρομικϊν 
Ατυχθμάτων και Συμβάντων ςε κάκε κράτοσ μζλοσ. 

 Tθ κζςπιςθ ςυνκθκϊν για τθ διαλειτουργικότθτα του διευρωπαϊκοφ ςυςτιματοσ υψθλισ 
ταχφτθτασ όςον αφορά τθν καταςκευι, ςχεδιαςμό, κζςθ ςε λειτουργία, αναβάκμιςθ τθν 
ανανζωςθ, λειτουργία και ςυντιρθςθ, ςυνκικεσ αςφάλειασ και υγιεινισ του προςωπικοφ 
που ςυμβάλλει ςτθ λειτουργία του. 

 Tθν επζκταςθ των δικαιωμάτων πρόςβαςθσ των διεκνϊν εμπορευματικϊν ςιδθροδρομικϊν 
υπθρεςιϊν ςε όλο το δίκτυο από τον Λανουάριο 2006. 

 Tθν επζκταςθ των δικαιωμάτων πρόςβαςθσ όλων των εμπορευματικϊν ςιδθροδρομικϊν 
υπθρεςιϊν ςε όλο το δίκτυο από τον Λανουάριο 2007. 

 

 

 

 

Σρίτο ςιδθροδρομικό πακζτο 

 

Το τρίτο ςιδθροδρομικό πακζτο εκδόκθκε το 2007, όπου, αποτελείται από τισ οδθγίεσ 2007/58/ΕΚ, 

2007/59/ΕΚ και τουσ κανονιςμοφσ (ΕΚ) 1370/2007, (ΕΚ) 1371/2007 κακϊσ και (ΕΚ) 1372/2007 που 

περιλαμβάνουνε  

 Tθν ειςαγωγι δικαιωμάτων ανοιχτισ πρόςβαςθσ ςε διεκνείσ επιβατικζσ ςιδθροδρομικζσ 
υπθρεςίεσ, ςυμπεριλαμβανομζνου του cabotage ζωσ το 2010. 

 Tθ κζςπιςθ μιασ ευρωπαϊκισ άδειασ οδιγθςθσ. 
 Tθ κζςπιςθ ελάχιςτων προδιαγραφϊν ποιότθτασ των επιβατικϊν ςιδθροδρομικϊν 

υπθρεςιϊν. 

Το 2012 ολοκλθρϊκθκαν οι προτεινόμενεσ τροπολογίεσ κακϊσ  και θ αναδιατφπωςθ αυτι 
αποςκοποφςε ςτθν απλοφςτευςθ και ενοποίθςθ (κωδικοποίθςθ) τθσ υπάρχουςασ νομοκεςίασ 
(τριϊν πρϊτων πακζτων) και ςτον εκςυγχρονιςμό τθσ νομοκεςίασ για τθν αντιμετϊπιςθ 
ςθμαντικϊν περιοχϊν προβλθμάτων που ζχουν εντοπιςτεί ςτθν ςιδθροδρομικι αγορά τθν 
τελευταία δεκαετία και φοροφν κυρίωσ ςτο χαμθλό επίπεδο ανταγωνιςμοφ, τθν ανεπαρκι 
ρυκμιςτικι επίβλεψθ και τα χαμθλά επίπεδα δθμοςίων και ιδιωτικϊν ςιδθροδρομικϊν 
επενδφςεων. 

 

 

 

θμερινι κατάςταςθ 

 

Ετοιμάηεται ζνα τζταρτο  ςιδθροδρομικό π0ακζτο όπου ο ςκοπόσ αυτοφ είναι: 

 Βελτίωςθ  τθσ ποιότθτασ και αποδοτικότθτασ των υπθρεςιϊν που παρζχουν οι 

ςιδθρόδρομοι. 

 Ενίςχυςθ τθσ απόδοςθσ και τθσ τθσ ανταγωνιςτικότθτασ. 

Σθμαντικό είναι να αναφερκεί ότι το τζταρτο πακζτο περιλαμβάνει το άνοιγμα των εκνικϊν αγορϊν 
επιβατικϊν μεταφορϊν με ςτόχο τθν ζνταςθ τθσ ανταγωνιςτικισ πίεςθσ ςτισ εκνικζσ 
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ςιδθροδρομικζσ αγορζσ, και προτάςεισ επί τθσ διακυβζρνθςθσ του διαχειριςτι υποδομισ με ςτόχο 
τθν εξαςφάλιςθ ίςθσ πρόςβαςθσ ςτθν υποδομι. 

 

 

3.7 ιδηροδρομικϊ Μϋςα εντϐσ πϐλεωσ 
Ο προαςτιακόσ ςτακμόσ ςυνδζει τα κζντρα με τα προάςτια ι ακόμα και κοντινζσ πόλεισ. Θ διαφορά 
με το  με το μετρό είναι ότι εξυπθρετεί κυρίωσ περιοχζσ εκτόσ πόλεωσ(προάςτια) και είναι επίγειοσ. 
Αντίκετα, θ διαφορά με τα υπεραςτικά λεωφορεία είναι ότι κάνει ςυχνότερα δρομολόγια κακϊσ 
επίςθσ κινείται με θλεκτρικι ενζργεια. Επίςθσ, ζχουν διαφορετικι τιμολογιακι πολιτικι  με τα 
υπεραςτικά λεωφορεία ενϊ ςτον προαςτιακό και μετρό είναι ενιαία ειςιτιρια ι κάρτεσ. 
(βικιπαίδεια) 
Υπάρχει μόνο ζνα δίκτυο ςτθν Ελλάδα το οποίο είναι ςτθν Ακινα, αν και καταςκευάηονται 
υποδομζσ υποςτιριξθσ του μετρό και ςτθν Κεςςαλονίκθ. Το δίκτυο τθσ Ακινασ είναι υπογείωσ 
κακϊσ και επιγείοσ. Εξυπθρετεί τθσ διαδρομζσ από τον Ρειραιά ζωσ το αεροδρόμιο. Επιπλζον, 
αποτελείται από τρεισ γραμμζσ και 61 ςτακμοφσ, όπου λειτουργοφν ςε κακθμερινι βάςθ. 
(βικιπαίδεια). Επίςθσ, με τθν ςυγκοινωνία του μετρό μετακινοφνται κακθμερινά περίπου 480.000 
επιβάτεσ, ενϊ, υπολογίηεται ότι μειϊκθκαν οι ρφποι 8% λόγο ότι με τθν χριςθ του μετρό 
μειϊκθκαν αιςκθτά οι χριςεισ αυτοκινιτων. Σθμαντικό είναι να αναφερκεί ότι το μετρό ζχει 
αναβακμίςει τθσ μεταφορζσ ςτθν Ελλάδα δίνοντασ τθσ δυνατότθτα ςτο επιβατικό κοινό να 
μετακινθκεί γριγορα, οικονομικά και κυρίωσ με αςφάλεια, κακϊσ, υπάρχουν ςυςτιματα 
αςφαλείασ που λειτουργοφν 24 ϊρεσ κακθμερινά. 
Επίςθσ, ο θλεκτρικόσ ςτακμόσ περιζχει 3 γραμμζσ εκ των οποίων θ πρϊτθ γραμμι λειτουργεί από 

το 1969 ενϊ οι άλλεσ δυο από το 2000. Το μεγαλφτερο μζροσ είναι επίγειο (Επίγειο είναι επίςθσ και 

ζνα κομμάτι ςτθν ανατολικι Αττικι το οποίο είναι κοινό με τον προαςτιακό ςτακμό), ενϊ, είναι 

υπογείωσ ςε ζνα μικρό μζροσ ςτο κζντρο τθσ πόλθσ.(βικιπαίδεια) 
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ΚΕΥΑΛΑΙΟ 4: Οδικϐ δύκτυο 
 

 

4.1 Ιςτορικό Αναδρομό Φερςαύων Μεταφορών 
 

Θ μετακίνθςθ ενόσ προςϊπου ι ενόσ πράγματοσ από ζναν τόπο ςε ζναν άλλο που 

πραγματοποιείται ςτθ ςτεριά ονομάηεται «Χερςαία Μεταφορά». Οι μετακινιςεισ ςτθν Γθ μποροφν 

να κατθγοριοποιθκοφν ςε «οδικζσ» και «ςιδθροδρομικζσ». Εδϊ και πάρα πολλά χρόνια μεγάλο 

είναι το ηιτθμα που τίκεται όςο αναφορά το πϊσ κα γεφυρϊνεται θ απόςταςθ μεταξφ των χωριϊν , 

των εδαφικϊν εκτάςεων τθσ Ελλάδασ. Το μεγαλφτερο μζροσ τθσ ζκταςθσ τθσ Χϊρασ καλφπτεται από 

βουνά και αυτό αποτελεί αναςταλτικό εμπόδιο ςτισ μετακινιςεισ από ξθράσ δυςχεραίνοντασ ζτςι 

τθν μετάβαςθ από τον ζναν τόπο ςτον άλλο. Τα υψϊματα τθσ Ελλάδασ που δφςκολα κανείσ μπορεί 

να προςπεράςει, οι αλυςίδεσ των βουνϊν, και οτιδιποτε εμπόδιηε τθν δίοδο ιταν βαςικόσ 

παράγοντασ χάρθ ςτον οποίο κακυςτεροφςε θ καταςκευι και επζκταςθ του «οδικοφ δικτφου». Θ 

παρκενικι ςυγκοινωνιακι οδόσ που δθμιουργικθκε ςτθν Ελλάδα αποτζλεςε δθμιοφργθμα 

«ωμαίων κατακτθτϊν» για τθν διευκόλυνςθ τθσ ςτρατιωτικισ τουσ κυριαρχίασ ςτον Ελλαδικό 

Χϊρο. Θ Οδόσ αυτι ονομάηεται «Εγνατία» ξεκινϊντασ από «το Δυρράχιο και μζςω τθσ 

Κεςςαλονίκθσ κατζλθγε ςτο Βυηάντιο». Ζπειτα, θ κατάλθψθ τθσ χϊρασ από  τον Τουρκικό ςτρατό , 

εξαςφαλίςτθκε κακϊσ το ςφνολο του μεγάλου αρικμοφ οικθμάτων και οι μικροί οικιςμοί τθσ 

υπαίκρου ενϊκθκαν με προςιτοφσ «λικόςτρωτουσ δρόμουσ». 

Πταν θ Ελλάδα ανζκτθςε τθν ελευκερία τθσ από τουσ Τοφρκουσ όπου ιταν υπόδουλθ, 

δθμιουργικθκε ζνα ςφνολο ςχεδιαςμζνων και χρονικά κακοριςμζνων ενεργειϊν που αφοροφςε 

ςτθν καταςκευι και ςυντιρθςθ οδϊν. Το πρόγραμμα αυτό εν τζλει δεν υλοποιικθκε. Μζχρι και το 

1881 δθμιουργικθκαν πάρα πολλζσ λωρίδεσ εδάφουσ με απϊτερο ςκοπό τθν διεξαγωγι 

ςυγκοινωνίασ, ενϊνοντασ οικιςμοφσ, πόλεισ με λιμάνια. Ζπειτα, πραγματοποιικθκαν αρκετζσ 

ενζργειεσ, χωρίσ όμωσ να ζχουν κάποιο ουςιϊδεσ αντίκριςμα. Το ζτοσ 1950 αποτελεί ςθμαντικό 

ςτακμό για τθν καταςκευι και ςυντιρθςθ οδϊν ςθμαίνοντασ τθν αφετθρία μίασ νζασ περιόδου. 

Αντιμετωπίςτθκαν με επιτυχία αρκετά εμπόδια, και αποκτικθκαν εφόδια για ζνα ςφμπλεγμα 

επικοινωνιακϊν και ςυγκοινωνιακϊν οδϊν που ανικει ςε λωρίδεσ εδάφουσ, το οποίο υφίςταται και 

εξαπλϊνεται διευκολφνοντασ ελλείψεισ βαςικϊν πραγμάτων του λαοφ. 

Θ τριςδιάςτατθ μορφι των ανωμαλιϊν του εδάφουσ τθσ Ελλάδασ, με τθν μακρόςτενθ και ςε 

μεγάλοσ φψοσ αλυςίδασ των βουνϊν τθσ «Ρίνδου», διερχόμενθ από το κφριο τμιμα τθσ «Ελλάδασ 

και τθσ Ρελοποννιςου», απαρτίηεται από δφςβατα εμπόδια. Τα εμπόδια αυτά δυςκολεφουν τθν 

μετάβαςθ από ζνα μζροσ ςε ζνα άλλο, κυρίωσ μεταξφ ςτθ «Δυτικι και Ανατολικι Ελλάδα», πράγμα 

βζβαιο που υπάρχει δυνατότθτα να προςπελαςτεί με δαπανθρζσ καταςκευζσ. Μεταξφ τθσ Δυτικισ 

και Ανατολικισ Ελλάδασ δεν υφίςταται «Σιδθροδρομικι Γραμμι». 

Θ Ρίνδοσ είναι μία οροςειρά όπου ςυναντάται ςτθ φφςθ, γεννϊντασ δυςκολίεσ ςτθν ςυγκοινωνίασ. 

Θ οροςειρά τθσ «Ρίνδου», που βρίςκεται ανάμεςα ςε «ανατολικζσ και δυτικζσ περιοχζσ», είναι θ 

αιτία για ςοβαρά ηθτιματα. Τα ηθτιματα αυτά αςχολοφνται με τθν δθμιουργία περάςματοσ το 

οποίο κα τζμνει κάκετα προσ ζνα κατά μικοσ νοθτό άξονα τθν Ρίνδο με αποτζλεςμα να αξιϊνονται 

πολλά ζξοδα. Το ηιτθμα διεκπεραιϊκθκε με επιτυχία κακϊσ οι ευνοϊκζσ ςυνκικεσ ςυνζβαλλαν ςτθν 

δθμιουργία τεςςάρων ευκαιριϊν «οδικισ επικοινωνίασ»: 

 θ παραλιακι οδόσ Λτζασ-Ναυπάκτου- Αγρινίου, 

 ο δρόμοσ από Λαμία- Καρπενιςι- Αγρίνιο, 
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 ο δρόμοσ Λωαννίνων- Καλαμπάκασ, με δίοδο τθν Κατάρα και 

 θ οδόσ Λωαννίνων- Κόνιτςασ- Σιάτιςτασ. 

 

Μολονότι, υπιρξε ςταδιακι βελτίωςθ και προςπεράςτθκαν οι δυςχζρειεσ, το πζραςμα το οποίο κα 

τζμνει κάκετα προσ ζνα κατά μικοσ νοθτό άξονα τθν Ρίνδο ςυνεχίηει να παρουςιάηει προβλιματα 

ιδιαίτερα κατά τθ διάρκεια του χειμϊνα κακϊσ απαγορεφεται θ διζλευςθ λόγω του ότι «πζφτει 

πολφ χιόνι». Για παράδειγμα, ο δρόμοσ που οδθγεί ςτθν «Κατάρα» λόγο του χιονιά απαγορεφει τθν 

διζλευςθ τόςο των πεηϊν όςο και των οχθμάτων. 

Ωςτόςο, θ ολοκλιρωςθ του ζργου τθσ «Εγνατίασ Οδοφ», όπου κα διζρχεται από «Θγουμενίτςα διά 

των Λωαννίνων, το Μζτςοβο, τθν Κοηάνθ, τθ Βζροια και κα φτάνει ωσ τθ Κεςςαλονίκθ και μζςω τθσ 

Ξάνκθσ και τθσ Αλεξανδροφπολθσ κα περνά ςτθν Τουρκία».  Θ απόςταςθ ανάμεςα ςτα δφο άκρα 

τθσ οδοφ κα περιλαμβάνει 750 χλμ. από τα οποία τα  280 χλμ. κα αποτελοφν το μικοσ των 

υψωμάτων. Ακόμθ, θ Εγνατία Οδόσ κα επικοινωνεί με «τον άξονα Κεςςαλονίκθσ- Ευηϊνων». Το 

1976 το «εκνικό οδικό δίκτυο» ζφτανε τα 8700χλμ. και το «επαρχιακό δίκτυο» περιςςότερα από 

28000χλμ.      

Εμπόδια ωςτόςο δθμιουργοφνται και ςτθν περιοχι τθσ «Ρελοποννιςου», κακϊσ εκτεταμζνθ 

ζκταςθ ςε μεγάλο υψόμετρο, θ οποία περιβάλλεται από βουνά και βρίςκεται ςτο κζντρο τθσ 

«Τρίπολθσ», δυςκολεφει τθν μετάβαςθ από τον ζνα τόπο ςτον άλλο. Σε όλα τα μζρθ οι 

ςυγκοινωνιακζσ οδοί επωφελοφνται  «τα βυκίςματα, τισ λεκάνεσ, τισ κλίςεισ» των κεντρικϊν 

γραμμϊν των αλυςίδων με βουνά ι των επιμθκϊν πεδιάδων που περιτριγυρίηονται από βουνά και 

περιζχουν ρεφματα γλυκοφ νεροφ που καταλιγουν ςτθν κάλαςςα. Οι κλίςεισ αυτζσ φανερϊνουν το 

κετικό ςτοιχείο να κινοφνται «από τον βορρά προσ το Νότο και από τθν Ανατολι προσ τθ Δφςθ». Θ 

πεδιάδα που βρίςκεται ανάμεςα ςε βουνά γνωςτι με τθν ονομαςία «κοιλάδα των Τεμπϊν», 

αποτελεί ανθςυχθτικι οδικι αρτθρία κακϊσ από εκεί περνά θ «Εκνικι οδόσ Ακθνϊν-

Κεςςαλονίκθσ» και θ «ςιδθροδρομικι γραμμι» αποτελεί τθν μοναδικι διζλευςθ από τθν 

«Κεςςαλία προσ τθ Μακεδονία».  

Οι ςυγκοινωνιακοί Οδοί ςτθν «Κεντρικι- Ανατολικι Μακεδονία και Κράκθ» επωφελοφνται από τα 

«βυκίςματα» και τισ επιμικεισ πεδιάδεσ που περιτριγυρίηονται από βουνά και περιζχουν ρεφματα 

γλυκοφ νεροφ που καταλιγουν ςτθν κάλαςςα αλλά και από τθ μικροφ φψουσ «παραλιακι λωρίδα». 

Θ κφρια ςυγκοινωνιακι οδόσ τθσ Ακινασ, με το Δυτικό μζροσ τθσ Στερεάσ Ελλάδασ διεκπεραιϊνεται 

διά τθσ Βόρειασ Ρελοποννιςου.  Θ επικοινωνία ωςτόςο τθσ Ακινασ με τθν Ρελοπόννθςο γίνεται με 

τθν διαπεραίωςθ(μεταφορά ςτθν απζναντι ακτι) των μεταφορικϊν μζςων ςτο «καλάςςιο ςτενό 

ίου-Αντιρρίου» με φάρδοσ 1850μ.  

Θ πτϊςθ του όγκου χϊματοσ και βράχων λόγω ιςχυρϊν βροχοπτϊςεων αποτελεί μείηον ηιτθμα για 

τθν πρωτεφουςα ιδιαίτερα τθν χειμερινι περίοδο  κακϊσ απαγορεφουν τθν διζλευςθ αμαξιϊν 

λεωφορείων και γενικά μεταφορικϊν μζςων. Θ καταςτροφι τθσ ςκλθρισ επιφάνειασ, των 

πετρωμάτων λόγο τθσ βροχισ  αποκόλλα μζροσ από τα βουνά με αποτζλεςμα να αποκόπτουν τον 

δρόμο και να διακόπτεται θ ςυγκοινωνία. Το ηιτθμα αυτό χρίηει άμεςθσ προςζγγιςθσ ζτςι ϊςτε να 

λθφκοφν οι απαραίτθτεσ αποφάςεισ για να μθν υπάρξουν ατυχιματα και κφματα.  

Τα τροχοφόρα οχιματα που κινοφνται με δικι τουσ μθχανι ςτον Ελλαδικό Χϊρο είναι παραπάνω 

από 1000000. Μζςα ςε αυτά ανικουν τα αμάξια ιδιωτικισ χριςθσ, τα πολυκεςία επιβατικά 

αυτοκίνθτα που χρθςιμοποιοφνται ωσ μζςα μαηικισ μεταφοράσ είτε για μετακινιςεισ μζςα ςτθν 

πόλθ είτε για μετακινιςεισ ζξω από τα όρια τθσ πόλθσ. Ακόμθ, υπάρχουν αυτοκίνθτα που 

μεταφζρουν φορτία όπωσ αντικείμενα αγοραπωλθςίασ, εμπορίου ι ακόμθ και εμπορεφματα που 

αλλοιϊνονται εφκολα. 
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Τζλοσ ςτθν Ελλάδα αντιμετωπίηεται κυκλοφοριακι ςυμφόρθςθ τα τελευταία χρόνια και υφίςταται 

ρφπανςθ του περιβάλλοντοσ κυρίωσ από τισ εξατμίςεισ των οχθμάτων. Αυτό οφείλεται ςτο ότι τα 

οχιματα κάκε ζτοσ είναι 150000 περιςςότερα ενϊ ουςιαςτικά ζνα μεταφορικό μζςο αντιςτοιχεί ςε 

9 ανκρϊπουσ. (livepedia.gr) 

 

4.2 Ενδομεταφορϋσ 
Στισ 25 Οκτωβρίου του 1993 ειςιχκθκε κεςμόσ και επιβλικθκε ο υπ’ αρικμόν 3118/93, ςφνολο 

υποχρεωτικϊν κανόνων με ςκοπό τθ ρφκμιςθ των «χερςαίων αερομεταφορϊν 

(καμποτάη)».Επεξθγθματικά  ςθμαίνει πωσ εκτελοφνται δραςτθριότθτεσ ςτον κλάδο των 

μετακινιςεων ςτο εςωτερικό μίασ χϊρασ από μία μεταφορικι εταιρεία ςε ζνα άλλο κράτοσ μζλοσ. 

Δθλαδι, αφορά δραςτθριότθτεσ που προςφζρουν ςε ζνα κράτοσ ,πρόςωπα που ζναντι αμοιβισ 

μεταφζρουν  εμπορεφματα /φορτία από ζναν τόπο ςε ζνα άλλο, δίχωσ να διαμζνει ςε αυτό μόνιμα. 

Οι μεταφορείσ ςτα όρια μίασ  «Διεκνοφσ Μεταφοράσ»,  όταν είναι ςε μία «χϊρα υποδοχισ», 

κεωροφν πϊσ να κάνουν άλλθ μια μετακίνθςθ ακόμθ ςτθ χωρά πριν μεταβοφν ςτα επιςιμωσ 

αναγνωριςμζνα όρια του κράτουσ ,  αντί να επανζλκουν δίχωσ κάποιο εμπόρευμα. 

Σφμφωνα με τον υπ’ αρικμόν 3118/93 «κανονιςμό του τθσ ΕΟΚ» παρζχονται ευνοϊκζσ ςυνκικεσ ςτισ 

εταιρείεσ μεταφορϊν που ζχουν «κοινοτικι άδεια» , θ οποία ζχει ςυνταχκεί επίςθμα από Κ-Μ ωα 

προςφζρουν «υπθρεςίεσ οδικϊν εμπορευματικϊν μεταφορϊν άλλο κράτοσ» με τον όρο οι 

«υπθρεςίεσ» να προςφζρονται ςε «προςωρινι βάςθ». 

Στισ 30/07/98, θ απόλυτθ απαλλαγι από το ςφνολο των ενεργειϊν που αφοροφν τισ 

«αερομεταφορζσ» διατθρείται ωσ όριο «προςωρινοφ χαρακτιρα» αφοφ αφινει  τα «κράτθ-μζλθ» 

κάνουν αίτθςθ από τθν  «Επιτροπι» για χοριγθςθ άδειασ «ριτρασ διαςφάλιςθσ»  αν τυχόν ςυμβεί 

μθ κανονικι λειτουργία τθσ «αγοράσ λόγω των ενδομεταφορϊν». 

 

4.3 Οδικϋσ Εμπορευματικϋσ Μεταφορϋσ 
 

Σφμφωνα με το «Υπουργείο Υποδομϊν, Μεταφορϊν και Δικτφων», εμπορευματικζσ μεταφορζσ 

κεωροφνται οι μετακινιςεισ  των αντικειμζνων που τίκενται για εμπόριο με αυτοκίνθτα για τθν 

μεταφορά φορτίων με τθν ονομαςία, «Φορτθγά Δθμόςιασ Χριςθσ (Φ.Δ.Χ)», με τθν προχπόκεςθ 

τθν πλθρωμι των μεταφορικϊν εξόδων. (Υπουργείο Υποδομϊν, 2010) 

Οι «Εμπορευματικζσ Μεταφορζσ » χωρίηονται ςε:  

 «Διεκνείσ Εμπορευματικζσ Μεταφορζσ» : κακίςτανται οι μετακινιςεισ οι οποίεσ 

πραγματοποιοφνται με «Φ.Δ.Χ» τροχοφόρα οχιματα «Μεικτοφ Βάρουσ 8001 

χιλιόγραμμα», από το εςωτερικό ςτο εξωτερικό και αντίςτροφα. Οι μετακινιςεισ αυτζσ 

μποροφν να πραγματοποιθκοφν όχι μόνο από «μεταφορικζσ εταιρείεσ» που ιδρφονται 

βάςει τθσ ιςχφουςασ νομολογίασ  αλλά και για εταιρείεσ μεταφοράσ όπου εκτελοφν κατά 

τθν ίδρυςι τουσ «είτε εκνικζσ είτε διεκνείσ μεταφορζσ». 

 

 «Εκνικζσ Εμπορευματικζσ Μεταφορζσ» :  είναι οι μετακινιςεισ οι οποίεσ εκτελοφνται με 

Φ.Δ.Χ οχιματα «Μεικτοφ Βάρουσ πάνω από 8001 χιλιόγραμμα» ςτο εςωτερικό τθσ 

Ελλάδασ. Οι  μεταφορζσ αυτζσ πραγματοποιοφνται από «μεταφορικζσ εταιρείεσ» που 

ιδρφονται βάςει τθσ ιςχφουςασ νομολογίασ  αλλά και για εταιρείεσ μεταφοράσ όπου 

εκτελοφν κατά τθν ίδρυςι τουσ «είτε εκνικζσ είτε διεκνείσ μεταφορζσ». 
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 «Νομαρχιακζσ Εμπορευματικζσ Μεταφορζσ» : εκτελοφνται από οχιματα Φ.Δ.Χ με «Μεικτό 

Βάροσ 8000 χιλιόγραμμα» ςτθν τοποκεςία όπου είναι εγκατεςτθμζνθ. Οι «Νομαρχιακζσ 

Μεταφορζσ» πραγματοποιοφνται από «μεταφορικζσ εταιρείεσ» που ιδρφονται βάςει τθσ 

ιςχφουςασ νομολογίασ  αλλά και για εταιρείεσ μεταφοράσ όπου εκτελοφν κατά τθν ίδρυςι 

τουσ «Νομαρχιακζσ μεταφορζσ». 

 

 «Ειδικζσ Μεταφορζσ Ρετρελαιοειδϊν» : εκτελοφνται από Φ.Δ.Χ «Μεικτοφ Βάρουσ μζχρι 

8000 χιλιόγραμμα» για «Νομαρχιακζσ Μεταφορζσ» και  «Μεικτοφ Βάρουσ πάνω από 8001 

χιλιόγραμμα» για «Εκνικζσ και Διεκνείσ Μεταφορζσ» με ςυγκεκριμζνα φορτθγά με βυτία 

μεταφζροντασ «καφςιμα, κερμι άςφαλτο».  Οι μεταφορζσ αυτζσ καυςίμων μποροφν να 

πραγματοποιθκοφν από «μεταφορικζσ εταιρείεσ» που ιδρφονται βάςει τθσ ιςχφουςασ 

νομολογίασ,  αλλά και για εταιρείεσ μεταφοράσ , προϊόντων που παράγονται από τθν 

κατεργαςία αργοφ πετρελαίου , εκτελϊντασ κατά τθν ίδρυςι τουσ «είτε εκνικζσ είτε 

διεκνείσ μεταφορζσ». 

 

4.3.1 Έρευνα Οδικών Εμπορικών Μεταφορών 

 

Σφμφωνα με το δελτίο Τφπου που εξζδωςε θ Ελλθνικι Στατιςτικι Αρχι ςτισ 30 Λανουαρίου του 

2014, παρουςιάηει  τα ευριματα που απορρζουν από τθν ςυςτθματικι εξζταςθ του κλάδου 

«οδικϊν εμπορευματικϊν μεταφορϊν». Σφμφωνα με τον 1172/98, υποχρεωτικό κανόνα που 

ρυκμίηει τθ λειτουργία ενόσ οργανωμζνου ςυνόλου του Ευρωπαϊκοφ Κοινοβουλίου , διεξάγεται  

ςυςτθματικι επιςτθμονικι εξζταςθ του κλάδου των μετακινιςεων αντικειμζνων εμπορίου με 

κάποιο όχθμα από τον ζναν τόπο ςτον άλλο. Στόχοσ τθσ ςυςτθματικισ αλλά και οργανωμζνθσ 

ςυγκζντρωςθσ πλθροφοριϊν ,  είναι θ παρατιρθςθ και θ εξαγωγι ςυμπεραςμάτων, των 

μετακινιςεων των εμπορευμάτων από ζνα τόπο ςε ζναν άλλο, που πραγματοποιοφνται με χερςαία 

μεταφορικά μζςα τοποκετθμζνα ςτθν κατάλλθλθ κζςθ ςε κάκε Κράτοσ-Μζλοσ αλλά και θ 

παρατιρθςθ τθσ απόςταςθσ που διανφει ζνα χερςαίο μζςο μεταφοράσ για να μεταβεί από ζνα 

μζροσ ςε άλλο.(Δελτίο Τφπου ΕΛΣΤΑΤ,2014) 
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ΠΙΝΑΚΑ 1: Αρικμόσ φορτθγϊν οδικϊν εμπορευματικϊν μεταφορϊν, εκνικϊν και διεκνϊν,  

ταξινομθμζνων  ςτθν Ελλάδα, 

κατά είδοσ ιδιοκτθςίασ, και μεταφορικό ζργο ςε τόνουσ και τονοχιλιόμετρα, ζτουσ 2012 

 

Τονοχιλιόμετρα:βάροσ μεταφερκζντων εμπορευμάτων x διανυκείςα απόςταςθ  

ΛΧ : Πχθμα ιδιωτικισ χριςεωσ             

ΔΧ : Πχθμα δθμοςίασ χριςεωσ  

 

 

Θ κατάςταςθ που προκφπτει από τθν ςυςτθματικι εξζταςθ των οδικϊν εμπορευματικϊν 

μεταφορϊν, είναι ότι το 2012 ολοζνα και μικρότερο φόρτωμα των αγακϊν  που μεταφζρονται με 

αυτοκίνθτα για τθ ςυγκεκριμζνθ μεταφορά φορτίων ςυνζβθ ςυγκριτικά με το ζτοσ  2011. 

Ειδικότερα τα εμπορεφματα που μεταφζρκθκαν το 2012 με οχιματα Λ.Χ όπου το ςθμείο 

αναχϊρθςθσ και άφιξθσ τουσ βριςκόταν ςτθν Ελλάδα, αρικμοφςαν τα 286.526,5 χιλ. τόνουσ και 

6.170.113,77 χιλ. τονοχιλιόμετρα ςυγκριτικά με το 2011 όπου θ μεταβολι ιταν 30,43%(Βάροσ 

μεταφερκζντων εμπορευμάτων- χιλ. τόνοι) και 11,79%(τονοχιλιομετρα- χιλ.τχμ) ανάλογα. Επίςθσ, 

το 2012 «το βάροσ» των εμπορευμάτων που μεταφζρκθκαν με οχιματα Δ.Χ  όπου το ςθμείο 

αναχϊρθςθσ και άφιξθσ τουσ βριςκόταν ςτθν Ελλάδα, ιταν 107.272,45 χιλ. τόνοι και 9.876.209,98 

τονοχιλιόμετρα με αποτζλεςμα τθν ανάκαμψθ του ποςοςτοφ τθσ μεταβολισ ςυγκριτικά με το 2011 

ςε 19,76% και  2,61% ανάλογα. Τζλοσ, 2012 «το βάροσ» των εμπορευμάτων που μεταφζρκθκαν με 

οχιματα Δ.Χ,  με ι χωρίσ φορτίο με ςθμείο αναχϊρθςθσ και άφιξθσ ςε δφο διαφορετικά κράτθ μζλθ 

ι από κράτθ μζλθ ςε τρίτθ χϊρα ι μεταξφ τρίτων χωρϊν, ιταν 6.324,89 χιλ. τόνοι και 4.370.038,71 

χιλ. τονοχιλιόμετρα παρουςιάηοντασ αυξθμζνα αποτελζςματα ςυγκριτικά με το 2011 όπου θ 

μεταβολι  ιταν 61,81% και 14,80% ανάλογα.  

 

 

Είδθ 
Φορτθγϊν 

ΟΕΜ 

Αρικμόσ Φορτθγϊν Βάροσ Μεταφερκζντων 
Εμπορευμάτων(χιλ. τόνοι) 

Τονοχιλιόμετρα (χιλ. τχμ) 

 2012 2011 Μεταβολι 
% 

2012 2011 Μεταβολι 
% 

2012 2011 Μεταβολι 
% 

Λ.Χ. Φορτθγά 
που 

εκτελοφν 
Εκνικζσ 

Μεταφορζσ 

60.584 67.482 -10,22 286.526,50 411.846,68 -30,43 6.170.113,77 6.994.548,34 -11,79 

Δ.Χ. 
Φορτθγά 

που 
εκτελοφν 
Εκνικζσ 

Μεταφορζσ 

19.496 18.182 7,23 107.272,45 89.573,32 19,76 9.876.209,98 9.624.624,57 2,61 

Δ.Χ. 
Φορτθγά  

που 
εκτελοφν 
Διεκνείσ 

Μεταφορζσ 

1.861 1.579 17,86 6.324,89 3.908,76 61,81 4.370.038,71 3.806.643,52 14,80 

Σφνολο 
Φορτθγϊν 

81.941 87.243 -6,08 400.123,83 505.328,75 -20,82 20.416.362,46 20.425.816,43 -0,05 



51 
Ο ΚΛΑΔΟ ΣΩΝ ΜΕΣΑΦΟΡΩΝ ΣΟ 2014. ΠΡΟΚΛΗΕΙ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΣΙΚΕ ΓΙΑ ΣΟ ΜΕΛΛΟΝ 

4.3.2  Νϐμοσ υπ’ αριθμϐν 3887: Δημϐςιεσ υπεραςτικϋσ μεταφορϋσ επιβατών 

 

Άρθρο 1 

 Στο Άρκρο 1 του Νόμου υπ’ αρικμό 3887 (ΦΕΚ Α' 174/30-09-2010) περιγράφεται ο ςκοπόσ 

τθσ φπαρξθσ του νόμου όπου κα εξθγθκεί παρακάτω. Αρχικά , απϊτεροσ ςτόχοσ είναι θ 

προφφλαξθ τθσ διαρκισ ειςφοράσ κρατικϊν μετακινιςεων που αφοροφν τθν επικοινωνία 

των ανκρϊπων ζξω από τα όρια μιασ πόλθσ. Επίςθσ, ςτο άρκρο αναφζρεται θ διαφφλαξθ 

τθσ φπαρξθσ και διάκεςθσ μεγάλου επιπζδου «δθμόςιων υπεραςτικϊν οδικϊν επιβατικϊν 

μεταφορϊν» από οργανιςμοφσ κρατικοφσ είτε οργανιςμοφσ που αφοροφν ζνα ιδιϊτθ με τθν 

μικρότερθ δαπάνθ. Ακόμθ, αφορά ςτθν τακτοποίθςθ τθσ εκχϊρθςθσ άδειασ για 

χρθςιμοποίθςθ δρόμων που αφοροφν τθν επικοινωνία εκτόσ των ορίων τθσ πόλθσ ζτςι 

ϊςτε να αποδϊςει όςο γίνεται περιςςότερο ςε «αντιςτάκμιςθ για τθν εκπλιρωςθ 

υποχρεϊςεων παροχισ δθμόςιων οδικϊν και υπεραςτικϊν μεταφορϊν».  

 ΟΛ «δθμόςιεσ οδικζσ υπεραςτικζσ μεταφορζσ επιβατϊν»  που παρζχονται ςε ζνα ςφνολο 

ανκρϊπων δίχωσ  διαχωριςμοφσ ςε διαρκι «βάςθ» ονομάηονται «Υπθρεςίεσ Γενικοφ 

Οικονομικοφ Συμφζροντοσ (ΥΓΟΣ)». Οι υπθρεςίεσ αυτζσ ςυντονίηονται  μζςω των 

υποχρεωτικϊν κανόνων  που επιβάλλει το κείμενο του νομοκετιματοσ «ΕΚ 1370/2007» του 

γραπτοφ αυτοφ κανόνα δικαίου και των ρυκμιςτικϊν εφαρμογϊν που κυκλοφοροφν. 

 Ο γραπτόσ αυτόσ κανόνασ δικαίου που τίκεται από τθν Ρολιτεία δεν γίνεται πράξθ ςτισ:  

a. Στισ μετακινιςεισ  που αφοροφν τθν επικοινωνία μζςα ςτθν πόλθ, των ανκρϊπων 

που ταξιδεφουν με μεταφορικό μζςο, δθλαδι ςτισ «αςτικζσ δθμόςιεσ οδικζσ 

μεταφορζσ». 

b. Στισ μετακινιςεισ των ανκρϊπων χρθςιμοποιϊντασ πολυκεςία επιβατικά 

αυτοκίνθτα ωσ μζςο μεταφοράσ 

c. Στισ μετακινιςεισ ανκρϊπων με μεταφορικά μζςα που χρθςιμοποιοφνται για 

οριςμζνο χρονικό διάςτθμα με καταβολι αντιτίμου ςτον ιδιοκτιτθ του εκτόσ του 

«δικτφου αςτικϊν ι υπεραςτικϊν γραμμϊν». 

 

Άρθρο 2 

Δθμόςιεσ Οδικζσ Μεταφορζσ 

 Το ςφμπλεγμα επικοινωνιακϊν και ςυγκοινωνιακϊν οδϊν των «Δθμόςιων Αςτικϊν και 

Υπεραςτικϊν Οδικϊν Μεταφορϊν» των ανκρϊπων που μετακινοφνται με μεταφορικά 

μζςα, βοθκά τουσ ανκρϊπουσ να ικανοποιιςουν τθν επικυμία τουσ για μεταφορά, με 

ςυγκεκριμζνεσ διαδρομζσ που ακολουκοφνται για να φτάςουν ςτον προοριςμό τουσ. Σε 

αυτά τα δρομολόγια μπορεί να ενταχκεί ο οποιοςδιποτε επιβάτθσ με τθν προχπόκεςθ τθσ 

καταβολισ αμοιβισ για τθν μεταφορά του. 

 Εδαφικζσ εκτάςεισ όπου ζχουν ενταχκεί ςτθν κατθγορία των «αςτικϊν περιοχϊν» κατά τθν 

αρχι επιβολισ αυτοφ του νομοκετιματοσ, ζχουν τθν δυνατότθτα να εξακολουκοφν να 

ζχουν αυτι τθν ονομαςία. Μζςα ςτα πλαίςια των «αςτικϊν περιοχϊν» οι μετακινιςεισ 

ανκρϊπων μζςο δθμόςιων μεταφορικϊν μζςων όπωσ λεωφορεία, κα γίνονται από 

κατευκφνςεισ που αφοροφν τθν επικοινωνία μζςα ςτθν πόλθ και που ανικουν ςτο «δίκτυο 

αςτικϊν επιβατικϊν μεταφορϊν». Επίςθσ, οι υπάρχουςεσ αλλά και καινοφργιεσ 
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κατευκφνςεισ εντόσ τθσ πόλθσ διζπονται από το νομοκζτθμα όπωσ διζπονται και οι 

μεταβολζσ και εξαπλϊςεισ αυτϊν. 

 Οι «Δθμόςιεσ Οδικζσ Μεταφορζσ» ανκρϊπων με κάποιο μεταφορικό μζςο ζξω από τα όρια 

των «αςτικϊν περιοχϊν» τοποκετοφνται ςτο ςφμπλεγμα «Δθμόςιων Υπεραςτικϊν Οδικϊν 

Μεταφορϊν» των ταξιδιωτϊν, που ζχουν να κάνουν με «τοπικζσ» πορείεσ. 

 Οι υπάρχουςεσ διαδρομζσ που αφοροφν τθν επικοινωνία ζξω από τα όρια μιασ πόλθσ 

(υπεραςτικζσ γραμμζσ), εξακολουκοφν να αποκαλοφνται  Υπεραςτικζσ, ζωσ ότου χακεί θ 

νομικι ιςχφσ του νομοκετιματοσ. 

 Οι καινοφργιεσ διαδρομζσ που αφοροφν τθν επικοινωνία ζξω από τα όρια τθσ πόλθσ 

υποδεικνφονται από αυτό το νομοκζτθμα. 

 

Άρθρο 3 

Αρμόδιεσ Αρχζσ 

 

 Σφμφωνα με το Άρκρο 2 του ΕΚ 1370/2007 θ «Εκνικι υκμιςτικι Αρχι Χερςαίων 

Μεταφορϊν» είναι εξουςιοδοτθμζνθ να μεςολαβεί δραςτικά ςτισ «Δθμόςιεσ Υπεραςτικζσ» 

μετακινιςεισ ανκρϊπων με μεταφορικά μζςα με ςκοπό τον κακοριςμό τθσ εξζλιξθσ τθσ, τθν 

ειςαγωγι κεςμϊν για να προςτατευτεί θ παροχι ςτουσ επιβάτεσ μεταφορικϊν μζςων 

δίχωσ διαχωριςμοφσ. 

 Οι εδαφικζσ περιοχζσ ςτισ οποίεσ εκτείνεται θ δικαιοδοςία μίασ αρχισ, είναι υπεφκυνεσ 

«τοπικζσ αρχζσ» που δραςτθριοποιοφνται μζςα ςτα ςφνορα που ανικουν, κατόπιν του 

«Άρκρου 2 του ΕΚ 1370/2007». Άρα είναι αρμόδιεσ: 

a. Να επιβλζπουν τουσ ςυλλόγουσ ι οργανιςμοφσ που προςφζρουν «δθμόςιεσ 

υπθρεςίεσ» για μετακινιςεισ ανκρϊπων από τον ζνα τόπο ςτον άλλο. 

b. Να κζτουν προτάςεισ ςτθν υπεφκυνθ «Εκνικι Αρχι» αναφορικά με: 

i. Τον προςδιοριςμό των «αςτικϊν και υπεραςτικϊν» δρομολογίων των 

πολυκζςιων επιβατικϊν αυτοκινιτων που χρθςιμοποιοφνται ωσ μζςο 

μαηικισ μεταφοράσ. 

ii. Τθν παροχι μοναδικισ άδειασ χρθςιμοποίθςθσ «δθμόςιων επιβατικϊν» 

μετακινιςεων ςε ςυγκεκριμζνεσ διαδρομζσ. 

iii. Τθν καταβολι χρθματικοφ ποςοφ ι τθν αποκατάςταςθ υλικϊν ηθμιϊν για 

τθν εξιςορρόπθςθ τθσ εκτζλεςθσ των μετακινιςεων των επιβατϊν. 

c. Από τον ΕΚ 1370/2007 προκφπτει ότι πρζπει να δίνεται  άμεςα θ εντολι διάκεςθσ 

«δθμόςιασ υπθρεςίασ υπεραςτικϊν» μετακινιςεων των ανκρϊπων δίχωσ τθν 

διεξαγωγι δοκιμαςίασ για να αναδειχκεί ο καλφτεροσ και να κερδίςει τθ κζςθ.  
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4.4 Θϋςεισ  υλλϐγου Ελλόνων υγκοινωνιολϐγων    

 

Ο «Σφλλογοσ Ελλινων Συγκοινωνιολόγων» δθμιουργικθκε εν ζτθ 1976 με τθν ιδιότθτα του 

«Επιςτθμονικοφ Επαγγελματικοφ Σωματείου» αντιπροςωπεφοντασ τουσ «Ζλλθνεσ 

Συγκοινωνιολόγουσ Μθχανικοφσ (Transportation Engineers)» τόςο ςτο εςωτερικό τθσ χϊρασ όςο και 

εκτόσ αυτισ. Ο «Σφλλογοσ Ελλινων Συγκοινωνιολόγων» απαρτίηεται από 749 άτομα τα οποία 

ανικουν ςτο ευρφτερο ςφνολο των «Ελλινων Συγκοινωνιολόγων» . Το μεγαλφτεροσ μζροσ του 

αρικμοφ των μελϊν που απαρτίηουν το ςφλλογο είναι «Συγκοινωνιολόγοι Μθχανικοί» που ζχουν 

αποκτιςει ειδικζσ γνϊςεισ και εμπειρία ςτον τομζα των ςυγκοινωνιϊν ζχοντασ τθν δικαιοδοςία να 

κζτουν ςε λειτουργία δραςτθριότθτεσ, να κακορίηουν ζνα τρόπο δράςθσ για τθν επίτευξθ ενόσ 

ςτόχου, να εκτελοφν μία ιδζα, να διατθροφν και να χρθςιμοποιοφν τα «ςυγκοινωνιακά ςυςτιματα»  

ϊςτε να αποδίδουν περιςςότερο να εκλείψουν οι κίνδυνοι κακϊσ και να παρζχεται εξοικείωςθ ςτισ 

μεταφορζσ των επιβατϊν αλλά και των εμπορευμάτων .   

Τα κφρια ςθμεία που επζλεξε ο «Σφλλογοσ Ελλινων Συγκοινωνιολόγων»  να επικεντρωκεί είναι: 

o Ρροβολι και επζκταςθ «τθσ επιςτθμονικισ και τεχνολογικισ γνϊςθσ» ςτθν κατθγορία των 

μετακινιςεων προςϊπων ι πραγμάτων από τον ζνα τόπο ςτον άλλο με τθν προετοιμαςία 

κφκλου μακθμάτων επιμορφωτικοφ χαρακτιρα που αφοροφν ζναν ειδικό τομζα, 

ςυγκεντρϊςεων επιςτθμόνων για ςυηθτιςεισ ομιλίεσ και ανακοινϊςεισ για ςθμαντικά 

κζματα.  

o Υπάρχει αμοιβαία βοικεια και υποςτιριξθ των  νομικϊν  προςϊπων που ζχουν ωσ μζλθμα 

τουσ τθν επιςτιμθ με απϊτερο ςκοπό τθν αμοιβαία ζκκεςθ ςτοιχείων. 

o  Ραρουςίαςθ τθσ αμοιβαίασ βοικειασ και υποςτιριξθσ ανάμεςα ςτα άτομα που 

απαρτίηουν τον «Σφλλογο»  ζτςι ϊςτε να διευκετοφνται οποιαδιποτε ηθτιματα ςτον 

κλάδο των μετακινιςεων από όλουσ μαηί. 

o Διαςκόρπιςθ «κανόνων και προδιαγραφϊν» που ζχουν ςχζςθ με τθν πρακτικι εφαρμογι 

των γνϊςεων , πραγματοποίθςθ ι δραςτθριοποίθςθ των καταςκευϊν που ςχετίηονται με 

τισ μετακινιςεισ.  

Σφμφωνα με το «Σφλλογο Ελλινων Συγκοινωνιολόγων» το φαινόμενο κατά το οποίο μια οικονομία 

χαρακτθρίηεται από μια διαρκι και αιςκθτι μείωςθ τθσ οικονομικισ τθσ δραςτθριότθτασ, 

δθμιουργεί ςοβαρζσ αρνθτικζσ επιδράςεισ ςε όλεσ τισ διαςτάςεισ τθσ κακθμερινότθτασ κακϊσ και 

ςτον τομζα των μετακινιςεων (είτε ανκρϊπων ι αγακϊν προοριςμζνα για αγοραπωλθςία). Ο 

ραγδαίοσ υποβιβαςμόσ τθσ «παραγωγικισ διαδικαςίασ» και θ εμφάνιςθ μεγαλφτερων ποςοςτϊν  

ανκρϊπων που δεν εργάηονται, καταλιγουν ςε δυςμενείσ επιδράςεισ ςτισ μετακινιςεισ επιβατϊν 

αλλά και εμπορευμάτων. Γι’ αυτό το λόγο ςτρζφεται προσ τθν αντίκετθ κατεφκυνςθ θ ανοδικι 

πορεία που εμφανίηει θ «κυκλοφορία υπό ςυνκικεσ ανάπτυξθσ». Αξιοπρόςεκτο είναι το γεγονόσ 

πωσ προτοφ εμφανιςτεί θ «οικονομικι κρίςθ» ςτθν πρωτεφουςα τθσ Ελλάδασ παρατθρικθκε «μζςθ 

ετιςια αφξθςθ κυκλοφοριακοφ φόρτου»  τθσ τάξθσ του 3% κακϊσ και «μζςθ ετιςια μείωςθ τθσ 

μζςθσ ταχφτθτασ κίνθςθσ» τθσ τάξθσ του (-)2%. Αρκετά είναι ωςτόςο τα αρνθτικά αποτελζςματα 

ςτον χϊρο των μεταφορϊν όπωσ επίδραςθ ςτθν κυκλοφορία, ςτο περιβάλλον κακϊσ και ςτθν οδικι 

αςφάλεια.    
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 Οι επιδράςεισ ςτθν «κυκλοφορία» : 

Σφμφωνα με τισ πλθροφορίεσ του «Κζντρου Διαχείριςθσ Κυκλοφορίασ τθσ Ρεριφζρειασ 

Αττικισ(Κ.Δ.Κ)», προάγεται το ςυμπζραςμα ότι θ ολικι πτϊςθ του «κυκλοφοριακοφ φόρτου» από 

το 2009 ζωσ το 2012 αυξομειϊκθκε ανάμεςα ςτο -6% και -16%. Τθν ίδια περίοδο θ άνοδοσ τθσ 

«ταχφτθτασ» κυμάνκθκε μεταξφ 1% και 20%. Αξίηει να ςθμειωκεί ότι οι παραπάνω τιμζσ 

αφοροφςαν τον μζςο όρο ςε ςυγκοινωνιακζσ οδοφσ με μεγάλθ κυκλοφοριακι ςυμφόρθςθ . Τθ 

χρονικι περίοδο του 2009-2012 ζγινε αντιλθπτι ςτθ Λεωφόρο Κθφιςοφ  θ πτϊςθ  τθσ διάρκειασ τθσ 

διάνυςθσ μίασ απόςταςθσ ςε 30% κακϊσ και πτϊςθ του χρόνου διαδρομισ ςε ςτιγμζσ με μεγάλθ 

κυκλοφορία  όπου ελαττϊκθκε κατά 60%. 

 Οι επιδράςεισ ςτο «περιβάλλον» : 

Θ «Ελλθνικι Στατιςτικι Αρχι» εκκζτει το 2012 τα ακόλουκα ςτοιχεία: 

Τουσ μινεσ Λανουάριο μζχρι και Λοφλιο  μετακινικθκαν μζςω οδικϊν δικτφων 50.489 νζα ι και 

επαναχρθςιμοποιθμζνα οχιματα, εμφανίηοντασ ςθμαντικι πτϊςθ 40,4% ςυγκριτικά με το ζτοσ 

2011. Οι μετακινιςεισ καινοφργιων δίκυκλων ιπποδφναμθσ μεγαλφτερθσ των 50 κυβικϊν τθν 

περίοδο Λανουάριο με Λοφλιο του 2012 ιταν 22.080 ςε αντίκεςθ με το 2011 που ιταν 32.345 

εμφανίηοντασ δθλαδι πτϊςθ ςτα 31,7%. Τα καινοφργια μεταφορικά μζςα είναι «μικροφ κυβιςμοφ» 

γιατί ζχουν μικρότερθ τιμι και μειωμζνθ χρθςιμότθτα καυςίμων, κακϊσ  και  οχιματα που 

κινοφνται καταναλϊνοντασ «πετρζλαιο». Ζτςι ζπεςε θ αγορά καινοφργιων οχθμάτων που 

εκπζμπουν ρφπουσ. Θ καταναλωτικζσ επιλογζσ οχθμάτων μειωμζνου δυναμιςμοφ ςυντελοφν ςτθν 

πτϊςθ των ρφπων που εξαπλϊνονται ςτο περιβάλλον. Λόγω του ότι οι πωλιςεισ καινοφργιων 

οχθμάτων είναι πεςμζνεσ κατά πολφ, δεν αντικακίςτανται ςυχνά με αποτζλεςμα τα αμάξια που 

υπάρχουν ςτθν αγορά να είναι  παρωχθμζνα  και πιο επικίνδυνα για το περιβάλλον. Λίγοι είναι 

ωςτόςο, εκείνθ που χρθςιμοποιοφν τα οχιματα τουσ για να μεταφζρονται αλλά ακόμθ πιο λίγοι 

είναι εκείνοι όπου ελζγχουν και διατθροφν το αυτοκίνθτο τουσ ςτθν αρχικι του κατάςταςθ. Αυτό 

ζχει ωσ άμεςθ ςυνζπεια να επιβαρφνουν ακόμθ περιςςότερο το περιβάλλον με ρυπογόνεσ ουςίεσ. 

 Οι επιδράςεισ ςτθν «οδικι αςφάλεια» : 

Στθν χϊρα που ηοφμε είναι πλζον ςυνθκιςμζνα τα πολυάρικμα ατυχιματα που υφίςτανται ςτουσ 

δρόμουσ και το μεγάλο ποςοςτό κανόντων. Το 2009-2012 τα «τροχαία ατυχιματα» από 1456 

μειϊκθκαν ςτα 1027 υπιρξε δθλαδι πτϊςθ τθσ τάξθσ του 30%. Θ αιτία τθσ επίδραςθσ τθσ 

«οικονομικισ κρίςθσ» ςτθν πτϊςθ του αρικμοφ των  κανόντων ςε τροχαία ατυχιματα οφείλεται ςε: 

o Μικρότερθ κάλυψθ αποςτάςεων με αυτοκίνθτο ι μθχανάκι, κακϊσ το κόςτοσ  

μετακίνθςθσ είτε για εργαςία είτε για βόλτα είτε για διακοπζσ είναι μεγάλο αφοφ 

τα «καφςιμα» είναι αυξθμζνα. 

o Μειωμζνεσ «ταχφτθτεσ» κακϊσ όπωσ προείπαμε τα καφςιμα δεν είναι οικονομικά, 

αλλά και κζλοντασ να προαχκεί θ αςφαλισ, πιο ςυνειδθτι και κατά τθσ μόλυνςθσ 

τθσ ατμόςφαιρασ, μετακίνθςθσ από τον ζνα προοριςμό ςτον άλλο. 

o Εφόςον, μετακινείται μικρότεροσ αρικμόσ των μικρϊν ςε θλικία ανκρϊπων, των 

ςυνταξιοφχων κακϊσ και αυτϊν με μικρό ςφνολο εμπειριϊν λόγω δυςκολιϊν που 
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ςχετίηονται με το χριμα, τόςο πιο αραιά είναι τα ατυχιματα και  τόςο πιο αςφαλισ 

θ μετακίνθςθ. 

Σφμφωνα με τθν άποψθ του ΣΕΣ, κεωρείτε πωσ όταν κα υπάρξει οικονομικι ανάκαμψθ κα 

επζλκουν περιςςότερα δυςτυχιματα. Αυτό το βλζπουμε και ςτισ «Βόρειο-Ευρωπαϊκζσ χϊρεσ» που 

ζχουν ανακάμψει. Υπάρχουν βζβαια πικανότθτεσ θ οδικι ςυμπεριφορά να γίνει καλφτερθ και να 

επζλκουν κετικζσ προκλιςεισ. 

Ο «Σφλλογοσ Ελλινων Συγκοινωνιολόγων» δραςτθριοποιείται εδϊ και πολλά ζτθ με τα ηθτιματα 

που αφοροφν ςτον κλάδο των μζςων μεταφοράσ. Αυτόσ ο Σφλλογοσ αςχολείται ςυνεχϊσ και 

ενδιαφζρεται για τθν οριςτικι διευκζτθςθ ηθτθμάτων προτείνοντασ και εκκζτοντασ τισ απόψεισ 

του. Επίςθσ, παρατθρεί τισ διαδοχικζσ αλλαγζσ που υφίςταται θ «τεχνολογία» όπου αυτζσ οι 

αλλαγζσ επιδροφν ςτισ μεταφορζσ των ανκρϊπων. Λόγο των ζντονων κυκλοφοριακϊν 

προβλθμάτων ζχουν δθμιουργθκεί τα «Συςτιματα Ευφυϊν Μεταφορϊν(Intelligent Transport 

System)». Τα ΣΕΜ αφοροφν αναπτυγμζνα προγράμματα με ςκοπό τθν παροχι πρωτότυπων 

«υπθρεςιϊν» που αςχολοφνται με εναλλακτικοφσ τρόπουσ μετακίνθςθσ, δίνοντασ τουσ το δικαίωμα 

να κακιςτοφν τθ λειτουργία των ςυγκοινωνιακϊν ςυμπλεγμάτων, ζμπιςτα, ςυγχρονιςμζνα αλλά και 

ζξυπνα. Αυτά τα ςυςτιματα παντρεφουν τθν επικοινωνία εξ’ αποςτάςεωσ και τισ καινοφργιεσ 

«τεχνολογίεσ» με τθν «κυκλοφοριακι τεχνικι» και τθν διαδικαςία προκακοριςμοφ ενεργειϊν των 

μετακινιςεων.  Θ πραγματοποίθςθ των παραπάνω κα ςυντείνει  ςτθν καλυτζρευςθ των 

αποδόςεων που ςχετίηονται με το περιβάλλον, τθσ χωρίσ ατυχιματα μετακινιςεισ, τθσ ικανότθτασ 

για κίνθςθ τόςο ανκρϊπων όςο και αγακϊν. 
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Κεφϊλαιο 5: Έρευνα για τον κλϊδο των μεταφορών 

5.1 κοπϐσ εργαςύασ 
Ο ςκοπόσ τθσ πρωτογενοφσ ζρευνασ  είναι να αναδειχκεί ο βακμόσ ικανοποίθςθσ των επιβατϊν 

ςχετικά με τθν χριςθ μζςων μεταφοράσ  κατά το ζτοσ 2014. Στόχοσ μζςα από αυτιν τθν είναι να 

διακρίνουμε τόςο τισ προοπτικζσ όςο και τισ προκλιςεισ εξζλιξθσ ςε κάκε ζνα από τουσ τομείσ των 

μεταφορϊν ξεχωριςτά κακϊσ και από τα αποτελζςματα τθσ ζρευνασ να εκτεκοφν τα 

ςυμπεράςματα μασ. 

 

5.2 Μεθοδολογύα ϋρευνασ 
Θ εργαςία με κζμα «Ο ΚΛΑΔΟΣ ΤΩΝ ΜΕΤΑΦΟΩΝ ΤΟ 2014. ΡΟΚΛΘΣΕΛΣ ΚΑΛ ΡΟΟΡΤΛΚΕΣ ΓΛΑ ΤΟ 

ΜΕΛΛΟΝ»  χωρίςτθκε ςε 7 κεφάλαια. Τα τζςςερα πρϊτα κεφάλαια αποτελοφν το κεωρθτικό μζροσ 

τθσ εργαςίασ. Το πρϊτο κεφάλαιο αναφζρεται ςτισ Καλάςςιεσ μεταφορζσ, το δεφτερο κεφάλαιο 

ςτισ  εναζριεσ μεταφορζσ, το τρίτο κεφάλαιο χαρακτθρίηεται από τισ ςιδθροδρομικζσ μεταφορζσ και 

τζλοσ, το τζταρτο αποτελείται από το οδικζσ μεταφορζσ. 

Τα ςτοιχεία και οι πλθροφορίεσ που εμπεριζχουν τα παραπάνω κεφάλαια προζρχονται από 

δευτερογενείσ ζρευνεσ, τόςο από ςυγγράμματα, όςο και από το διαδίκτυο. 

Το πζμπτο κεφάλαιο αφορά τθν πρωτογενι ζρευνα, τθν οποία πραγματοποιιςαμε εμείσ. Τα 

δεδομζνα, τα ςυλλζξαμε με τθν μζκοδο τθσ δθμοςκόπθςθσ και το εργαλείο το οποίο 

χρθςιμοποιικθκε ιταν το θλεκτρονικό ερωτθματολόγιο με τθ βοικεια του «Google Drive».  

Τα ερωτθματολόγια ςυντάχκθκαν από τισ φοιτιτριεσ Κυπραίου Ευφθμία και Σφακιανάκθ Ελζνθ υπό 

τθν επίβλεψθ και τισ διορκϊςεισ του κφριου Βάρδα Λωάννθ. Ζπειτα από τθν ζγκριςθ  ςχετικά με τθν 

ορκότθτα του ερωτθματολογίου από τον επιβλζποντα κακθγθτι, επιλζχκθκε ζνα βολικό τυχαίο 

δείγμα. Τα ερωτθματολόγια ςυμπλθρϊκθκαν θλεκτρονικά κυρίωσ μζςω των κοινωνικϊν δικτφων 

(Facebook και email). Θ ςυμπλιρωςθ και θ ςυλλογι των ερωτθματολογίων διιρκθςε από 18/11/14 

ζωσ 5/1/15. Ερωτικθκαν παραπάνω από 1000 άτομα, εκ των οποίων μόνο οι 225 μασ απάντθςαν. 

Τα ςτοιχεία που λάβαμε από το πρόγραμμα του «Google Drive», παίρνοντασ από κει τα ςτατιςτικά 

ςτοιχεία , επεξεργάςτθκαν και με τθ βοικεια αυτοφ κα παρουςιαςτοφν διαγραμματικά τα 

αποτελζςματα τθσ ζρευνασ. 

Επίςθσ,  ςτο ζκτο κεφάλαιο κα παρουςιαςτοφν τα ςυμπεράςματα τθσ ζρευνασ, και τζλοσ, ςτο 

ζβδομο κεφάλαιο κα μασ απαςχολιςουν τόςο οι προοπτικζσ όςο και οι προκλιςεισ εξζλιξθσ του 

κάκε κλάδου μεταφοράσ ξεχωριςτά. 
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5.3 Αποτελϋςματα ϋρευνασ 
Τα αποτελζςματα τθσ ζρευνα προκφπτουν από 225 ερωτθματολόγια τα οποία ςυμπλθρϊκθκαν 
μζςω διαδικτφου κατά τθσ περίοδο 18/11/14 -5/1/15. Τα αποτελζςματα κα μασ βοθκιςουν να 
κατανοιςουμε και να αναλφςουμε τθν ικανοποίθςθ των πολιτϊν από τισ εταιρίεσ μεταφορϊν 
επιβατϊν και εμπορευμάτων ςτθν Ελλάδα, κακϊσ επίςθσ και τρόπουσ προκειμζνου να βροφμε 
προοπτικζσ εξζλιξθσ των μζςω μεταφορϊν. 

 

ΜΕΡΟ Α: ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΟΙΧΕΙΑ 

1.Φφλο 

 
 

Φφλο Αριθμόσ απαντήςεων Ποςοςτά 

Γυναίκα 150 67% 

Άντρασ 75 33% 

 

Τα αποτελζςματα αυτισ τθσ ερϊτθςθσ μασ δείχνουν ότι το μεγαλφτερο ποςοςτό των ατόμων, 

όπου απάντθςαν ςτο ερωτθματολόγιο είναι γυναίκεσ 67%, ενϊ το υπόλοιπο ποςοςτό τθσ τάξεωσ 

33% είναι άνδρεσ. 

2.Ηλικία 

 
 

Ηλικία Αριθμόσ Απαντήςεων Ποςοςτά 

18-30 179 80% 

31-40 37 16% 

41-50 6 3% 

≥51 3 1% 

 

Θ θλικία των ατόμων που πιραν μζροσ ςτθν ζρευνα, είναι κυρίωσ από 18-30 όπου το ποςοςτό 

ζφταςε 80%. Το αμζςωσ επόμενο μεγαλφτερο ποςοςτό είναι ςτισ θλθκίεσ 31-40 (16%). Τα 
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μικρότερα ποςοςτά είχαν οι θλικίεσ 41-50 με ποςοςτό 3% και τζλοσ τα άτομα άνω των 51 

καταλλαμβάνουν το 1%. 

ΜΕΡΟ Β: ΜΕΑ ΜΕΣΑΦΟΡΑ 

3.Σηίροσ (μεικτά ζςοδα) 2014 

 
 

Ειςόδημα(€) Αριθμόσ Απαντήςεων Ποςοςτά 

≤10.000 162 72% 

11.000-20.000 36 16% 

21.000-30.000 12 5% 

≥31.000 11 5% 

 

 

Το οικονομικό προφίλ των ατόμων που μασ απάντθςαν είναι κυρίωσ άνκρωποι με τηίρο  

≤ 10.000€, το ποςοςτό αυτϊν ιταν 72%. Το επόμενο μεγαλφτερο ποςοςτό το οποίο είναι τθσ 

τάξεωσ του 16% είχαν οι άνκρωποι με τηίρο 11-20.000€. Ενϊ, το ποςοςτό 5% ζχουν οι άνκρωποι 

με μεικτό ειςόδθμα 21-30.000€ και ≥31.000€ αντίςτοιχα. 

4.Γεωγραφικό διαμζριςμα (τόποσ διαμονισ) 

 
 

Γεωγραφικό Διαμζριςμα Αριθμόσ Απαντήςεων Ποςοςτά 

Ιπειροσ 3 1% 

Κεςςαλία 1 0% 

Κράκθ 1 0% 

Κριτθ 118 52% 

Μακεδονία 22 10% 

Νθςιά Αιγαίου Ρελάγουσ 44 20% 

Ρελοπόννθςοσ 3 1% 

Στερεά Ελλάδα 33 15% 

 

 

Το μεγαλφτερο δείγμα του πλθκυςμοφ είναι θ Κριτθ, θ οποία είχε ποςοςτό 52%. Το επόμενο 
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μεγαλφτερο ποςοςτό είναι τα νθςιά Αιγαίου πζλαγοσ με ποςοςτό 20%. Ζπειτα, είναι θ Στερεά 

Ελλάδα (ποςοςτό 15%) και τζλοσ είναι θ Ιπειροσ και θ Ρελοπόννθςοσ με ποςοςτό 1%. 

Επιπλζον, θ Κεςςαλία και θ Κράκθ είναι ελάχιςτεσ ςυμμετοχζσ ςτο δείγμα του πλθκυςμοφ γι 

αυτό τον λόγο δεν ζχει ποςοςτό, υπολογίηεται ςτο 0%. 

 

5.Χρθςιμοποιείτε μζςα μεταφοράσ; 

 
 

Συχνότητα Μεταφορϊν Αριθμόσ Απαντήςεων Ποςοςτά 

Κακόλου 22 10% 

Λίγο 43 19% 

Μζτρια 51 23% 

Ρολφ 64 28% 

Ράρα πολφ 45 20% 

 

 

Τα αποτελζςματα αυτισ τθσ ερϊτθςθσ  ζχουν μικρζσ αποκλίςεισ μεταξφ τουσ .Ριο αναλυτικά, 

το μεγαλφτερο ποςοςτό των ανκρϊπων όπου μασ απάντθςαν χρθςιμοποιοφν πολφ τα μζςα 

μεταφοράσ(28%). 

Ζπειτα, το επόμενο ποςοςτό όπου είναι τθσ τάξεωσ 20% δθλϊνει ότι χρθςιμοποιεί τα μζςα 

πάρα πολφ για τισ μεταφορζσ του. Επίςθσ, ζνα ποςοςτό 23% μετακινείται μζτρια με τα μζςα 

μεταφοράσ. Επιπλζον, ζνα ποςοςτό 19% μετακινείται λίγο. Τζλοσ, ζνα ιδιαιτζρωσ μεγάλο 

ποςοςτό τθσ τάξεωσ 10% δεν χρθςιμοποιεί κακόλου τα μζςα μεταφοράσ. 

 

 6.Ποιεσ από τισ παρακάτω μεταφορζσ χρθςιμοποιείτε ςυχνότερα; 

 

Εναζρια Μεταφορά(Αεροπλάνο, Τδροπλάνο) 

 
 

Συχνότητα Εναζριασ  Μεταφοράσ Αριθμόσ Απαντήςεων Ποςοςτά 

Κακόλου 76 34% 



60 
Ο ΚΛΑΔΟ ΣΩΝ ΜΕΣΑΦΟΡΩΝ ΣΟ 2014. ΠΡΟΚΛΗΕΙ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΣΙΚΕ ΓΙΑ ΣΟ ΜΕΛΛΟΝ 

Λίγο 74 33% 

Μζτρια 47 21% 

Ρολφ 24 11% 

Ράρα Ρολφ 4 2% 

 

 

Το μεγαλφτερο ποςοςτό των ανκρϊπων μασ απάντθςαν ότι δεν χρθςιμοποιοφν τθν εναζρια 

μεταφορά ι τθν χρθςιμοποιοφν λίγο (34% και 33% αντίςτοιχα). Ζπειτα ζνα ποςοςτό τθ τάξεωσ 21%  

χρθςιμοποιεί μζτρια αεροπλάνο ι υδροπλάνο. Επιπλζον, 11% των ερωτθκζντων απάντθςαν ότι τα 

χρθςιμοποιοφν πολφ, ενϊ, μόνο το 2% τα χρθςιμοποιοφν πάρα πολφ. 

 

Θαλάςςια Μεταφορά(Πλοία)  

 
 

 

 

Συχνότητα Θαλάςςιων Μεταφορϊν Αριθμόσ Απαντήςεων Ποςοςτά 

Κακόλου 42 19% 

Λίγο 91 40% 

Μζτρια 54 24% 

Ρολφ 28 12% 

Ράρα Ρολφ 10 4% 

 

Σφμφωνα με τα αποτελζςματα αυτισ τθσ ερϊτθςθσ, μποροφμε να διακρίνουμε ότι το μεγαλφτερο 

ποςοςτό δθλϊνει ότι χρθςιμοποιεί τα πλοία λίγο(40%). Το αμζςωσ επόμενο ποςοςτό το οποίο είναι 

τθσ τάξεωσ 24%  το χρθςιμοποιεί μζτρια. Επίςθσ, ζνα κακόλου αξιοκρινθτο ποςοςτό(19%) δεν 

χρθςιμοποιεί κακόλου τθν καλάςςια μεταφορά. Τζλοσ, 12% των ανκρϊπων όπου απάντθςαν 

χρθςιμοποιοφν πολφ τθν καλάςςια μεταφορά και το 4% χρθςιμοποιεί πάρα πολφ τα πλοία. 

 

 

 

 

Οδικι Μεταφορά(Αυτοκίνθτο, Σαξί, Μετρό, Λεωφορείο) 
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Συχνότητα Οδικϊν Μεταφορϊν Αριθμόσ Απαντήςεων Ποςοςτά 

Κακόλου 6 3% 

Λίγο 18 8% 

Μζτρια 23 10% 

Ρολφ 45 20% 

Ράρα Ρολφ 133 59% 

 

 

Στθν ερϊτθςθ κατά πόςο χρθςιμοποιοφν τθν οδικι μεταφορά, το μεγαλφτερο ποςοςτό(59%) 

διλωςε πάρα πολφ. Ζνα μικρότερο ποςοςτό απάντθςε ότι χρθςιμοποιεί κάποιο από τα μζςα οδικισ 

μεταφοράσ πολφ(20%). Σθμαντικό είναι να αναφερκεί ότι το ποςοςτό τθσ τάξεωσ 18% χρθςιμοποιεί 

λίγο ζωσ μζτρια αυτό το μζςω μεταφοράσ(8% και 10% αντίςτοιχα). Ενϊ, το 3% δεν χρθςιμοποιεί 

κακόλου τθν οδικι μεταφορά. 

 

 

ιδθροδρομικά Δίκτυα(Σρζνο, Σραμ) 

 

 

 
 

 

 

 

 

Συχνότητα Σιδηροδρομικϊν 
Μεταφορϊν 

Αριθμόσ Απαντήςεων Ποςοςτά 
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Κακόλου 133 59% 

Λίγο 49 22% 

Μζτρια 19 8% 

Ρολφ 11 5% 

Ράρα Ρολφ 13 6% 

 

Στα αποτελζςματα διακρίνουμε ότι το μεγαλφτερο ποςοςτό απάντθςε ότι δεν χρθςιμοποιεί 

κακόλου ςιδθροδρομικά δίκτυα(59%). Επίςθσ, το επόμενο μεγαλφτερο ποςοςτό ,το οποίο είναι 

22% δθλϊνει ότι χρθςιμοποιεί λίγο τρζνο ι τραμ. Επιπλζον,8% χρθςιμοποιεί τα ςιδθροδρομικά 

δίκτυα λίγο ενϊ το 11%, τα χρθςιμοποιεί πολφ και πάρα πολφ ςυνολικά. 

 

 

7.Ποια από τα παρακάτω μζςα υπάρχουν ςτον τόπο όπου διαμζνετε; 

 

 
 

 

Μζςα Μεταφοράσ Αριθμόσ Απαντήςεων Ποςοςτά 

Αυτοκίνθτο 209 93% 

Ταξί 216 96% 

Τραμ/Μετρό 29 13% 

Τρζνο 39 17% 

Αεροπλάνο 171 76% 

Υδροπλάνο 0 0% 

Ρλοίο 152 68% 

Λεωφορείο 213 95% 

Άλλο 4 2% 

 

Τα μζςα μεταφοράσ τα οποία κατζχουν τα μεγαλφτερα ποςοςτά φπαρξθσ ςε μια περιοχι(δεν είναι 

απαραίτθτο να υπάρχουν όλα ςε μια περιοχι) είναι τα ταξί με ποςοςτό 96%,τα λεωφορεία με 

ποςοςτό 95%, τα αυτοκίνθτα με ποςοςτό 93%, τα αεροπλάνα με ποςοςτό 76%, κακϊσ και τα πλοία 

με ποςοςτό 68%. Επίςθσ, με μικρότερα ποςοςτά ακολουκοφν τα τρζνα με ποςοςτά 17%, τα 
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τραμ/μετρό με 13% κακϊσ υπιρξε και θ απάντθςθ άλλο 2%. Καμία απάντθςθ δεν δόκθκε ςτα 

υδροπλάνα. Τζλοσ, ςθμαντικό είναι να αναφερκεί ότι τα παραπάνω αποτελζςματα δεν ακροίηουν 

ςτο 100% και αυτό ςυμβαίνει διότι οι ερωτθκζντεσ είχαν τθν δυνατότθτα παραπάνω από μιασ 

απαντιςεισ. 

 

8.Με πιο κριτιριο επιλζγετε το μζςο μεταφοράσ; 

 

Οικονομικό Κριτιριο 

 
 

Συχνότητα Επιλογήσ Αριθμόσ Απαντήςεων  Ποςοςτά 

Κακόλου 7 3% 

Λίγο 21 9% 

Μζτρια 45 20% 

Ρολφ 72 32% 

Ράρα Ρολφ 80 36% 

 

 

Σφμφωνα με τισ απαντιςεισ, το μεγαλφτερο ποςοςτό επθρεάηεται από  τον οικονομικό 

παράγοντα πολφ(32%) και  πάρα πολφ (36%) ςε ςχζςθ με το ποιο μζςο μεταφοράσ κα 

επιλζξει. 

Ζπειτα ζνα μικρότερο ποςοςτό 20% επθρεάηει λιγότερο αυτόσ ο παράγοντασ ενϊ ζνα 

ποςοςτό12% δεν επθρεάηει κακόλου(3%) ι επθρεάηει λίγο(9%). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Χρονικό Κριτιριο 

 
 

 

Συχνότητα Επιλογήσ Αριθμόσ Απαντήςεων  Ποςοςτά 
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Κακόλου 4 2% 

Λίγο 19 8% 

Μζτρια 57 25% 

Ρολφ 82 36% 

Ράρα Ρολφ 63 28% 

 

 

 

Το χρονικό κριτιριο από όςο φαίνεται ςτα αποτελζςματα δεν είναι αμελειτταίοσ και πιο 

ςυγκεκριμζνα το μεγαλφτερο  ποςοςτό 36% κεωρεί πολφ ςθμαντικό αυτό το κριτιριο. Επίςθσ, το 

28% το κεωρεί πάρα πολφ ςθμαντικό ενϊ το 25% το κεωρεί μζτριασ ςθμαςίασ το χρονικό κριτιριο. 

Τζλοσ, 10% το κεωρεί λίγο(8%) ι  και κακόλου(2%) ςθμαντικό αυτό το κριτιριο. 

 

 

 

 Κριτιριο Αςφάλειασ 

 
 

 

Συχνότητα Επιλογήσ Αριθμόσ Απαντήςεων  Ποςοςτά 

Κακόλου 26 12% 

Λίγο 32 14% 

Μζτρια 57 25% 

Ρολφ 61 27% 

Ράρα Ρολφ 49 22% 

 

 

Άλλο ζνα ςθμαντικό κριτιριο για τθν επιλογι μζςου μεταφοράσ είναι το κριτιριο τθσ αςφάλειασ. 

Δθλαδι, το 27% το κεωρεί πολφ ςθμαντικό, το 25% το κεωρεί μζτρια ςθμαντικό το ςυγκεκριμζνο 

κριτιριο ενϊ το 22% πιςτεφει ότι είναι πολφ ςθμαντικό για τθν επιλογι μζςου μεταφοράσ. Επίςθσ, 

το 14% απάπτθςε λίγο ενϊ το 12% δεν το κεωρεί κακόλου ςθμαντικό. 

 

 

 

 

 

 9.Με τι ςυχνότθτα χρθςιμοποιείτε τα παρακάτω μζςα μεταφοράσ ; 
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Αυτοκίνθτο 

 
Συχνότητα Μετακίνηςησ Αριθμόσ Απαντήςεων  Ποςοςτά 

Κακόλου 17 8% 

Θμερθςίωσ 115 51% 

Εβδομαδιαία 54 24% 

Μθνιαία 8 4% 

Ανά Διαςτιματα 31 14% 

 

 

Σφμφωνα με τα αποτελζςματα, το 51% των ερωτθκζντων χρθςιμοποιεί κακθμερινά το αυτοκίνθτο 

ωσ μζςο μεταφοράσ. Ζνα μικρότερο ποςοςτό 24%, χρθςιμοποιεί εβδομαδιαία το αυτοκίνθτο. 

Επίςθσ, το 14% το χρθςιμοποιεί ανά διαςτιματα. Τζλοσ, τα μικρότερα ποςοςτά ζχουν οι 

απαντιςεισ κακόλου με ποςοςτό 8% και μθνιαία με ποςοςτό 4%. 

 

Σαξί 

 
 

Συχνότητα Μετακίνηςησ Αριθμόσ Απαντήςεων  Ποςοςτά 

Κακόλου 96 43% 

Θμερθςίωσ 5 2% 

Εβδομαδιαία 15 7% 

Μθνιαία 15 7% 

Ανά Διαςτιματα 94 42% 

 

 

Με διαφορά μιασ ποςοςτιαίασ μονάδα , μασ απάντθςαν ότι δεν χρθςιμοποιοφν κακόλου (43%) το 

ταξί ωσ μζςο μεταφοράσ και το 42% ότι το χρθςιμοποιεί ανά διαςτιματα. Με το ποςοςτό του 7% το 

χρθςιμοποιοφν εβδομαδιαία και μθνιαία ενϊ μόνο το 2% το χρθςιμοποιεί κακθμερινά ωσ μζςο 

μεταφοράσ. 
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Λεωφορείο 

 
 

 

Συχνότητα Μετακίνηςησ Αριθμόσ Απαντήςεων  Ποςοςτά 

Κακόλου 53 24% 

Θμερθςίωσ 69 31% 

Εβδομαδιαία 36 16% 

Μθνιαία 14 6% 

Ανά Διαςτιματα 53 24% 

 

 

Το λεωφορείο είναι ζνα μζςο μεταφοράσ όπου το μεγαλφτερο ποςοςτό (31%) το χρθςιμοποιεί 

κακθμερινά. Το αμζςωσ μικρότερο ποςοςτό είναι τθσ τάξεωσ 24% όπου καταλαμβάνουν οι 

απαντιςει ότι δεν το χρθςιμοποιοφν κακόλου και ότι το χρθςιμοποιοφν ανά διαςτιματα. 

 

Σραμ/Μετρό 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

Συχνότητα Μετακίνηςησ Αριθμόσ Απαντήςεων  Ποςοςτά 

Κακόλου 53 24% 
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Θμερθςίωσ 69 31% 

Εβδομαδιαία 36 16% 

Μθνιαία 14 6% 

Ανά Διαςτιματα 53 24% 

 

 

Σφμφωνα με τισ απαντιςεισ, το 68% δεν χρθςιμοποιεί κακόλου τραμ/μετρό. Ζπειτα, ζνα ποςοςτό 

τάξεωσ 18% χρθςιμοποιεί ανά διαςτιματα τραμ/μετρό ωσ μζςο μεταφοράσ. Επίςθσ, ζνα μικρό 

ποςοςτό 8% χρθςιμοποιεί αυτό το μζςο μεταφοράσ κακθμερινόσ. Τζλοσ, το ποςοςτό 6% ζχουν 

ςυγκεντρωτικά οι απαντιςεισ εβδομαδιαία(6%) και μθνιαία(2%). 

 

 

Σρζνο 

 

 

 
 

 

 

Συχνότητα Μετακίνηςησ Αριθμόσ Απαντήςεων  Ποςοςτά 

Κακόλου 161 72% 

Θμερθςίωσ 10 4% 

Εβδομαδιαία 3 1% 

Μθνιαία 7 3% 

Ανά Διαςτιματα 44 20% 

 

 

 

Το μεγαλφτερο ποςοςτό των ερωτθκζντων 72% δεν χρθςιμοποιεί κακόλου το τρζνο ενϊ το 20% το 

χρθςιμοποιεί ανά διαςτιματα ωσ μζςο μεταφοράσ. Επιπλζον, το 4% το χρθςιμοποιεί κακθμερινά 

για τθσ μεταφορζσ του. Επίςθσ, 3% χρθςιμοποιεί το τρζνο μθνιαία ενϊ μόλισ το 1% το χρθςιμοποιεί 

εβδομαδιαία προκειμζνου να μετακινθκεί. 

 

 

 

 

Αεροπλάνο 
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Συχνότητα Μετακίνηςησ Αριθμόσ Απαντήςεων  Ποςοςτά 

Κακόλου 77 34% 

Θμερθςίωσ 2 1% 

Εβδομαδιαία 0 0% 

Μθνιαία 14 6% 

Ανά Διαςτιματα 132 59% 

 

Το αεροπλάνο είναι ζνα από τα μζςα μεταφοράσ όπου το μεγαλφτερο ποςοςτό των ανκρϊπων 59% 

το χρθςιμοποιεί ανά διαςτιματα. Ζπειτα, το 34% δεν το χρθςιμοποιεί κακόλου ωσ μζςο 

μεταφοράσ. Κακϊσ επίςθσ το 6% το χρθςιμοποιεί μθνιαία για τισ μεταφορζσ τουσ ενϊ το 1% 

θμερθςίωσ. Τζλοσ, καμία απάντθςθ δεν δόκθκε ςτθν εβδομαδιαία μεταφορά. 

 

 

Τδροπλάνο 

 

 
 

Συχνότητα Μετακίνηςησ Αριθμόσ Απαντήςεων  Ποςοςτά 

Κακόλου 220 98% 

Θμερθςίωσ 1 0% 

Εβδομαδιαία 0 0% 

Μθνιαία 0 0% 

Ανά Διαςτιματα 4 2% 

 

Το υδροπλάνο ςφμφωνα με το 98% δεν χρθςιμοποιείται ωσ μζςο μεταφοράσ. Μόνο ζνασ απάντθςε 

ότι το χρθςιμοποιεί κακθμερινά και 2% το χρθςιμοποιεί ανά διαςτιματα προκειμζνου να 

μετακινθκεί. 
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Πλοίο 

 

 
 

Συχνότητα Μετακίνηςησ Αριθμόσ Απαντήςεων  Ποςοςτά 

Κακόλου 46 20% 

Θμερθςίωσ 4 2% 

Εβδομαδιαία 1 0% 

Μθνιαία 15 7% 

Ανά Διαςτιματα 159 71% 

 

Ππωσ παρατθροφμε ςτο παραπάνω ςχιμα το πλοίο είναι ζνα μζςο μεταφοράσ το οποίο 

χρθςιμοποιείται ανά διαςτιματα με ποςοςτό 71%. Το αμζςωσ μικρότερο ποςοςτό είναι το 20% των 

ερωτθκζντων όπου απαντάει ότι δεν το χρθςιμοποιεί κακόλου ωσ μζςω μεταφοράσ. Τζλοσ, το 7% 

το χρθςιμοποιεί μθνιαία ενϊ το 2% το χρθςιμοποιεί κακθμερινά για τισ μεταφορζσ τουσ. 

 

 

10.Ποιοι είναι οι λόγοι για τουσ οποίουσ χρθςιμοποιείται μζςα μεταφοράσ; 

 

 

 
 

 

 

 

 

Λόγοι Μεταφοράσ Αριθμόσ Απαντήςεων Ποςοςτά 
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Επαγγελματικοί 79 35% 

Λόγοι Φοίτθςθσ 97 43% 

Οικογενειακοί 90 40% 

Ψυχαγωγικοί 102 45% 

Πλα τα παραπάνω 56 25% 

Άλλο 3 1% 

 

 

Σφμφωνα με τισ απαντιςεισ τισ οποίεσ δόκθκαν, οι λόγοι για τουσ οποίουσ χρθςιμοποιείται τα μζςα 

μεταφοράσ είναι όλα όςα είχαν αναφερκεί και πιο ςυγκεκριμζνα. Τα μεγαλφτερα ποςοςτά 

μετακίνθςθσ 45% ζχουν οι απαντιςεισ ότι  υπάρχουν λόγοι φοίτθςθσ και ψυχαγωγικοί λόγοι. 

Ζπειτα ζνασ λόγοσ ο οποίοσ επθρεάηει τα άτομα για μετακίνθςθ με τα μζςα μεταφοράσ είναι οι 

οικογενειακοί λόγοι με ποςοςτό 40%. Επίςθσ, το ποςοςτό τθσ τάξεωσ 35% δθλϊνει ότι οι λόγοι 

χρθςιμοποίθςθσ των μζςο μεταφοράσ είναι κυρίωσ επαγγελματικοί ενϊ το 25% απάντθςε ότι 

ιςχφουν όλα τα παραπάνω. Μόνο 1% ςυμπλιρωςε κάτι διαφορετικό. . Τζλοσ, ςθμαντικό είναι να 

αναφερκεί ότι τα παραπάνω αποτελζςματα δεν ακροίηουν ςτο 100% και αυτό ςυμβαίνει διότι οι 

ερωτθκζντεσ είχαν τθν δυνατότθτα παραπάνω από μιασ απαντιςεισ. 

 

ΜΕΡΟ Γ: ΜΕΑ ΜΕΣΑΦΟΡΑ ΚΑΙ ΤΠΑΡΧΟΤΕ ΕΣΑΙΡΙΕ 

 

11.Πϊσ ανακαλφψατε τθν εταιρία όπου χρθςιμοποιείτε; 

 

 
 

Μζςο Εφρεςησ Εταιρείασ Αριθμόσ Απαντήςεων Ποςοςτά 

Διαφιμιςθ 51 23% 

Μντερνετ 126 56% 

Τθλεόραςθ 24 11% 

Ταξιδιωτικά Γραφεία 33 15% 

Από Γνωςτό 59 26% 

Άλλο 9 4% 

 

 

Σε αυτιν τθν ερϊτθςθ το μεγαλφτερο μζροσ από τα άτομα τα οποία μασ  απάντθςαν διλωςε ότι 

ανακάλυψε τθν εταιρία τθν οποία χρθςιμοποιεί ωσ μζςο μεταφοράσ μζςω διαδικτφου με ποςοςτό 

56%. Οι δυο αμζςωσ επόμενεσ απαντιςεισ είναι από κάποιο γνωςτό με ποςοςτό 26% και από 

διαφιμιςθ με ποςοςτό 23%. Επίςθσ, μικρό ποςοςτό ανακάλυψε τθν εταιρία τθν οποία 
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χρθςιμοποιεί από ταξιδιωτικό γραφείο(15%) και από τθν τθλεόραςθ με ποςοςτό(11%). Ενϊ το 4% 

διλωςε ότι τθν ανακάλυψε με διαφορετικό τρόπο. 

 

12.Είςτε ικανοποιθμζνοι από τθν εταιρία που επιλζξατε; 

 

 
 

Βαθμόσ Ικανοποίηςησ Εταιρίασ Αριθμόσ Απαντήςεων Ποςοςτά 

Κακόλου 8 4% 

Λίγο 25 11% 

Αρκετά 148 66% 

Ρολφ 37 16% 

Ράρα Ρολφ 7 3% 

 

Το μεγαλφτερο ποςοςτό είναι αρκετά ικανοποιθμζνοι από τθν εταιρία τθν οποία ζχουν επιλζξει με 

ποςοςτό 66%. Υπάρχει και ζνα αξιόλογο ποςοςτό τθσ τάξεωσ 15% το οποίο είτε είναι λίγο 

ευχαριςτθμζνο(11%) είτε δεν είναι κακόλου ικανοποιθμζνο(4%). Επίςθσ, το 16% απάντθςε ότι είναι 

ιδιαιτζρωσ ικανοποιθμζνο από τθν εταιρία τθν οποία ζχει επιλζξει, ενϊ, μόνο το 3% διλωςε ότι 

είναι πάρα πολφ ικανοποιθμζνο. 

 

13.Πιςτεφετε ότι οι ιδθ υπάρχουςεσ εταιρίεσ μεταφορϊν καλφπτουν τισ ανάγκεσ ςασ; 

 

 

 

 
 

Κάλυψη Αναγκϊν Αριθμόσ Απαντήςεων Ποςοςτά 

Κακόλου 13 6% 

Λίγο 65 29% 

Αρκετά 104 46% 
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Ρολφ 31 14% 

Ράρα Ρολφ 12 5% 

 

Στθν ερϊτθςθ κατά πόςο οι ιδθ υπάρχουςεσ εταιρίεσ καλφπτουν τισ ανάγκεσ του κοινοφ. Ζνα 

μεγάλο ποςοςτό 46% κεωρεί ότι οι ιδθ υπάρχουςεσ ικανοποιοφν αρκετά τισ ανάγκεσ τουσ. Το 29% 

δεν πιςτεφει ότι τουσ ικανοποιεί ιδιαίτερα ενϊ το 6% πιςτεφει ότι δεν τουσ ικανοποιεί κακόλου. 

Υπάρχει φυςικά και το 14% το οποίο κεωρεί ότι οι εταιρίεσ καλφπτουν κατά ζνα μεγάλο ποςοςτό τισ 

ανάγκεσ τουσ(14%). Τζλοσ, το 5% πιςτεφει ότι οι εταιρίεσ οι οποίεσ υπάρχουν, καλφβουν απόλυτα 

ςχεδόν τισ ανάγκεσ τουσ. 

 

14.Ποιοσ ο βακμόσ ικανοποίθςθσ ςασ από τισ προςφερόμενεσ υπθρεςίεσ ςυγκριτικά με τθν 

προςφερόμενθ τιμι τουσ; 

 

Αςφάλεια μετακίνθςθσ 

 

 
 

Βαθμόσ Ικανοποίηςησ  Αριθμόσ Απαντήςεων Ποςοςτά 

Κακόλου 5 2% 

Λίγο 33 15% 

Αρκετά 86 38% 

Ρολφ 72 32% 

Ράρα Ρολφ 29 13% 

 

Ο βακμόσ ικανοποίθςθσ τθσ αςφάλειασ μετακίνθςθσ ςε ςχζςθ με τθν τιμι είναι ςε μεγάλο ποςοςτό 

(38%) αρκετι, ενϊ, το ποςοςτό 32% κεωρεί ότι θ ικανοποίθςθ αυτι είναι πολφ και το 13% πιςτεφει 

ότι είναι πάρα πολφ ικανοποιθμζνο ςε ςχζςθ με τθν τιμι. Το 15% κεωρεί ότι οι προςφερόμενεσ 

υπθρεςίεσ ςε ςχζςθ με τθν τιμι δεν τουσ ικανοποιοφν ιδιαίτερα( τουσ ικανοποιοφν ςε μικρό βακμό) 

ενϊ μόνο το 2% απάντθςε ότι ο βακμόσ ικανοποίθςθσ είναι μθδαμινόσ. 

 

 

 

 

Προςεγμζνο περιβάλλον 

 



73 
Ο ΚΛΑΔΟ ΣΩΝ ΜΕΣΑΦΟΡΩΝ ΣΟ 2014. ΠΡΟΚΛΗΕΙ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΣΙΚΕ ΓΙΑ ΣΟ ΜΕΛΛΟΝ 

 
 

Βαθμόσ Ικανοποίηςησ  Αριθμόσ Απαντήςεων Ποςοςτά 

Κακόλου 19 8% 

Λίγο 61 27% 

Αρκετά 77 34% 

Ρολφ 55 24% 

Ράρα Ρολφ 13 6% 

 

 

 

Το προςεγμζνο περιβάλλον επθρεάηει τον βακμό ικανοποίθςθσ του ατόμου ιδίωσ ςε ςφγκριςθ με 

τθν τιμι τθν οποία του παρζχεται αυτι θ υπθρεςία. Το 34% κεωρεί ότι θ υπθρεςία τουσ ικανοποιεί 

αρκετά ςε ςχζςθ με τθν τιμι ενϊ ζνα ποςοςτό 30% δθλϊνει ότι τουσ ικανοποιεί πολφ(24%) και 

πάρα πολφ(6%). Επίςθσ, το 27% πιςτεφει ότι θ υπθρεςία αυτι ςε ςχζςθ με τθν τιμι τουσ ικανοποιεί 

λίγο ενϊ το 8% πιςτεφει ότι δεν τουσ ικανοποιεί κακόλου. 

 

 

 

Ναφλοι 

 

 
 

 

 

 

 

 

Βαθμόσ Ικανοποίηςησ  Αριθμόσ Απαντήςεων Ποςοςτά 

Κακόλου 40 18% 
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Λίγο 72 32% 

Αρκετά 77 34% 

Ρολφ 25 11% 

Ράρα Ρολφ 11 5% 

 

Ππωσ δθλϊνει το πλικοσ των ερωτθκζντων, περίπου ζνα ποςοςτό τθσ τάξεωσ 66% είναι λίγο 

ικανοποιθμζνο(32%) ζωσ αρκετά(34%) για τουσ ναφλουσ ςε ςχζςθ με τθν τιμι τθν οποία 

πλθρϊνουν. Ζνα μεγάλο ποςοςτό(18%) δεν είναι κακόλου ικανοποιθμζνοι. Ενϊ ζνα μικρότερο 

ποςοςτό 16% απάντθςε ότι είναι πολφ(11%) και πάρα πολφ(5%) ικανοποιθμζνοι. 

 

Προϊόντα/Τπθρεςίεσ 

 

 
 

 

Βαθμόσ Ικανοποίηςησ  Αριθμόσ Απαντήςεων Ποςοςτά 

Κακόλου 22 10% 

Λίγο 72 32% 

Αρκετά 97 43% 

Ρολφ 29 13% 

Ράρα Ρολφ 5 2% 

 

Σφμφωνα με τισ απαντιςεισ, το μεγαλφτερο ποςοςτό 43% είναι αρκετά ικανοποιθμζνο ςχετικά με 

τα προϊόντα και τισ υπθρεςίεσ ςε ςχζςθ με τθν τιμι. Ζπειτα, το32% δεν είναι ιδιαίτερα 

ευχαριςτθμζνο ενϊ το 10% δεν είναι κακόλου ικανοποιθμζνο. Επίςθσ, το 13% απάντθςε ότι είναι 

πολφ ικανοποιθμζνο ενϊ πάρα πολφ ικανοποιθμζνοι ιταν ζνα ποςοςτό τθσ τάξεωσ 2%. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σαξιδιωτικοί πράκτορεσ 
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Βαθμόσ Ικανοποίηςησ  Αριθμόσ Απαντήςεων Ποςοςτά 

Κακόλου 42 19% 

Λίγο 63 28% 

Αρκετά 88 39% 

Ρολφ 25 11% 

Ράρα Ρολφ 7 3% 

 

 

 

 

 Θ ικανοποίθςθ ςχετικά με τουσ ταξιδιωτικοφσ πράκτορεσ ςε ςχζςθ με τθν τιμι κατά μεγάλο βακμό 

39% είναι αρκετι. Επίςθσ, το 28% δεν είναι πολφ ικανοποιθμζνοι ενϊ ζνα μεγάλο ποςοςτό τθσ 

τάξεωσ 19% δεν είναι κακόλου ικανοποιθμζνο. Ζπειτα, το 11% είναι πολφ ικανοποιθμζνο ενϊ μόλισ 

το 3% είναι πάρα πολφ ικανοποιθμζνο . 

 

Δϊρα τακτικϊν επιβατϊν 

 

 
 

 

 

Βαθμόσ Ικανοποίηςησ  Αριθμόσ Απαντήςεων Ποςοςτά 

Κακόλου 95 42% 
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Λίγο 70 31% 

Αρκετά 42 19% 

Ρολφ 10 4% 

Ράρα Ρολφ 8 4% 

 

 

 

Το μεγαλφτερο ποςοςτό 42% δθλϊνει ότι δεν είναι κακόλου ικανοποιθμζνο ςχετικά με τα δϊρα 

τακτικϊν επιβατϊν. Κακϊσ επίςθσ, το 31% είναι λίγο ικανοποιθμζνο. Ζπειτα, το 19% είναι αρκετά 

ικανοποιθμζνο από τα δϊρα τακτικϊν επιβατϊν. Μόλισ το 4%(ςτθν κάκε μια απάντθςθ) είναι πολφ 

και πάρα πολφ ικανοποιθμζνο. 

 

 

 

 

Εξυπθρζτθςθ/υμπεριφορά  

 

 
 

Βαθμόσ Ικανοποίηςησ  Αριθμόσ Απαντήςεων Ποςοςτά 

Κακόλου 15 7% 

Λίγο 41 18% 

Αρκετά 95 42% 

Ρολφ 50 22% 

Ράρα Ρολφ 24 11% 

 

Κατά κφριο λόγο θ ικανοποίθςθ  εξυπθρζτθςθσ /ςυμπεριφοράσ είναι αρκετι με ποςοςτό 42% ςε 

ςχζςθ με τθν προςφερόμενθ τιμι. Ζπειτα, το 22% είναι πολφ ικανοποιθμζνο, κακϊσ και το 11% 

είναι πάρα πολφ ικανοποιθμζνο. Στθν ςυνζχεια, το 18% δεν είναι ιδιαιτζρωσ ικανοποιθμζνο ενϊ το 

7% δεν είναι κακόλου ικανοποιθμζνο. 

 

 

 

 

 

 

 

Εξειδίκευςθ προςωπικοφ 
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Βαθμόσ Ικανοποίηςησ  Αριθμόσ Απαντήςεων Ποςοςτά 

Κακόλου 17 8% 

Λίγο 39 17% 

Αρκετά 94 42% 

Ρολφ 52 23% 

Ράρα Ρολφ 23 10% 

 

Το μεγαλφτερο ποςοςτό δθλϊνει αρκετά (42%) ικανοποιθμζνο για τθν εξειδίκευςθ του 

προςωπικοφ. Το αμζςωσ επόμενο ποςοςτό καταλαμβάνει θ απάντθςθ ότι είναι πολφ 

ικανοποιθμζνοι με ποςοςτό 23%. Ζπειτα το 17% δεν είναι ιδιαιτζρωσ ικανοποιθμζνο για τθν 

εξειδίκευςθ του προςωπικοφ ςε ςχζςθ με τθν τιμι. Επίςθσ, πάρα πολφ ικανοποιθμζνοι από τθν 

εξειδίκευςθ του προςωπικοφ είναι το 10% των ερωτθκζντων. Τζλοσ το 8% δεν είναι κακόλου 

ικανοποιθμζνο. 

 

 15.Με πιο τρόπο πιςτεφετε ότι οι ιδθ υπάρχουςεσ εταιρίεσ μποροφν να αναπτυχκοφν και να 

βελτιωκοφν; 

 

 

Νζεσ Σεχνολογίεσ 

 

 
 

 

 

 

Βαθμόσ Ικανοποίηςησ  Αριθμόσ Απαντήςεων Ποςοςτά 
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Κακόλου 8 4% 

Λίγο 12 5% 

Αρκετά 60 27% 

Ρολφ 78 35% 

Ράρα Ρολφ 75 30% 

 

Σφμφωνα με τουσ ερωτθκζντεσ, περίπου το 65% κεωρεί ότι μπορεί να αναπτυχκεί θ ιδθ 

υπάρχουςα τεχνολογία πολφ(35%)  ι και πάρα πολφ(30%). Ζπειτα, το 27% δθλϊνει ότι μπορεί να 

βελτιωκεί αρκετά ενϊ μόνο το 5% πιςτεφει ότι μπορεί να βελτιωκεί λίγο και το 4% ότι δεν μπορεί 

να βελτιωκεί κακόλου θ υπάρχουςα τεχνολογία. 

 

 

Αναβάκμιςθ ςτόλου & υπθρεςιϊν 

 

 

 
 

 

Βαθμόσ Ικανοποίηςησ  Αριθμόσ Απαντήςεων Ποςοςτά 

Κακόλου 7 3% 

Λίγο 13 6% 

Αρκετά 49 22% 

Ρολφ 84 37% 

Ράρα Ρολφ 72 32% 

 

Σχετικά με τθν αναβάκμιςθ του ςτόλου το 37% πιςτεφει ότι μπορεί να βελτιωκεί πολφ ενϊ το 32% 

πιςτεφει ότι μπορεί να βελτιωκεί πάρα πολφ ο ιδθ υπάρχον ςτόλοσ και υπθρεςίεσ. Επίςθσ, το 22% 

απάντθςε ότι είναι αρκετά πικανό να βελτιωκεί. Επιπλζον, μικρότερα ποςοςτά τθσ τάξθσ 6% 

απαντάει ότι ζχει μικρι δυνατότθτα βελτιϊςεισ, κακϊσ επίςθσ, το 3% δεν πιςτεφει ότι μπορεί να 

βελτιωκεί. 

 

 

 

 

 

 

 

Εφςτοχθ Διαφιμιςθ 
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Βαθμόσ Ικανοποίηςησ  Αριθμόσ Απαντήςεων Ποςοςτά 

Κακόλου 14 6% 

Λίγο 40 18% 

Αρκετά 77 34% 

Ρολφ 57 25% 

Ράρα Ρολφ 37 16% 

 

 

 

Ζνασ από τουσ ςθμαντικοφσ παράγοντεσ είναι θ εφςτοχθ διαφιμιςθ. Το 34% πιςτεφει ότι μπορεί να 

βελτιωκεί αρκετά, κακϊσ και το 25% απάντθςε ότι μπορεί να βελτιωκεί αρκετά. Ζπειτα το 18% 

,πιςτεφει ότι δεν μπορεί να βελτιωκεί αρκετά ςε αντίκεςθ με το 16% που πιςτεφει ότι μπορεί να 

βελτιωκεί πάρα πολφ. Τζλοσ, το 6% απάντθςε ότι δεν μπορεί να βελτιωκεί κακόλου. 

 

 

 

 

 

Κοινωνικι Ευκφνθ(Φιλανκρωπίεσ, Χορθγίεσ) 

 

 
 

 

 

Βαθμόσ Ικανοποίηςησ  Αριθμόσ Απαντήςεων Ποςοςτά 
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Κακόλου 16 7% 

Λίγο 41 18% 

Αρκετά 55 24% 

Ρολφ 48 21% 

Ράρα Ρολφ 65 29% 

 

 

Σφμφωνα με τισ απαντιςεισ όπου διακρίνουμε και ςτο παραπάνω ςχιμα, ζνα ποςοςτό 50% 

πιςτεφει ότι φιλανκρωπικζσ δράςεισ μποροφν να αναπτυχκοφν πολφ(21%) ζωσ και πάρα 

πολφ(29%). Επίςθσ, το 24% κεωρεί ότι μποροφν να βελτιωκοφν αρκετά. Επιπλζον, το 18% απάντθςε 

ότι μποροφν να βελτιωκοφν ςε μικρό βακμό ενϊ ζνα ποςοςτό τθσ τάξεωσ 7% δεν πιςτεφει ότι 

μποροφν να βελτιωκοφν. 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



81 
Ο ΚΛΑΔΟ ΣΩΝ ΜΕΣΑΦΟΡΩΝ ΣΟ 2014. ΠΡΟΚΛΗΕΙ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΣΙΚΕ ΓΙΑ ΣΟ ΜΕΛΛΟΝ 

Αριθμόσ καθημερινϊν απαντήςεων 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5.4 Ανϊλυςη Ερωτηματολογύου 
 

Ημερομθνία Πλικοσ 

18 Νοεμβρίου 2014 99 

19 Νοεμβρίου 2014 18 

20 Νοεμβρίου 2014 7 

21 Νοεμβρίου 2014 2 

25 Νοεμβρίου 2014 7 

27 Νοεμβρίου 2014 7 

28 Νοεμβρίου 2014 2 

29 Νοεμβρίου 2014 2 

30 Νοεμβρίου 2014 1 

1 Δεκεμβρίου 2014 1 

2 Δεκεμβρίου 2014 8 

8 Δεκεμβρίου 2014 20 

9 Δεκεμβρίου 2014 3 

10 Δεκεμβρίου 2014 3 

13 Δεκεμβρίου 2014 11 

15 Δεκεμβρίου 2014 15 

16 Δεκεμβρίου 2014 9 

20 Δεκεμβρίου 2014 1 

26 Δεκεμβρίου 2014 1 

5 Λανουαρίου 2015 3 
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Σθμαντικό είναι να αναφερκεί ότι τα αποτελζςματα τθσ ζρευνασ και κατά ςυνζπεια τα 

ςυμπεράςματα αυτισ επθρεάςτθκαν από τα δθμογραφικά ςτοιχεία των ερωτθκζντων και πιο 

ςυγκεκριμζνα από το φφλο, τθν θλικία, το ειςόδθμα κακϊσ και το Γεωγραφικό διαμζριςμα ςτο 

οποίο διαμζνουν.  

Αρχικά, ζνα μεγάλο ποςοςτό των ερωτθκζντων χρθςιμοποιεί τα μζςα μεταφοράσ προκειμζνου να 

πραγματοποιιςει τισ μετακινιςεισ του. Τα πιο διαδεδομζνα εκ των μζςων μεταφοράσ που 

κλικθκαν να επιλζξουν αποτελοφν: το αυτοκίνθτο, το ταξί, το λεωφορείο, το πλοίο και το 

αεροπλάνο.  Επίςθσ, μικρό είναι το ποςοςτό το οποίο αναφζρκθκε ότι κάνει χριςθ των παρακάτω 

μζςων: τραμ, μετρό κακϊσ και τρζνο. Αυτό οφείλεται ςτο γεγονόσ ότι ςτισ περιοχζσ ςτισ οποίεσ οι 

ερωτϊμενοι διαμζνουν υπάρχουν ςιδθροδρομικά δίκτυα ςε αντίκεςθ με τισ νθςιωτικζσ περιοχζσ. 

Σε αυτζσ δεν υφίςτανται υποδομζσ για ςιδθροδρομικά δίκτυα, κακϊσ και περιβάλλονται από 

κάλαςςα και οι μετακινιςεισ του προσ τθν υπόλοιπθ Ελλάδα εξαρτϊνται είτε από τθν χριςθ 

πλοίων, είτε αεροπλάνων. Ωςτόςο, αξίηει να ςθμειωκεί το ςυμπζραςμα ότι το επιβατικό κοινό δεν 

είναι ενιμερο για τθν φπαρξθ των υδροπλάνων ςτθν Ελλάδα. 

Επίςθσ, ςθμαντικό ρόλο για τθν επιλογι ενόσ μζςου μεταφοράσ διαδραματίηει τόςο το οικονομικό, 

χρονικό όςο και το κριτιριο αςφαλείασ. Το οικονομικό κριτιριο είναι αυτό που επθρεάηει ςε 

μζγιςτο βακμό τθν επιλογι του μζςου μετακίνθςθσ. Ο πιο διαδεδομζνοσ τρόποσ μετακίνθςθσ είναι 

αυτόσ των Οδικϊν Μεταφορϊν. Ζνασ ςτουσ εννζα ανκρϊπουσ ςτισ μζρεσ μασ ζχει αυτοκίνθτο ςτθν 

ιδιοκτθςία του μειϊνοντασ ζτςι τθν πικανότθτα χριςθσ άλλων οδικϊν μζςων μεταφοράσ όπωσ 

λεωφορείο ι ταξί ι ακόμα για περιοχζσ τθσ Αττικισ χριςθ μετρό ι τραμ. Ραρ’ όλο που θ χριςθ 

λεωφορείου, τραμ ι μετρό προςφζρει μία οικονομικότερθ λφςθ μετακίνθςθσ, το επιβατικό κοινό 

επιλζγει το αυτοκίνθτο κακϊσ μπορεί να εξοικονομιςει αρκετό χρόνο παρζχοντασ του μεγαλφτερθ 

άνεςθ κατά τθν μετακίνθςθ του από τον ζνα προοριςμό ςτον άλλο.  

Στθ ςυνζχεια, ο λόγοσ για τον οποίο διακρίνεται μικρό ποςοςτό μετακίνθςθσ των επιβατϊν με τα 

μζςα μαηικισ μεταφοράσ όπωσ τραμ ι μετρό, οφείλεται ςτο γεγονόσ ότι υπιρξε μικρι ςυμμετοχι 

ερωτθκζντων από τθν περιοχι τθσ Αττικισ. Στθν Αττικι υφίςταται το μοναδικό μετρό μζχρι ςτιγμισ 

Ελλάδα(ςτθν Κεςςαλονίκθ δθμιουργοφνται εγκαταςτάςεισ για τθν ςτζγαςθ μετρό). 

Επιπλζον, θ μετακίνθςθ ενόσ ατόμου μπορεί ποικίλει ανάλογα με τθν περίοδο τθν οποία διανφει 

είτε επαγγελματικά είτε προςωπικά. Συγκεκριμζνα, οι λόγοι μετακίνθςθσ ενόσ ατόμου αφοροφν 

επαγγελματικοφσ, οικογενειακοφσ, ψυχαγωγικοφσ κακϊσ και λόγουσ φοίτθςθσ. Από το δείγμα μασ, 

αρκετοί ιταν εκείνοι οι οποίοι μασ απάντθςαν ότι κάνουν κακθμερινι χριςθ αυτοκινιτου αλλά και 

λεωφορείου. Για παράδειγμα, ζνασ φοιτθτισ μπορεί να χρθςιμοποιιςει εντόσ τθσ πόλθσ όπου 

φοιτά ιδιωτικό αμάξι, λεωφορείο, ταξί(μετρό ι τραμ ςτισ περιοχζσ τθσ Αττικισ) για τθν μετακίνθςθ 

του. Ενϊ αν κελιςει να επιςκεφκεί τθν οικογζνεια του θ οποία βρίςκεται ςε άλλθ περιοχι τθσ 

Ελλάδασ μπορεί να μετακινθκεί με πλοίο, αεροπλάνο ι και με τρζνο.  

Επιπρόςκετα, οι μεταφορικζσ εταιρίεσ προκειμζνου να είναι περιςςότερο προςιτζσ ςτο 

καταναλωτικό κοινό και κυρίωσ ςτο επιβατικό κοινό, επιλζγει τα μζςα κοινωνικισ δικτφωςθσ 

προκειμζνου να γίνουν ευρζωσ γνωςτζσ. Μερικά από τα μζςα τα οποία χρθςιμοποιοφν είναι: 

Facebook, Twitter, Instagram, e-mail, Newsletter.  Με αυτό τον τρόπο οι εταιρίεσ ζχουν τθν 

δυνατότθτα προςζλκυςθσ κυρίωσ νζου κοινοφ προςελκφοντασ το με διάφορεσ τακτικζσ. Λόγου χάρθ 

διαγωνιςμοί για δωρεάν μετακινιςεισ, ςυγκζντρωςθ ναυτικϊν ι αεροπορικϊν μιλίων με τθ 

δυνατότθτα εξαργφρωςθσ ςε οποιοδιποτε προοριςμό τθσ αρεςκείασ τουσ. 

Λδιαίτερο ρόλο διαδραματίηει ο βακμόσ ικανοποίθςθσ των υπθρεςιϊν που θ κάκε εταιρία παρζχει 

ςυγκριτικά με τθν τιμι και μπορεί να επθρεάςει είτε κετικά είτε αρνθτικά το επιβατικό κοινό. 

Σθμαντικό είναι να αναφερκοφν  οι υπθρεςίεσ ςφμφωνα με τισ οποίεσ οι επιβάτεσ ζμειναν 
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περιςςότερο ικανοποιθμζνοι και αυτζσ που τουσ δυςαρζςτθςαν. Θ αςφάλεια μετακίνθςθσ, το 

προςεγμζνο περιβάλλον, οι ταξιδιωτικοί πράκτορεσ, θ εξυπθρζτθςθ και θ ςυμπεριφορά κακϊσ και 

θ εξειδίκευςθ του προςωπικοφ ςυγκριτικά με τθν τιμι επθρεάηουν κετικά τον βακμό ικανοποίθςθσ 

των ερωτθκζντων, ςε αντίκεςθ με τουσ ναφλουσ, τα προϊόντα αλλά και τα δϊρα τακτικϊν επιβατϊν 

από τα οποία δεν είχαν καλζσ εντυπϊςεισ. 

Ακόμθ ςτισ μζρεσ μασ, το καταναλωτικό κοινό και ςτθν περίπτωςθ μασ το επιβατικό κοινό 

επθρεάηεται από τισ πράξεισ ωσ προσ το κοινωνικό ςφνολο (φιλανκρωπίεσ, χορθγίεσ) που μια 

εταιρία χρθςιμοποιεί. Με αυτόν τον τρόπο οι εταιρίεσ βελτιϊνουν το όνομα κακϊσ και «φιμθ» 

τουσ, μζςω αυτισ  γίνονται περιςςότερο προςιτοί ςτο επιβατικό κοινό. 

Τζλοσ, το επιβατικό κοινό είναι πεπειςμζνο ότι οι ιδθ υπάρχουςεσ εταιρίεσ ζχουν τθν δυνατότθτα 

τόςο να αναπτφξουν όςο και να βελτιϊςουν τισ υπθρεςίεσ τουσ. Λςχυρίηονται ότι, μποροφν να 

εξελιχκοφν αρκετά με τθ ςυμβολι νζων τεχνολογιϊν, αναβάκμιςθ ςτόλου και υπθρεςιϊν, εταιρικισ 

κοινωνικισ ευκφνθσ κακϊσ και ζνα μικρότερο ποςοςτό πιςτεφει πωσ θ εφςτοχθ διαφιμιςθ κα 

ςυμβάλλει και αυτι με τον τρόπο τθσ ςτθν εξζλιξθ τθσ κάκε εταιρίασ. 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 

ΚΕΥΑΛΑΙΟ 6: Προοπτικϋσ και προκλόςεισ εξϋλιξησ 
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Ρολλζσ είναι οι προοπτικζσ αλλά και οι προκλιςεισ που μποροφν να εντοπιςτοφν ςτον κλάδο των 

καλάςςιων μεταφορϊν ςτθν Ελλάδα. Αρχικά, θ μείωςθ τθσ τιμισ του πετρελαίου τθν τελευταία 

χρονικι περίοδο ζχει προκαλζςει κετικζσ αναταραχζσ όχι μόνο ςτον τομζα των καλάςςιων 

μεταφορϊν αλλά και γενικότερα ςτον κλάδο των μεταφορϊν. αυτό ζχει ωσ άμεςθ ςυνζπεια τθν 

μείωςθ των τιμϊν των ακτοπλοϊκϊν ειςιτιριων κακϊσ και των ναφλων των εμπορευματοφόρων 

πλοίων. Επίςθσ, παρά τθν μείωςθ τθσ τιμισ του πετρελαίου οι εταιρίεσ ενδεχομζνωσ να επιλζξουν 

να κρατιςουν ςτακερζσ τισ τιμζσ τουσ προκειμζνου να αυξιςουν τθν κερδοφορία τουσ. Επίςθσ, όςο 

αφορά το επιβατικό κοινό, ο  κλάδοσ των ακτοπλοϊκϊν ςυγκοινωνιϊν μπορεί να αποτελζςει 

ελκυςτικότεροσ ωσ μζςο μεταφοράσ ςυγκριτικά με τα υπόλοιπα μζςα. 

Θ εκτιμϊμενθ αφξθςθ του τουριςμοφ που προβλζπεται  για τα επόμενα ζτθ ςε προοριςμοφσ τθσ 

Ελλάδασ είτε νθςιωτικοφσ είτε Θπειρωτικοφσ  αποβλζπει ςτθν οικονομικι ανάπτυξθ και ευθμερία 

τθσ Ελλάδασ. Για να ςυμβεί αυτό κα πρζπει να επενδφςουν τόςο το κράτοσ όςο και οι πλοιοκτιτεσ 

ςτο ςτόλο τουσ, ςτισ υποδομζσ των λιμζνων τουσ κακϊσ και ςτθν κατάρτιςθ του προςωπικοφ τουσ 

ϊςτε να μποροφν να υποςτθρίξουν τθν υπάρχουςα τεχνολογία. 

Ο λιμζνασ του Ρειραιά όπου κεωρείται μια μεγάλθ πρόκλθςθ για ςυνεργαςίεσ με άλλα μζςα 

μεταφοράσ. Λόγου χάρθ θ ςυνεργαςία με ςιδθροδρομικά και οδικά δίκτυα, κακϊσ ςτο λιμάνι του 

Ρειραιά υπάρχουν οι υποδομζσ υποδοχισ φορτθγϊν πλοίων ι εμπορευματοφόρων πλοίων 

(κοντζινερ) όπου μποροφν να ςυνεργαςτοφν με τρζνα ϊςτε τα κοντζινερ να φορτϊνονται άμεςα ςε 

αυτά και να μεταφζρονται ςτθν Θπειρωτικι Ελλάδα και όχι μόνο. Αυτι θ διαδικαςία μπορεί να 

ςυμβεί και ςε άλλα μεγάλα λιμάνια αρκεί να υπάρξουν ι να δθμιουργθκοφν οι κατάλλθλεσ 

υποδομζσ. Συνεπϊσ, αυτό αποτελεί πρόκλθςθ για τισ περιοχζσ που βρίςκονται κοντά ςε αυτά τα 

λιμάνια κακϊσ κα υπάρξει ανάπτυξθ ςε αυτζσ τισ περιοχζσ. 

Αρκετά μεγάλθ πρόκλθςθ αποτελεί θ εκςυγχρόνιςε  του ςτόλου των πλοίων ζτςι ϊςτε θ διαδικαςία 

τθσ μεταφοράσ να διεξάγεται με μεγαλφτερθ αςφάλεια, ςε πιο όμορφο περιβάλλον που να εμπνζει 

εμπιςτοςφνθ. Ακόμθ, θ εκπομπι ρφπων ι πετρελαίων ςτισ καλάςςιεσ περιοχζσ αποτελεί μείηον 

πρόβλθμα γι' αυτό κα πρζπει να προβλεφτοφν όλεσ οι απαραίτθτεσ παράμετροι για τθν αποφυγι 

αυτϊν των ςυμβάντων. Θ τεχνολογία ωςτόςο ζχει μεγάλθ εξζλιξθ και μποροφν να βρεκοφν πιο 

φιλικά προσ το περιβάλλον καφςιμα ζτςι ϊςτε να μειωκοφν οι ρυπογονεσ ουςίεσ που εκπζμπονται 

ςε αυτό.        

Τζλοσ, ςυμφϊνα με τον Υπουργό Ναυτιλίασ και Αιγαίου κ. Μιλτιάδθ Βαρβιτςιϊτθ οι προκλιςεισ 

που παρουςιάηονται ςτισ καλάςςιεσ μεταφορζσ  είναι ιδιαίτερα ςθμαντικζσ. Ριο ςυγκεκριμζνα,  το 

"Νζο πλαίςιο για το Διευρωπαϊκό Δίκτυο Μεταφορϊν" μζχρι το 2030-2050, "θ ολοκλθρωμζνθ 

Ναυτιλιακι Ρολιτικι", κακϊσ και θ "Γαλάηια Ανάπτυξθ" είναι κάποιεσ από αυτζσ τισ προκλιςεισ 

(Λιμενικό Σϊμα,2014). Τα "Διευρωπαϊκά Δίκτυα Μεταφορϊν " κεςμοκετικθκαν με τθ ''Συνκικθ 

του Μάαςτριχτ". Κατά τον ΕΚ 884/2004 κακορίςτθκε  ςφμφωνα με το άρκρο 12 θ  ςφςταςθ 

καλάςςιων δικτφων (Λεωφόρο Βαλτικισ, Δυτικισ Ευρϊπθσ, Λονίου Ρελάγουσ, Αδριατικισ, 

Ανατολικισ Μεςογείου και Δυτικισ Μεςογείου).(Υπουργείο Ναυτιλίασ και Αιγαίου) 

  Ζπειτα, όπωσ κάκε κλάδοσ αποτελείται από προοπτικζσ και προκλιςεισ προκειμζνου να υπάρξουν 

βελτιϊςεισ για ανάπτυξθ του κλάδου. Ζτςι, και ςτισ εναζριεσ μεταφορζσ. Τόςο από το κεωρθτικό 

κομμάτι όςο και από το ςυμπεράςματα τα οποία αντλιςαμε από τα αποτελζςματα τθσ 

πρωτογενοφσ ζρευνασ, είχαμε τθν δυνατότθτα να εντοπίςουμε τισ παρακάτω προοπτικζσ και 

προκλιςεισ εξζλιξθσ. 

Αρχικά, θ επζκταςθ του δικτφου των αεροπορικϊν εταιριϊν ιδίωσ ςε βάςεισ ςτο εξωτερικό. Ωσ 

προοπτικι εξζλιξθσ είναι θ επζκταςθ αυτοφ του δικτφου και πόςο μάλλον να μθν γίνει μόνο από 

τθν βάςθ ςτθν Ακινα αλλά και από άλλεσ βάςεισ ακόμα και ςε άγονεσ γραμμζσ. 
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Επίςθσ, οι εταιρίεσ χαμθλοφ κόςτουσ δίνει τθν δυνατότθτα ςχεδόν ςε όλεσ τισ οικονομικζσ βακμίδεσ 

επιβατϊν να ταξιδζψουν εντόσ και εκτόσ τθσ χϊρασ, όπου αυτό αυξάνει τθν επιβατικι μετακίνθςθ 

του κοινοφ ςε διάφορουσ προοριςμοφσ. 

Ζπειτα, μεγάλθ προοπτικι εξζλιξθσ είναι οι εκτιμιςεισ για αφξθςθ του τουριςμοφ ςτθν Ελλάδα για 

το επόμενο ζτοσ. Αυτό είναι εμφανζσ από τθν αφξθςθ τθσ μετακίνθςθσ επιβατϊν, όπωσ 

καταγράφθκε από τον διεκνζσ αερολιμζνα Ακθνϊν κατά τθν χρονικι περίοδο 2014 ςε ςχζςθ 2013. 

Αυτό ζχει ςαν ςυνζπεια τθν αφξθςθ τθσ ηιτθςθσ μθ κατοίκων τθσ χϊρασ. Εκτόσ αυτοφ θ αφξθςθ του 

τουριςμοφ μπορεί να ςυντελζςει τθν βελτίωςθ τθσ οικονομίασ. 

Επιπλζον, θ ποιότθτα των αεροδρομίων είναι ζνα ιδιαιτζρωσ ςθμαντικό κομμάτι όςο αναφορά 

αυτό τον κλάδο, διότι μπορεί να είναι μια ακόμα προοπτικι ζτςι ϊςτε να προςελκφςει  νζεσ 

εταιρίεσ ι ακόμα και εταιρίεσ οι οποίεσ είναι ιδθ εδραιωμζνεσ ςτον κλάδο , όπου αυτό κα ζχει ωσ 

ςυνζπεια να επεκτείνουν τισ βάςεισ τουσ προκειμζνου να γίνεται άμεςθ εξυπθρζτθςθ τόςο των 

κατοίκων τθσ χϊρασ όςο και για τουσ τουρίςτεσ. Αυτό, ζχει ωσ κφρια ςυνζπεια τθν αφξθςθ τθσ 

ανταγωνιςτικότθτασ. 

Επιπρόςκετα, θ ανάπτυξθ νζων τεχνολογιϊν, οι οποίεσ κα είναι αντάξιεσ των απαιτιςεων των 

πελατϊν, προκειμζνου να εξοικονομοφν χρόνο και χριμα ςε κάκε μεταφορά. Είναι ιδιαιτζρωσ 

ςθμαντικό για τον επιβάτθ να ζχει υπθρεςίεσ που κα κάνουν πιο γριγορο, εφκολο, άνετο και 

αςφαλζσ το ταξίδι του ςε χαμθλό κόςτοσ και ςαφϊσ κα επιτευχκεί με τθν ανάπτυξθ νζων 

τεχνολογιϊν. Είναι μια πρόκλθςθ τθν οποία μποροφν να εκμεταλλευτοφν οι εταιρίεσ προκειμζνου 

να καινοτομοφν και να γίνονται περιςςότερο ανταγωνιςτικζσ. 

Ζπειτα, ανάπτυξθ κακϊσ και εκςυγχρονιςμό του ςτόλου, ζτςι ϊςτε οι μεταφορζσ να γίνονται με 

αςφάλεια. Εκτόσ αυτοφ,  είναι μία ακόμα πρόκλθςθ προκειμζνου να μειωκεί θ καφςθ και κατά 

ςυνζπεια τα ζξοδα τθσ κάκε εταιρίασ.  

Σθμαντικό είναι επίςθσ το γεγονόσ ότι, θ τιμι του πετρελαίου όπου δίνει τθν δυνατότθτα ςτθν 

εταιρία για μείωςθ του κόςτουσ των ειςιτθρίων δθλαδι των ναφλων λόγο ότι τα ζξοδα τθσ κα ζχουν 

μειωκεί. 

Εκτόσ των άλλων, ςθμαντικι είναι θ πρόκλθςθ για βελτίωςθ των υπθρεςιϊν τόςο κατά τθν διάρκεια 

των πτιςεων όςο και πριν ι μετά τισ πτιςεισ, λόγου χάρθ: τα προνόμια των τακτικϊν πελατϊν. 

Είναι ιδιαιτζρωσ ςθμαντικόσ ο ρόλοσ των υπθρεςιϊν. Λδίωσ για άτομα τα οποία μετακινοφνται 

τακτικά. Αυτά τα άτομα μποροφν να ζχουν κάποια πλεονεκτιματα. Το επιβατικό κοινό αρκετζσ 

φορζσ είναι απαιτθτικό και θ κάκε εταιρία εάν κζλει να κρατιςει το μερίδιο αγοράσ τθσ κα πρζπει 

να ικανοποιεί αυτζσ τισ απαιτιςεισ προκειμζνου να μθν ςτραφοφν ςε άλλο μζςο μεταφοράσ ι ςε 

άλλο ανταγωνιςτι. 

Μία ακόμα πρόκλθςθ, είναι θ ςφνδεςθ  των εναζριων μεταφορϊν με άλλα μζςα μεταφοράσ λόγου 

χάρθ: υπάρχει άμεςθ ανταπόκριςθ μετρό προσ τθν Ακινα από το αεροδρόμιο Ελευκζριοσ Βενιηζλοσ 

ι ακόμα και με άλλα μζςα μεταφοράσ όπωσ είναι το λεωφορείο, ταξί και με προαςτιακό. 

Τζλοσ, ςυνεργαςία των εταιριϊν με εταιρίεσ ενοικιάςεων αυτοκινιτων, δωματίων και άλλων τόςο 

για τθν άμεςθ όςο και για  μζγιςτθ εξυπθρζτθςθ του επιβατικοφ κοινοφ ςε καλφτερεσ τιμζσ.  

Στθν ςυνζχεια, κάκε ζνα από τα είδθ μεταφοράσ, πλεονεκτοφν ι μειονεκτοφν ςε κάποια ςθμεία 

από τα άλλα μζςα μεταφοράσ. Γι αυτό τον λόγο, πρζπει να εντοπιςτοφν ςθμεία, προοπτικζσ και 

προκλιςεισ εξζλιξθσ όπου κα δθμιουργιςουν πλεονζκτθμα ζναντι ςτα άλλα μζςα μεταφοράσ. 

Ρρϊτα απ' όλα , ζνα από τα ςθμαντικότερα ςθμεία είναι το κομμάτι των υποδομϊν (δεν είναι 

ςθμαντικό μόνο για τισ ςιδθροδρομικζσ μεταφορζσ αλλά γενικά για τισ μεταφορζσ). Θ βελτίωςθ και 

ανάπτυξθ των μεταφορϊν μποροφν να βελτιϊςουν τα ποςοςτά των επιβατϊν των οποίων 
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μετακινοφνται ι ακόμα και να προςελκφςουν επενδυτζσ για ανάπτυξθ των ςιδθροδρομικϊν 

μεταφορϊν. 

Ζπειτα, ο εκςυγχρονιςμόσ του ςτόλου κακϊσ και θ ςυνεχισ εκπαίδευςθ του προςωπικοφ αποτελεί 

μια μεγάλθ πρόκλθςθ για τον κλάδο. Ο εκςυγχρονιςμόσ του ςτόλου κα δϊςει τθ δυνατότθτα για 

γρθγορότερθ, οικονομικότερθ και αςφαλζςτερθ μεταφορά του επιβατικοφ κοινοφ. Ππωσ είναι 

αυτονόθτο, το προςωπικό πρζπει να εκπαιδεφεται ςυνεχϊσ ςτισ νζεσ τεχνολογίεσ προκειμζνου να 

μπορεί να αποδίδει. 

Επίςθσ, μια μεγάλθ προοπτικι είναι το γεγονόσ ότι οι ςιδθροδρομικζσ μεταφορζσ επιβαρφνουν 

λιγότερο απ' ότι τα άλλα μζςα μεταφοράσ, ιδίωσ όταν θ κίνθςθ των ςιδθροδρόμων γίνεται με τθν 

βοικεια τθσ θλεκτρικισ ενζργειασ. 

Επιπλζον, μια μεγάλθ πρόκλθςθ είναι θ αφξθςθ των εμπορευμάτων των οποίων μεταφζρονται 

μζςω των ςιδθροδρομικϊν μεταφορϊν. Τα ςιδθροδρομικά δίκτυα ζχουν τθν δυνατότθτα για 

μεγαλφτερθ μεταφορά φορτίων ςε ςχζςθ με τα άλλα μζςα. 

Επιπρόςκετα, καταςκευι υποδομϊν για τθν υποςτιριξθ ςιδθροδρομικϊν δικτφων και ςε άλλουσ 

προοριςμοφσ. Κάνοντασ, ευκολότερθ τθν ςφνδεςθ περιοχϊν με άλλεσ περιοχζσ τόςο ςτθν Ελλάδα 

όςο και ςτο εξωτερικό. 

Επίςθσ, θ κρατικοποίθςθ δεν δίνει τθν δυνατότθτα ανάπτυξθσ ςτρατθγικϊν ςχεδίων ζτςι θ 

ανάπτυξθ αυτοφ μζςου μεταφοράσ γίνεται με αργοφσ ρυκμοφσ. Ζτςι, λιγότεροι επενδυτζσ δίνουν 

κεφάλαια για εκςυγχρονιςμό των υποδομϊν και ςτόλου. 

Μία ςθμαντικι προοπτικι, είναι θ αφξθςθ του τουριςμοφ όπου εάν ¨εκμεταλλευτεί¨ ςωςτά κα 

δϊςει τθν δυνατότθτα ανάπτυξθσ τθσ οικονομίασ. Στθν περίπτωςθ αυτι, μποροφν με τον ςωςτό 

τρόπο να προςελκφςουν περιςςότερουσ τουρίςτεσ και αυτό διότι το ςιδθροδρομικό δίκτυο δίνει 

τθν δυνατότθτα ςτο επιβατικό κοινό να καυμάςει τθν φυςικι ομορφιά του κάκε τόπου τθσ 

Ελλάδασ. 

Τζλοσ, ςυνδεδεμζνεσ μεταφορζσ με άλλα μεταφορικά μζςα. Δίνει τθν δυνατότθτα όχι μόνο ςτο 

επιβατικό κοινό αλλά και ςτα εμπορεφματα να ςυνεχίςουν το ταξίδι τουσ πιο γριγορα και αςφαλι 

ςε μζρθ τα οποία δεν διακζτουν ςιδθροδρομικά δίκτυα και κυρίωσ τα νθςιά. 

Τζλοσ, ότι αναφορά τα οδικά δίκτυα,θ περίοδοσ τθσ οικονομικισ φφεςθσ που ακόμθ ταλανίηει τθν 

χϊρα μασ ίςωσ αποτελεί μια ευνοϊκι και κατάλλθλθ περίςταςθ για να αναπτυχκοφν τρόποι 

ςυμπεριφοράσ προσ το καλό ςυμφζρον του  περιβάλλοντοσ αλλά και των ανκρϊπων. Θ κατανόθςθ 

του φάςματοσ των μεταφορϊν  μπορεί να οδθγιςει ςε εφλθπτεσ μεταφορζσ, που μποροφν να 

διεξαχκοφν με διαφορετικό ςφςτθμα. Με αυτό τον τρόπο μποροφν να εξοικονομθκοφν χριματα 

αλλά και να προφυλαχκεί θ ατμόςφαιρα από ρυπογόνα ουςίεσ που τθν επιβαρφνουν. 

Θ οικονομικι φφεςθ κακϊσ και τα ελάχιςτα ζςοδα για καταςκευι «δθμόςιων ζργων» αποτελοφν 

προνόμιο ϊςτε να εκμεταλλευτοφν τα ΣΕΜ και να δοκοφν εναφςματα για ζνα καλφτερο και 

αςφαλζςτερο οδικό δίκτυο. Ακόμθ θ ανάπτυξθ τθσ τεχνολογίασ είναι ραγδαία όπου ςυνεχϊσ 

εφευρίςκονται τρόποι ϊςτε τα φορτθγά, ταξί, λεωφορεία και γενικά τα οχιματα να διακζτουν 

οικολογικά ςυςτιματα ςυμβάλλοντασ ςτθν εξάλειψθ τθσ ατμοςφαιρικισ ρφπανςθσ. 

Θ χϊρα είναι υπεφκυνθ να ακολουκεί μεκοδικά τισ αναγκαίεσ ενζργειεσ «οδικισ αςφάλειασ» ςε 

βακμό εγχϊριο, «περιφερειακό και τοπικό» . Οι κάτοικοι μιασ περιοχισ οφείλουν να 

ενςωματϊςουν ςτθν ηωι τουσ τθν προςεκτικι και με μικρότερεσ επιταχφνςεισ οδιγθςθ ςτουσ 

δρόμουσ. Απϊτεροσ ςκοπόσ τθσ προςεκτικισ οδιγθςθσ είναι θ μείωςθ των δυςάρεςτων γεγονότων 

που μποροφν να ςυμβοφν ςτουσ δρόμουσ τθσ χϊρασ μασ. 

Οι μετακινιςεισ των ανκρϊπων ςτουσ δρόμουσ τθσ ΕΕ κακίςτανται πιο ςίγουρεσ ςυγκριτικά με τα 

προθγοφμενα χρόνια. Θ μζςθ τιμι των δυςτυχθμάτων ςτθν ΕΕ ζχει ανζλκει το 2000-2013 ςτο 14% 
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ενϊ ςτθν Ελλάδα ςτο 16%. Ραρά τθν τεχνολογικι ανάπτυξθ τθσ Ελλάδασ κατζχει μεγάλο αρικμό 

δυςτυχθμάτων, πεκαίνοντασ  81 ςτουσ 1000000 πολίτεσ. Αυτά τα αποτελζςματα μασ οδθγοφν ςτο 

ςυμπζραςμα ότι οι οδικζσ μεταφορζσ κακίςτανται ακόμα επίφοβεσ ςυγκριτικά με τισ καλάςςιεσ, 

ςιδθροδρομικζσ και αερομεταφορζσ. Συνεπϊσ, πρζπει να γίνουν ζγκαιρα ενζργειεσ για 

απομάκρυνςθ του κινδφνου των ατυχθμάτων ζτςι ϊςτε να μειωκοφν οι προκλιςεισ τραυμάτων.  

(Σμιντ,2014) . 

Τα οδικά δίκτυα κακϊσ και οι προδιαγραφζσ που απαιτοφνται για τθν ανάπτυξθ του τομζα των 

οδικϊν δικτφων, είναι παραμελθμζνα λόγω τθν οικονομικισ φφεςθσ που υφίςταται θ Ελλάδα. 

Μεγάλθ ωςτόςο αποτελεςματικότθτα κα επιφζρει θ δθμιουργία καινοφργιων οδικϊν δικτφων 

κακϊσ κα βελτιςτοποιθκεί θ ςυγκοινωνία και κα μειωκοφν τα τροχαία ατυχιματα. Είχαμε 

αναφζρει ωςτόςο ςτον κλάδο τον οδικϊν δικτφων πωσ κα ιταν απαραίτθτθ θ δθμιουργία 

«Συςτθμάτων Ευφυϊν Μεταφορϊν(ITS)» κακϊσ κα ςυντείνουν ςτθν μείωςθ τθσ ςπατάλθσ τθσ 

«ενζργειασ» κακϊσ και τον ρυπογόνων ουςιϊν που αποβάλλονται ςτο περιβάλλον. Επίςθσ, κα 

ςυμβάλλουν ςτθν καλυτζρευςθ τθσ λειτουργίασ  των ςυγκοινωνιακϊν ςυμπλεγμάτων κακϊσ και 

τθν ομαλότερθ και αςφαλζςτερθ μεταφορά των επιβατϊν. 

Ιδιαίηεπα μεγάλερ είναι οι πποκλήζειρ για ηην εναλλαγή ζε μία κοινωνία μειωμένων 

«εκπομπών» CO2   κακϊσ και δθμιουργία ευνοϊκϊν ςυνκθκϊν ςτον κλάδο τθσ «ενζργειασ» εκκζτει 

ο ΛΟΒΕ με τθ ςφμπραξθ του «Εργαςτθρίου Ενζργειασ- Οικονομίασ- Ρεριβάλλοντοσ του ΕΜΡ» και τθν 

αμοιβαία χρθματικι ςτιριξθ του «Ομίλου Επιχειριςεων Μυτιλθναίοσ ΑΕ». Φςτερα από τθν 

πνευματικι εργαςία που εξιχκθκε παρατθρικθκε ότι θ δραςτθριότθτα που αναπτφςςεται για τθν 

εξάλειψθ τθσ μεταβολισ του κλίματοσ, κα επιφζρει υποβιβαςμό των  "αζριων εκπομπϊν του 

κερμοκθπίου"  ςτο 70%-75% ζωσ το ζτοσ 2050.  Οι μετακίνθςθσ ςτουσ δρόμουσ τθσ Ελλάδασ κα 

γίνονται με τθν παροχι θλεκτρικισ ενζργειασ και χρθςιμοποίθςθσ τθσ ςε οριςμζνεσ δραςτθριότθτεσ 

ςυνάμα με τθν μείωςθ τθσ παραγωγισ θλεκτριςμοφ. Τα καφςιμα που παράγονται από βιολογικά 

υλικά οφείλουν να καταλάβουν περιςςότερα τμιματα του ςυνόλου του κλάδου τον μετακινιςεων. 

( Φοφντα,2011).  Ο Dr Wolfgang Bernhard επιμζνει ςτθν άποψθ του για τισ  πρωτότυπεσ τεχνικζσ 

καταςκευισ κάνοντασ ζναρξθ τθσ λειτουργίασ ςτον τομζα των μετακινιςεων. Συγκεκριμζνα 

αναφζρει ότι " Στόχοσ µασ είναι να είµαςτε ο No1 καταςκευαςτισ ςτθν αγορά του μζλλοντοσ, θ 

οποία πιςτεφουμε ότι κα αποφζρει ςτακερά ζςοδα και µμακροπρόκεςμα κζρδθ" .  Οι προκλιςεισ 

ςτισ μετακινιςεισ που αφοροφν τα επόμενα ζτθ είναι θ αιτία όπου υπάρχει ανζλιξθ ςτον κλάδο τθσ 

"αυτόνομθσ οδιγθςθσ". Θ πνευματικι εργαςία με ςκοπό τον κακοριςμό του αυξθμζνου φορτίου 

των εμπορευματικϊν μεταφορϊν  ςτο 20% το 2008-2025. " H αυτόνοµθ οδιγθςθ κα φζρει τθν 

επανάςταςθ ςτισ οδικζσ μεταφορζσ και κα δθμιουργιςει ςθµαντικά οφζλθ για όλουσ τουσ 

εμπλεκόμενουσ".  (Bernhard ,2014) 

 

  



88 
Ο ΚΛΑΔΟ ΣΩΝ ΜΕΣΑΦΟΡΩΝ ΣΟ 2014. ΠΡΟΚΛΗΕΙ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΣΙΚΕ ΓΙΑ ΣΟ ΜΕΛΛΟΝ 

ΚΕΥΑΛΑΙΟ 7: ΤΜΠΕΡΑΜΑΣΑ 

Θ πτυχιακι μασ εργαςία με κζμα «Ο Κλάδοσ των Μεταφορϊν 2014. Ρροκλιςεισ και  Ρροοπτικζσ για 

το μζλλον.»  πραγματοποιικθκε τθν χρονικι περίοδο 2014-2015 ςτο Θράκλειο Κριτθσ. Μζςα από 

τθν ζρευνα τθν οποία διεξιγαμε, τόςο δευτερογενισ ζρευνα όςο και πρωτογενισ,, αποκομίςαμε 

όχι μόνο ςυμπεράςματα αλλά και εμπειρίεσ.  

Αρχικά, ζνα από τα ςυμπεράςματα είναι ότι ζνα μεγάλο μζροσ του κοινοφ χρθςιμοποιεί άρδθν 

μζςα μεταφορϊν για τθν μετακίνθςθ του. Κυρίωσ τα πιο διαδεδομζνα μζςα τα οποία επιλζγουν 

είναι το αυτοκίνθτο, λεωφορείο, ταξί, πλοίο και αεροπλάνο. Θ επιλογι ανάμεςα ςε αυτά τα μζςα 

κρίνετε κυρίωσ τόςο από τθν αιτία για τθν οποία μετακινοφνται όςο και από το χρόνο που 

καταναλϊνουν, το κόμιςτρο και τθν άνεςθ μετακίνθςθσ του. 

Ρολλά μζςα μεταφοράσ όπωσ υδροπλάνο, τρζνο και προαςτιακόσ δεν είναι γνωςτά ςτο επιβατικό 

κοινό. Αυτό ςυμβαίνει κακϊσ δεν ιδιαίτερα διαδεδομζνθ θ φπαρξθ των υδροπλάνων ωσ μζςο 

μεταφοράσ κακϊσ και το επιβατικό κοινό είναι δφςπιςτο απζναντι ςε αυτό. Ακόμθ, οι 

ςιδθροδρομικζσ μεταφορζσ δεν είναι διαδεδομζνεσ ςε νθςιά τθσ Ελλάδοσ αφοφ δεν υπάρχουν 

υποδομζσ οφτε και θ μορφολογία αυτϊν μπορεί να τα ςτεγάςει. Σε αντίκεςθ, με τθν Θπειρωτικι 

Ελλάδα όπου ζχει τθν δυνατότθτα ςτζγαςθσ των υποδομϊν  και τα ςιδθροδρομικά δίκτυα είναι 

ιδιαίτερα λειτουργικά και εξυπθρετικά ςτο επιβατικό κακϊσ με μικρό κόςτοσ μετακινοφνται από 

τθν μία περιοχι ςτθν άλλθ. 

Είναι ςθμαντικό να αναφερκεί ότι, το επιβατικό κοινό κεωρεί ότι μπορεί να βελτιωκοφν τόςο οι 

υπθρεςίεσ οι οποίεσ παρζχονται ςε αυτοφσ όςο και τα μζςα μεταφοράσ (ςτόλοσ). Εκτόσ αυτοφ, οι 

υποδομζσ είναι ζνασ ςθμαντικόσ παράγοντασ όπου επθρεάηει το μζςο με το οποίο κα μετακινθκεί. 

Επιπλζον, ιδιαίτερα αποδοτικζσ είναι οι ςυνεργαςίεσ των καλάςςιων μζςων τόςο με εναζρια μζςα 

όςο και με ςιδθροδρομικά μζςα με τθν ςυμβολι των οδικϊν δικτφων. Αυτό εξυπθρετεί ςτθν πιο 

ευζλικτθ μεταφορά τόςο επιβατϊν όςο και εμπορευματοκιβωτίων. 

Θ Ελλάδα ςαν ςταυροδρόμι τριϊν θπείρων, ζχει ζνα ανταγωνιςτικό πλεονζκτθμα ότι μπορεί να 

ςυνδεκεί με πολλζσ Ευρωπαϊκζσ και μθ χϊρεσ μεταφζροντασ είτε εμπορευματοκιβϊτια είτε 

πετρζλαια είτε ςιτάρι κλπ  μζςο καλάςςθσ. Αυτό ςυμβάλει ςτθν ραγδαία αφξθςθ τθσ κερδοφορίασ 

τθσ χϊρασ κακϊσ και ςτθν ανάπτυξθ τθσ. 

Χάρθ ςτθν φπαρξθ των μζςο μεταφοράσ ζχει αυξθκεί θ τουριςτικι κίνθςθ τθσ χϊρασ και κατά 

ςυνζπεια θ οικονομικι κατάςταςθ τθσ, κακϊσ, θ Ελλάδα αποτελεί ζνα από τουσ δθμοφιλζςτερουσ 

προοριςμοφσ ςτον κόςμο λόγο τθσ μορφολογίασ του εδάφουσ και τθν φυςικι ομορφιά.  

Τζλοσ, οι εμπειρίεσ οι οποίεσ αποκομίςαμε αρχικά ικανοποίθςθ ότι φζραμε εισ πζρασ τθν πτυχιακι 

εργαςία με πολφ καλι ςυνεργαςία παρά τισ δυςκολίεσ τισ οποίεσ ςυναντιςαμε. Κφριεσ δυςκολίεσ 

ιταν θ ςυλλογι ερωτθματολογίων λόγο του περιοριςμζνου χρόνου και του κοινοφ που μασ 

απάντθςε. Επίςθσ, θ ςφγχρονθ βιβλιογραφία που κατορκϊςαμε να ςυλλζξουμε ιταν περιοριςμζνθ 

ενϊ τα περιςςότερα βιβλία τα οποία διαβάςαμε ιταν παλαιάσ χρονολογίασ που δεν είχαν 

αντίκριςμα ςτθν ςθμερινι εποχι.  Ακόμθ, θ ραγδαία μεταβολι τθσ τεχνολογίασ  δεν μασ επζτρεψε 

να βαςιςτοφμε ςε αυτζσ τισ πθγζσ. Συνεπϊσ κφριεσ πθγζσ ιταν από τον διαδικτυακό τόπο με 

γνϊμονα μασ το υπουργείο μεταφορϊν. 
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Τζλοσ, οι προτάςεισ μασ ςτον επόμενο ερευνθτι είναι για μια ζκφανςθ τθσ ζρευνασ είναι: 

 Μεγαλφτερο δείγμα ερωτθκζντων  

 Ροιοτικότερεσ ερωτιςεισ 

 Ρρόςβαςθ ςε ςφγχρονθ βιβλιογραφία 

 Διαγραμματικζσ αναπαραςτάςεισ 

 Χριςθ του εργαλείου τθσ ςυνζντευξθσ 
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http://kathimerinigr/784297/article/oikonomia/epixeirhseis/h-aegean-8a-vgei-wfelhmenh-apo-thn-idiwtikopoihsh-ths-cyprus-airways
http://kathimerinigr/784297/article/oikonomia/epixeirhseis/h-aegean-8a-vgei-wfelhmenh-apo-thn-idiwtikopoihsh-ths-cyprus-airways
http://aeroporilikia.blogspot.gr/
http://corporate.ryanair.com/about-us/history-of-ryanair/
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CE%B9%CE%B4%CE%B7%CF%81%CF%8C%CE%B4%CF%81%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CE%B9%CE%B4%CE%B7%CF%81%CF%8C%CE%B4%CF%81%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%82
http://www.ose.gr/el/%CE%91%CF%81%CF%87%CE%B9%CE%BA%CE%AE%CE%A3%CE%B5%CE%BB%CE%AF%CE%B4%CE%B1/%CE%99%CF%83%CF%84%CE%BF%CF%81%CE%B9%CE%BA%CF%8C.aspx
http://www.ose.gr/el/%CE%91%CF%81%CF%87%CE%B9%CE%BA%CE%AE%CE%A3%CE%B5%CE%BB%CE%AF%CE%B4%CE%B1/%CE%99%CF%83%CF%84%CE%BF%CF%81%CE%B9%CE%BA%CF%8C.aspx
http://www.ose.gr/el/%CE%91%CF%81%CF%87%CE%B9%CE%BA%CE%AE%CE%A3%CE%B5%CE%BB%CE%AF%CE%B4%CE%B1/%CE%99%CF%83%CF%84%CE%BF%CF%81%CE%B9%CE%BA%CF%8C.aspx
http://www.ose.gr/LinkClick.aspx?fileticket=bwNkdIinMNA%3D&tabid=588%20
http://www.ras-el.gr/el/
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CF%81%CE%BF%CE%B1%CF%83%CF%84%CE%B9%CE%B1%CE%BA%CF%8C%CF%82_%CF%83%CE%B9%CE%B4%CE%B7%CF%81%CF%8C%CE%B4%CF%81%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%91%CE%B8%CE%AE%CE%BD%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CF%81%CE%BF%CE%B1%CF%83%CF%84%CE%B9%CE%B1%CE%BA%CF%8C%CF%82_%CF%83%CE%B9%CE%B4%CE%B7%CF%81%CF%8C%CE%B4%CF%81%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%91%CE%B8%CE%AE%CE%BD%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CF%81%CE%BF%CE%B1%CF%83%CF%84%CE%B9%CE%B1%CE%BA%CF%8C%CF%82_%CF%83%CE%B9%CE%B4%CE%B7%CF%81%CF%8C%CE%B4%CF%81%CE%BF%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%91%CE%B8%CE%AE%CE%BD%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CF%81%CE%B1%CE%BC%CE%BC%CE%AE_%CE%97%CE%BB%CE%B5%CE%BA%CF%84%CF%81%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CF%8D_%28%CE%9C%CE%B5%CF%84%CF%81%CF%8C_%CE%91%CE%B8%CE%AE%CE%BD%CE%B1%CF%82%29
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CF%81%CE%B1%CE%BC%CE%BC%CE%AE_%CE%97%CE%BB%CE%B5%CE%BA%CF%84%CF%81%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CF%8D_%28%CE%9C%CE%B5%CF%84%CF%81%CF%8C_%CE%91%CE%B8%CE%AE%CE%BD%CE%B1%CF%82%29
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CF%81%CE%B1%CE%BC%CE%BC%CE%AE_%CE%97%CE%BB%CE%B5%CE%BA%CF%84%CF%81%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CF%8D_%28%CE%9C%CE%B5%CF%84%CF%81%CF%8C_%CE%91%CE%B8%CE%AE%CE%BD%CE%B1%CF%82%29
http://www.livepedia.gr/index.php/%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%B1_/%CE%9C%CE%B5%CF%84%CE%B1%CF%86%CE%BF%CF%81%CE%AD%CF%82_%CE%A7%CE%B5%CF%81%CF%83%CE%B1%CE%AF%CE%B5%CF%82
http://www.livepedia.gr/index.php/%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%B1_/%CE%9C%CE%B5%CF%84%CE%B1%CF%86%CE%BF%CF%81%CE%AD%CF%82_%CE%A7%CE%B5%CF%81%CF%83%CE%B1%CE%AF%CE%B5%CF%82
http://www.livepedia.gr/index.php/%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%B1_/%CE%9C%CE%B5%CF%84%CE%B1%CF%86%CE%BF%CF%81%CE%AD%CF%82_%CE%A7%CE%B5%CF%81%CF%83%CE%B1%CE%AF%CE%B5%CF%82
http://www.opengov.gr/yme/?p=36
http://www.statistics.gr/portal/page/portal/ESYE/BUCKET/A1105/PressReleases/A1105_SME15_DT_QQ_00_2012_01_F_GR.pdf,2014
http://www.statistics.gr/portal/page/portal/ESYE/BUCKET/A1105/PressReleases/A1105_SME15_DT_QQ_00_2012_01_F_GR.pdf,2014
http://www.ses.gr/index.php/member-services/member-list.html
http://www.ses.gr/index.php/o-syllogos/genika-stoixeia.html
http://www.nerit.gr/eidiseis/asfalis-ke-exipnes-ipodomes-stous-dromous/
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 http://213.229.101.100:8080/rss/item/18467-%CE%BF%CE%B9-

%CF%80%CF%81%CE%BF%CE%BA%CE%BB%CE%AE%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82-

%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CF%84%CE%BF%CE%BD-

%CE%B5%CE%BD%CE%B5%CF%81%CE%B3%CE%B5%CE%B9%CE%B1%CE%BA%CF%8C-

%CF%84%CE%BF%CE%BC%CE%AD%CE%B1-%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD-

%CE%B5%CE%BB%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%B1-%CE%BC%CE%B5-

%CE%BF%CF%81%CE%AF%CE%B6%CE%BF%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CF%84%CE%BF-2050-

%CE%B1%CF%80%CF%8C-%CF%84%CE%BF-%CE%B9%CE%BF%CE%B2%CE%B5.html, Μαρίνα 

Φοφντα,2011, τελευταία πρόςβαςθ 03/02/15. 

 http://kacrete.gr/%CE%B5%CF%80%CE%B1%CE%BD%CE%AC%CF%83%CF%84%CE%

B1%CF%83%CE%B7-%CF%83%CF%84%CE%B9%CF%82-

%CE%BF%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CE%AD%CF%82-

%CE%BC%CE%B5%CF%84%CE%B1%CF%86%CE%BF%CF%81%CE%AD%CF%82-

%CF%84%CE%BF-%CF%80/, Dr Wolfgang Bernhard ,Καινοτομία Ανάπτυξθ και 

Επιχειρθματικότθτα, 2014, τελευταία πρόςβαςθ 03/02/15. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

http://213.229.101.100:8080/rss/item/18467-%CE%BF%CE%B9-%CF%80%CF%81%CE%BF%CE%BA%CE%BB%CE%AE%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82-%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CF%84%CE%BF%CE%BD-%CE%B5%CE%BD%CE%B5%CF%81%CE%B3%CE%B5%CE%B9%CE%B1%CE%BA%CF%8C-%CF%84%CE%BF%CE%BC%CE%AD%CE%B1-%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD-%CE%B5%CE%BB%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%B1-%CE%BC%CE%B5-%CE%BF%CF%81%CE%AF%CE%B6%CE%BF%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CF%84%CE%BF-2050-%CE%B1%CF%80%CF%8C-%CF%84%CE%BF-%CE%B9%CE%BF%CE%B2%CE%B5.html
http://213.229.101.100:8080/rss/item/18467-%CE%BF%CE%B9-%CF%80%CF%81%CE%BF%CE%BA%CE%BB%CE%AE%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82-%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CF%84%CE%BF%CE%BD-%CE%B5%CE%BD%CE%B5%CF%81%CE%B3%CE%B5%CE%B9%CE%B1%CE%BA%CF%8C-%CF%84%CE%BF%CE%BC%CE%AD%CE%B1-%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD-%CE%B5%CE%BB%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%B1-%CE%BC%CE%B5-%CE%BF%CF%81%CE%AF%CE%B6%CE%BF%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CF%84%CE%BF-2050-%CE%B1%CF%80%CF%8C-%CF%84%CE%BF-%CE%B9%CE%BF%CE%B2%CE%B5.html
http://213.229.101.100:8080/rss/item/18467-%CE%BF%CE%B9-%CF%80%CF%81%CE%BF%CE%BA%CE%BB%CE%AE%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82-%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CF%84%CE%BF%CE%BD-%CE%B5%CE%BD%CE%B5%CF%81%CE%B3%CE%B5%CE%B9%CE%B1%CE%BA%CF%8C-%CF%84%CE%BF%CE%BC%CE%AD%CE%B1-%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD-%CE%B5%CE%BB%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%B1-%CE%BC%CE%B5-%CE%BF%CF%81%CE%AF%CE%B6%CE%BF%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CF%84%CE%BF-2050-%CE%B1%CF%80%CF%8C-%CF%84%CE%BF-%CE%B9%CE%BF%CE%B2%CE%B5.html
http://213.229.101.100:8080/rss/item/18467-%CE%BF%CE%B9-%CF%80%CF%81%CE%BF%CE%BA%CE%BB%CE%AE%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82-%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CF%84%CE%BF%CE%BD-%CE%B5%CE%BD%CE%B5%CF%81%CE%B3%CE%B5%CE%B9%CE%B1%CE%BA%CF%8C-%CF%84%CE%BF%CE%BC%CE%AD%CE%B1-%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD-%CE%B5%CE%BB%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%B1-%CE%BC%CE%B5-%CE%BF%CF%81%CE%AF%CE%B6%CE%BF%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CF%84%CE%BF-2050-%CE%B1%CF%80%CF%8C-%CF%84%CE%BF-%CE%B9%CE%BF%CE%B2%CE%B5.html
http://213.229.101.100:8080/rss/item/18467-%CE%BF%CE%B9-%CF%80%CF%81%CE%BF%CE%BA%CE%BB%CE%AE%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82-%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CF%84%CE%BF%CE%BD-%CE%B5%CE%BD%CE%B5%CF%81%CE%B3%CE%B5%CE%B9%CE%B1%CE%BA%CF%8C-%CF%84%CE%BF%CE%BC%CE%AD%CE%B1-%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD-%CE%B5%CE%BB%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%B1-%CE%BC%CE%B5-%CE%BF%CF%81%CE%AF%CE%B6%CE%BF%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CF%84%CE%BF-2050-%CE%B1%CF%80%CF%8C-%CF%84%CE%BF-%CE%B9%CE%BF%CE%B2%CE%B5.html
http://213.229.101.100:8080/rss/item/18467-%CE%BF%CE%B9-%CF%80%CF%81%CE%BF%CE%BA%CE%BB%CE%AE%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82-%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CF%84%CE%BF%CE%BD-%CE%B5%CE%BD%CE%B5%CF%81%CE%B3%CE%B5%CE%B9%CE%B1%CE%BA%CF%8C-%CF%84%CE%BF%CE%BC%CE%AD%CE%B1-%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD-%CE%B5%CE%BB%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%B1-%CE%BC%CE%B5-%CE%BF%CF%81%CE%AF%CE%B6%CE%BF%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CF%84%CE%BF-2050-%CE%B1%CF%80%CF%8C-%CF%84%CE%BF-%CE%B9%CE%BF%CE%B2%CE%B5.html
http://213.229.101.100:8080/rss/item/18467-%CE%BF%CE%B9-%CF%80%CF%81%CE%BF%CE%BA%CE%BB%CE%AE%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82-%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CF%84%CE%BF%CE%BD-%CE%B5%CE%BD%CE%B5%CF%81%CE%B3%CE%B5%CE%B9%CE%B1%CE%BA%CF%8C-%CF%84%CE%BF%CE%BC%CE%AD%CE%B1-%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD-%CE%B5%CE%BB%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%B1-%CE%BC%CE%B5-%CE%BF%CF%81%CE%AF%CE%B6%CE%BF%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CF%84%CE%BF-2050-%CE%B1%CF%80%CF%8C-%CF%84%CE%BF-%CE%B9%CE%BF%CE%B2%CE%B5.html
http://213.229.101.100:8080/rss/item/18467-%CE%BF%CE%B9-%CF%80%CF%81%CE%BF%CE%BA%CE%BB%CE%AE%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82-%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CF%84%CE%BF%CE%BD-%CE%B5%CE%BD%CE%B5%CF%81%CE%B3%CE%B5%CE%B9%CE%B1%CE%BA%CF%8C-%CF%84%CE%BF%CE%BC%CE%AD%CE%B1-%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD-%CE%B5%CE%BB%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%B1-%CE%BC%CE%B5-%CE%BF%CF%81%CE%AF%CE%B6%CE%BF%CE%BD%CF%84%CE%B1-%CF%84%CE%BF-2050-%CE%B1%CF%80%CF%8C-%CF%84%CE%BF-%CE%B9%CE%BF%CE%B2%CE%B5.html
http://kacrete.gr/%CE%B5%CF%80%CE%B1%CE%BD%CE%AC%CF%83%CF%84%CE%B1%CF%83%CE%B7-%CF%83%CF%84%CE%B9%CF%82-%CE%BF%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CE%AD%CF%82-%CE%BC%CE%B5%CF%84%CE%B1%CF%86%CE%BF%CF%81%CE%AD%CF%82-%CF%84%CE%BF-%CF%80/
http://kacrete.gr/%CE%B5%CF%80%CE%B1%CE%BD%CE%AC%CF%83%CF%84%CE%B1%CF%83%CE%B7-%CF%83%CF%84%CE%B9%CF%82-%CE%BF%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CE%AD%CF%82-%CE%BC%CE%B5%CF%84%CE%B1%CF%86%CE%BF%CF%81%CE%AD%CF%82-%CF%84%CE%BF-%CF%80/
http://kacrete.gr/%CE%B5%CF%80%CE%B1%CE%BD%CE%AC%CF%83%CF%84%CE%B1%CF%83%CE%B7-%CF%83%CF%84%CE%B9%CF%82-%CE%BF%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CE%AD%CF%82-%CE%BC%CE%B5%CF%84%CE%B1%CF%86%CE%BF%CF%81%CE%AD%CF%82-%CF%84%CE%BF-%CF%80/
http://kacrete.gr/%CE%B5%CF%80%CE%B1%CE%BD%CE%AC%CF%83%CF%84%CE%B1%CF%83%CE%B7-%CF%83%CF%84%CE%B9%CF%82-%CE%BF%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CE%AD%CF%82-%CE%BC%CE%B5%CF%84%CE%B1%CF%86%CE%BF%CF%81%CE%AD%CF%82-%CF%84%CE%BF-%CF%80/
http://kacrete.gr/%CE%B5%CF%80%CE%B1%CE%BD%CE%AC%CF%83%CF%84%CE%B1%CF%83%CE%B7-%CF%83%CF%84%CE%B9%CF%82-%CE%BF%CE%B4%CE%B9%CE%BA%CE%AD%CF%82-%CE%BC%CE%B5%CF%84%CE%B1%CF%86%CE%BF%CF%81%CE%AD%CF%82-%CF%84%CE%BF-%CF%80/
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ΠΑΡΑΡΣΗΜΑ 
ΕΩΤΘΜΑΤΟΛΟΓΛΟ 

ΜΕΟΣ Α: ΔΘΜΟΓΑΦΛΚΑ ΣΤΟΛΧΕΛΑ 
1.Φύιν 

  Γπλαίθα 

  Άλδξαο 
2.Ηιηθία 

  18-30 εηώλ 

  31-40 εηώλ 

  41-50 εηώλ 

  ≥51 εηώλ 

ΜΕΟΣ Β: ΜΕΣΑ ΜΕΤΑΦΟΑΣ 
3.Τδίξνο (κεηθηά έζνδα) 2014 

  ≤ 10.000€ 

  11-20.000€ 

  21-30.000€ 

  ≥31.000€ 
4.Γεσγξαθηθό δηακέξηζκα (ηόπνο δηακνλήο) 

  Ήπεηξνο 

  Θεζζαιία 

  Θξάθε 

  Κξήηε 

  Μαθεδνλία 

  Νεζηά Αηγαίνπ Πειάγνπο 

  Πεινπόλλεζνο 

  ηεξεά Ειιάδα 
5.Φξεζηκνπνηείηε κέζα κεηαθνξάο; 

  Καζόινπ 

  Λίγν 

  Μέηξηα 

  Πνιύ 

  Πάξα πνιύ 

 
6.Πνηεο από ηηο παξαθάησ κεηαθνξέο ρξεζηκνπνηείηε ζπρλόηεξα;*Υπνρξεσηηθή 

 
Καθόλος Λίγο Μέηπια Πολύ 

Πάπα 

πολύ 

Εναέπια Μεηαθοπά(Αεποπλάνο, 

Υδποπλάνο)      

Θαλάζζια Μεηαθοπά(Πλοία)      
Οδική Μεηαθοπά(Αςηοκίνηηο, Ταξί,      
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Καθόλος Λίγο Μέηπια Πολύ 

Πάπα 

πολύ 

Μεηπό, Λεωθοπείο) 

Σιδηποδπομικά Δίκηςα(Τπένο, Τπαμ)      
7.Πνηα από ηα παξαθάησ κέζα ππάξρνπλ ζηνλ ηόπν όπνπ δηακέλεηε;Μπνξείηε λα επηιέμεηε παξαπάλσ από κία 
απάληεζε. 

  Απηνθίλεην 

  Σαμί 

  Σξακ/Μεηξό 

  Σξέλν 

  Αεξνπιάλν 

  Τδξνπιάλν 

  Πινίν 

  Λεσθνξείν 

  Άιιν:  
8.Με πην θξηηήξην επηιέγεηε ην κέζν κεηαθνξάο;*Υπνρξε σηηθή 

 
Καθόλος Λίγο Μέηπια Πολύ 

Πάπα 

πολύ 

Οικονομικό Κπιηήπιο      
Φπονικό Κπιηήπιο      
Κπιηήπιο Αζθάλειαρ      

9.Με ηη ζπρλόηεηα ρξεζηκνπνηείηε ηα παξαθάησ κέζα κεηαθνξάο ;*Υπνρξεσηηθή 

 
Καθόλος Ημεπηζίωρ Εβδομαδιαία Μηνιαία 

Ανά 

Διαζηήμαηα 

Αςηοκίνηηο      
Ταξί      
Λεωθοπείο      
Τπαμ/Μεηπό      
Τπένο      
Αεποπλάνο      
Υδποπλάνο      
Πλοίο      

10.Πνηνη είλαη νη ιόγνη γηα ηνπο νπνίνπο ρξεζηκνπνηείηαη κέζα κεηαθνξάο;Μπνξείηε λα ζπκπιεξώζεηε παξαπάλσ από 
έλα πεδίν. 

  Επαγγεικαηηθνί 

  Λόγνη Φνίηεζεο 

  Οηθνγελεηαθνί 

  Φπραγσγηθνί 

  ια ηα παξαπάλσ 

  Άιιν:  
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ΜΕΟΣ Γ: ΜΕΣΑ ΜΕΤΑΦΟΑΣ ΚΑΛ ΥΡΑΧΟΥΣΕΣ ΕΤΑΛΛΕΣ 
11.Πώο αλαθαιύςαηε ηελ εηαηξία όπνπ ρξεζηκνπνηείηε;Μπνξείηε λα ζπκπιεξώζεηε παξαπάλσ από έλα πεδίν. 

  Δηαθήκηζε 

  Ίληεξλεη 

  Σειεόξαζε 

  Σαμηδησηηθά Γξαθεία 

  Από γλσζηό 

  Άιιν:  
12.Είζηε ηθαλνπνηεκέλνη από ηελ εηαηξία πνπ επηιέμαηε; 

  Καζόινπ 

  Λίγν 

  Αξθεηά 

  Πνιύ 

  Πάξα πνιύ 
13.Πηζηεύεηε όηη νη ήδε ππάξρνπζεο εηαηξίεο κεηαθνξώλ θαιύπηνπλ ηηο αλάγθεο ζαο; 

  Καζόινπ 

  Λίγν 

  Αξθεηά 

  Πνιύ 

  Πάξα πνιύ 
14.Πνηνο ν βαζκόο ηθαλνπνίεζεο ζαο από ηηο πξνζθεξόκελεο ππεξεζίεο ζπγθξηηηθά κε ηελ πξνζθεξόκελε ηηκή 
ηνπο;*Υπνρξεσηηθή 

 
Καθόλος Λίγο Απκεηά Πολύ 

Πάπα 

πολύ 

Αζθάλεια μεηακίνηζηρ      
Πποζεγμένο πεπιβάλλον      
Ναύλοι      
Πποϊόνηα/Υπηπεζίερ      
Ταξιδιωηικοί ππάκηοπερ      
Δώπα ηακηικών επιβαηών      
Εξςπηπέηηζη/Σςμπεπιθοπά      
Εξειδίκεςζη πποζωπικού      

15.Με πην ηξόπν πηζηεύεηε όηη νη ήδε ππάξρνπζεο εηαηξίεο κπνξνύλ λα αλαπηπρζνύλ θαη λα βειηησζνύλ;*Υπνρξεσηηθή 

 
Καθόλος Λίγο Απκεηά Πολύ 

Πάπα 

πολύ 

Νέερ Τεσνολογίερ      
Αναβάθμιζη ζηόλος & ςπηπεζιών      
Εύζηοση Διαθήμιζη      
Κοινωνική Εςθύνη(Φιλανθπωπίερ,Φοπηγίερ      
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Βραβεφςεισ (aegean.gr) 
 
2013 

H Αegean αναδείχκθκε ωσ θ πιο ςυνεπισ περιφερειακι αεροπορικι εταιρεία ςτθν Ευρϊπθ 
για το 2012, με ποςοςτό 93,02%, ςτα “on time performance service awards” τθσ 
www.flightstats.com 

2013 
Τιμθτικι διάκριςθ για τθν Αegean από το αεροδρόμιο των Βρυξελλϊν για τθν ακρίβεια ςτθ 
ςυνζπεια των πτιςεων τθσ για το 2012 ωσ short haul airline με ποςοςτό 90.4%. 

2013 
Ζνα βραβείo από τον διεκνι αερολιμζνα Ακθνϊν (κατά τθ διάρκεια του 13ου airline 
marketing workshop), ωσ θ δθμοφιλζςτερθ αεροπορικι εταιρεία για το 2012 μεταξφ των 
ευρωπαίων επιβατϊν του αεροδρόμιου τθσ Ακινασ (πθγι: Ζρευνα του Διεκνι Αερολιμζνα 
Ακθνϊν – επίςθμα ετιςια ςτατιςτικά ςτοιχεία)  

2012 
Τιμθτικι διάκριςθ για τθν Aegean από το διεκνι Αερολιμζνα Ακθνϊν για τθ μεγίςτθ 
ςυμβολι τθσ ςτθν ανάδειξθ του Λονδίνου ωσ κορυφαίο ευρωπαϊκό προοριςμό. 

2012 
Θ Αegean κατζλαβε πρωτιά για τθν ακρίβεια των αφίξεων, όχι μόνο ςε ευρωπαϊκι αλλά και 
ςε παγκόςμια κλίμακα, ςφμφωνα με τθν ζρευνα «March 2012 Airline and Airport On-Time 
Performance Report», τθσ ιςτοςελίδασ www.flightstats.com, το Μάρτιο του 2012. 

2012 
Ζνα βραβείo από τον διεκνι αερολιμζνα Ακθνϊν (κατά τθ διάρκεια του 12ου airline 
marketing workshop), ωσ θ αγαπθμζνθ αεροπορικι εταιρεία των επιβατϊν για το ζτοσ 2011 
(πθγι: Ζρευνα του Διεκνι Αερολιμζνα Ακθνϊν - Ετιςιο δείγμα 40.000 αναχωροφντων 
επιβατϊν) 

2012 
Θ AEGEAN βραβεφτθκε από τα SKYTRAX 2012 World Airline Awards ωσ θ καλφτερθ 
Ρεριφερειακι Αεροπορικι Εταιρία ςτθν Ευρϊπθ.  

2012 
Βράβευςθ από τον Διεκνι Αερολιμζνα Ακθνϊν ωσ θ δθμοφιλζςτερθ αεροπορικι εταιρεία 
για το 2012 μεταξφ των Ευρωπαίων επιβατϊν του αεροδρομίου τθσ Ακινασ. 

2011 
Θ AEGEAN βραβεφτθκε από τα SKYTRAX 2011 World Airline Awards ωσ θ καλφτερθ 
Ρεριφερειακι Αεροπορικι Εταιρία ςτθν Ευρϊπθ.  

2011 
Δυο βραβεία από τον διεκνι αερολιμζνα Ακθνϊν (κατά τθ διάρκεια του 11ου airline 
marketing workshop): • Ωσ θ ταχφτερα αναπτυςςόμενθ εταιρεία ςτθν αγορά τθσ Αφρικισ. • 
Ειδικό Βραβείο Δεκαετίασ ωσ μία από τισ εταιρείεσ που διακίνθςε το μεγαλφτερο αρικμό 
επιβατϊν τθν περίοδο 2001 – 2010. 

2010 
Τζςςερα βραβεία από τον διεκνι αερολιμζνα Ακθνϊν (κατά τθ διάρκεια του 10ου Airline 
Aarketing Workshop): • Ωσ θ ταχφτερα αναπτυςςόμενθ εταιρεία για τθν αγορά τθσ Δυτικισ 
Ευρϊπθσ. • Για τθν υψθλότερθ ποςοςτιαία ανάπτυξθ επιβατικισ κίνθςθσ ςτθν εγχϊρια 
αγορά • Ωσ θ ταχφτερα αναπτυςςόμενθ εταιρεία ςτθν αγορά τθσ Αφρικισ • Επιπλζον ωσ θ 
εταιρεία με τθ μεγαλφτερθ αφξθςθ αρικμοφ επιβατϊν ςτο αεροδρόμιο «Ελευκζριοσ 
Βενιηζλοσ» για το 2009 

2009 
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Τρία βραβεία από τον διεκνι αερολιμζνα Ακθνϊν (κατά τθ διάρκεια του 9ου airline 
marketing workshop) : • Ωσ θ ταχφτερα αναπτυςςόμενθ εταιρεία ςτθν αγορά τθσ 
Ανατολικισ Ευρϊπθσ. • Για τθν υψθλότερθ ποςοςτιαία ανάπτυξθ επιβατικισ κίνθςθσ ςτθν 
εγχϊρια αγορά. • Ωσ θ εταιρεία με τθ μεγαλφτερθ αφξθςθ αρικμοφ επιβατϊν ςτο 
αεροδρόμιο «Ελευκζριοσ Βενιηζλοσ» για το 2008. 

2009 
Θ Aegean βραβεφτθκε από τθν SKYTRAX ωσ θ καλφτερθ Ρεριφερειακι Αεροπορικι Εταιρία 
ςτθν Ευρϊπθ. 

2008 
Θ Aegean είναι θ χρυςι νικιτρια του “Airline of the year 2008/9” του ERA. Θ Aegean 
λαμβάνει το χρυςό βραβείο δεφτερθ φορά.  

2007 
ERA (EUROPEAN REGIONS AIRLINE ASSOCIATION): PALME D’OR (for sustained excellence) 

2007 
Βράβευςθ από το Διεκνι Αερολιμζνα Ακθνϊν ωσ θ εταιρεία με τθ μεγαλφτερθ αφξθςθ 
αρικμοφ επιβατϊν ςτο αεροδρόμιο «Ελευκζριοσ Βενιηζλοσ» για το 2006, κακϊσ και για τθν 
υψθλότερθ ποςοςτιαία ανάπτυξθ επιβατικισ κίνθςθσ ςτθν εγχϊρια αγορά. 

2006 
Απόκτθςθ πιςτοποίθςθσ IOSA. Επιτυχισ ολοκλιρωςθ τθσ επικεϊρθςθσ που ζγινε ςτο 
πλαίςιο του προγράμματοσ IOSA (Επιχειρθςιακόσ Ζλεγχοσ Αςφάλειασ τθσ ΛΑΤΑ) που 
πραγματοποιικθκε τον Λοφνιο του 2005. 

2006 
Χρυςό βραβείο από το διεκνι αερολιμζνα Ακθνϊν. Θ Aegean Airlines τιμικθκε με το χρυςό 
βραβείο για τθν υψθλότερθ αφξθςθ αρικμοφ επιβατϊν μζςα ςτο 2005 και για τθν 
υψθλότερθ ποςοςτιαία ανάπτυξθ επιβατικισ κίνθςθσ ςτθν εγχϊρια αγορά. 

2006 
4ο βραβείο από τον ERA. Απονζμεται και πάλι ςτθν Aegean το αςθμζνιο βραβείο τθσ 
Αεροπορικισ Εταιρείασ 2006/7. 

2005 
3 βραβεία από το διεκνι αερολιμζνα Ακθνϊν:  
1. Ωσ θ ταχφτερα αναπτυςςόμενθ εταιρεία για τθν αγορά τθσ Δυτικισ Ευρϊπθσ  
2. Για τθν υψθλότερθ ποςοςτιαία ανάπτυξθ επιβατικισ κίνθςθσ ςτθν εγχϊρια αγορά και  
3. Ωσ θ ςυνολικά ταχφτερα αναπτυςςόμενθ εταιρεία που δραςτθριοποιείται ςτο ΔΑΑ, για 
το 2004. 

2005 
Βράβευςθ για τρίτθ φορά από τον ERA, με το αςθμζνιο μετάλλιο για τθ χρονιά 2005/6. 

2004 
Χρυςό μετάλλιο από τον ERA, ωσ θ καλφτερθ αεροπορικι εταιρεία ςτθν Ευρϊπθ για το ζτοσ 
2004/2005. 

10/2002-6/2003 
Διαδικαςία πιςτοποίθςθσ όλου του επιχειρθςιακοφ τομζα τθσ Aegean, ςφμφωνα με τα 
ευρωπαϊκά πρότυπα JAR OPS1 (με τθν υποςτιριξθ τθσ Lufthansa Consulting). Εκπαίδευςθ 
του πτθτικοφ προςωπικοφ ςφμφωνα με τα ευρωπαϊκά πρότυπα JAR OPS ςτο εκπαιδευτικό 
κζντρο τθσ Lufthansa. 

2000 
Διάκριςθ από τθ British Aerospace. 

2000 
Βράβευςθ από τον ERA (European Regions Airline Αssociation), το Σφνδεςμο Ευρωπαϊκϊν 
Ρεριφερειακϊν Αεροπορικϊν Εταιρειϊν, με το χάλκινο μετάλλιο για τθ χρονιά 2000/1. 

1999 
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Διάκριςθ από το Διεκνι Οργανιςμό Αςφάλειασ Ρτιςεων και τθν ΥΡΑ, ωσ άριςτα οργανωμζνθ 
επιχείρθςθ θ οποία ζχει επιτφχει πολφ υψθλά standards αςφάλειασ 
 
 
** Επίςθσ, τελευταία βράβευςθ τθσ εταιρίασ ζγινε το 2014 όπου βραβεφτικε ωσ θ καλφτερθ 
αεροπορικι εταιρία ςτθν ευρϊπθ. 
 

 

 
 

 

 

 

ΓΙΔΘΝΗ ΑΔΡΟΛΙΜΔΝΑ ΑΘΗΝΩΝ 

ΔΠΙΒΑΣΙΚΗ ΚΙΝΗΗ 2014ΠΙΒΑΣΙΚΗ 

ΚΙΝΗΗ 

2014 2013 %2014/ 

2013 2014 2013 %2014/ 

2013 2014 2013 %2Κίλεζε Δζσηεξηθνύ Κίλεζε Δμσηεξηθνύ πλνιηθή Κίλεζε 
Η επηβαηηθή θίλεζε ηνπ αεξνδξνκίνπ ην Γεθέκβξην έθηαζε ζπλνιηθά 1,06 εθαη. επηβάηεο, επηζηξέθνληαο ζηα επίπεδα άλσ 

ηνπ ελόο εθαηνκκπξίνπ κεηά από 

5 ρξόληα, ζε ζπλέρεηα ηνπ αληίζηνηρνπ ξεθόξ ηνπ Ννεκβξίνπ. Οη επηβάηεο εζσηεξηθνύ ζπλέρηζαλ ηελ εληππσζηαθή άλνδό 

ηνπο (+40,0%), ελώ νη επηβάηεο 

εμσηεξηθνύ εμαθνινύζεζαλ λα απμάλνληαη ζηαζεξά ζε επίπεδα ηεο ηάμεο άλσ ηνπ 20% (+20,6%). Kαηά ηε δηάξθεηα ηνπ 

Γεθεκβξίνπ, νη Έιιελεο ηαμηδηώηεο 

παξνπζίαζαλ ζεκαληηθή άλνδν θαηά πεξίπνπ 23%, ζεκεηώλνληαο παξάιιεια εληππσζηαθή αύμεζε (+45%) ζην ζθέινο ηνπ 

εγρώξηνπ ηαμηδηνύ. Οη μέλνη 

επηζθέπηεο κε απνθιεηζηηθό πξννξηζκό ηελ Αζήλα, θαηέγξαςαλ επίζεο ηδηαίηεξα εληππσζηαθή άλνδν ηεο ηάμεο ηνπ 36%, 

εμέιημε πνπ αληηθαηνπηξίδεη ηελ 

ειθπζηηθόηεηα ηεο Αζήλαο σο πξννξηζκνύ θαη θαηά ηε δηάξθεηα ηεο ρεηκεξηλήο πεξηόδνπ. 

πλνιηθά, γηα ην έηνο 2014, ε επηβαηηθή θίλεζε ζην αεξνδξόκην ηεο Αζήλαο θαηέγξαςε ζεκαληηθή άλνδν ηεο ηάμεο ηνπ 

21,2% θαη έθηαζε ηα 15,2 

εθαηνκκύξηα, μεπεξλώληαο ηελ αληίζηνηρε επίδνζε ηνπ 2013 θαηά 2,7 εθαηνκκύξηα επηβάηεο. Σόζν νη επηβάηεο εζσηεξηθνύ, 

όζν θαη νη επηβάηεο εμσηεξηθνύ, 

παξνπζίαζαλ παξόκνηα επίπεδα αύμεζεο (+22,5% θαη +20,5% αληίζηνηρα). ηε ζπλνιηθή εμέιημε ηεο επηβαηηθήο θίλεζεο 

ζπλέβαιε κία ζεηξά παξαγόλησλ: 

α. ε ζηαζεξνπνίεζε ηεο νηθνλνκίαο, πνπ αληηθαηνπηξίδεηαη ζην γεγνλόο όηη νη Έιιελεο ηαμηδηώηεο παξνπζίαζαλ ζεηηθή 

πνξεία κε ζπλνιηθή αύμεζε 14% ζε 

ζύγθξηζε κε ηελ αληίζηνηρε πεξπζηλή πεξίνδν - εμέιημε πνπ θπξίσο απνδίδεηαη ζηε ζεκαληηθή αύμεζε θαηά ην δεύηεξν 

εμάκελν ηνπ έηνπο (+25%), β. ε 

ηόλσζε ηεο ειθπζηηθόηεηαο u964 .εο Αζήλαο σο πξννξηζκνύ, πνπ ζεκαηνδνηείηαη από ην γεγνλόο όηη νη μέλνη επηζθέπηεο κε 

απνθιεηζηηθό πξννξηζκό ηελ Αζήλα 

παξνπζίαζαλ ηδηαίηεξα εληππσζηαθή αύμεζε θαηά 31% από ηελ αξρή ηνπ έηνπο θαη γ. ε ελίζρπζε ηεο πξνζθνξάο πηήζεσλ 

θαη ζέζεσλ από κεγάιν αξηζκό 

αεξνπνξηθώλ εηαηξεηώλ. 
 

 

 

ΣΦΕΔΙΟ 

 

 

 

 

ΝΟΜΟΣ …………………. 

Δεκόζηεο ππεξαζηηθέο νδηθέο κεηαθνξέο επηβαηώλ 
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Κεθ. Α΄   - ΓΕΝΙΚΕΣ  ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 

 

Άξζξν 1 

Σθνπόο – πεδίν εθαξκνγήο 

 

1. θνπόο ηνπ παξόληνο λόκνπ είλαη : α) ε εμαζθάιηζε ηεο ζπλερνύο πξνζθνξάο δεκνζίσλ 

ππεξαζηηθώλ νδηθώλ κεηαθνξώλ επηβαηώλ β) ε νξγάλσζε θαη ιεηηνπξγία δηθηύσλ δεκνζίσλ 

νδηθώλ επηβαηηθώλ κεηαθνξώλ πνπ ζπλδένπλ ηα αζηηθά θέληξα (πόιεηο) κεηαμύ ηνπο θαη 

εμαζθαιίδνπλ ηελ νδηθή κεηαθνξά επηβαηώλ από νηθηζκνύο πξνο ηα αζηηθά ή δηνηθεηηθά 

θέληξα ή πξνο άιινπο νηθηζκνύο ή πξννξηζκνύο κε εξγαζηαθό, εθπαηδεπηηθό, ηζηνξηθό ή 

ηνπξηζηηθό ελδηαθέξνλ γ) ε δηαζθάιηζε ηεο παξνρήο πςειήο πνηόηεηαο δεκνζίσλ 

ππεξαζηηθώλ νδηθώλ επηβαηηθώλ κεηαθνξώλ από δεκόζηνπο ή ηδησηηθνύο θνξείο κε ην 

ρακειόηεξν δπλαηόλ θόζηνο δ) ε ξύζκηζε ηεο ρνξήγεζεο απνθιεηζηηθώλ δηθαησκάησλ 

εθκεηάιιεπζεο δεκνζίσλ ππεξαζηηθώλ γξακκώλ ή δηθηύσλ θαζώο θαη ε ξύζκηζε παληόο 

είδνπο απνδεκηώζεσλ ζε αληηζηάζκηζε γηα ηελ εθπιήξσζε ππνρξεώζεσλ παξνρήο 

δεκνζίσλ νδηθώλ ππεξαζηηθώλ επηβαηηθώλ κεηαθνξώλ.- 

 

2. Οη δεκόζηεο νδηθέο ππεξαζηηθέο κεηαθνξέο επηβαηώλ πνπ πξνζθέξνληαη ζην θνηλό ρσξίο 

δηαθξίζεηο θαη ζε ζπλερή βάζε απνηεινύλ ππεξεζίεο Γεληθνύ Οηθνλνκηθνύ πκθέξνληνο 

(ΤΓΟ) ξπζκίδνληαη από ηηο δηαηάμεηο ηνπ Καλνληζκνύ ΕΚ 1370/2007, ηνπ παξόληνο λόκνπ 

θαη ησλ θαλνληζηηθώλ πξάμεσλ πνπ εθδίδνληαη θαη’ εμνπζηνδόηεζε απηνύ. 

 

3. Ο λόκνο απηόο δελ έρεη εθαξκνγή  : α) ζηηο αζηηθέο δεκόζηεο νδηθέο κεηαθνξέο επηβαηώλ 

β) ζηηο κεηαθνξέο επηβαηώλ κε ηνπξηζηηθά ή άιια ιεσθνξεία, νη νπνίεο δελ πξνζθέξνληαη 

αδηαθξίησο θαη ζε ζπλερή βάζε ζην επηβαηηθό θνηλό γ) ζηηο θαη’ επάγγεικα κεηαθνξέο 

επηβαηώλ κε κηζζσκέλα νρήκαηα εθηόο ηνπ δηθηύνπ αζηηθώλ ή ππεξαζηηθώλ γξακκώλ. 

Άξζξν 2 

Δεκόζηεο νδηθέο κεηαθνξέο επηβαηώλ 

 

1. Σν δίθηπν ησλ δεκνζίσλ αζηηθώλ θαη ππεξαζηηθώλ νδηθώλ κεηαθνξώλ επηβαηώλ 

εμππεξεηεί ηηο αλάγθεο κεηαθηλήζεσλ ηνπ επηβαηηθνύ θνηλνύ κε πξνγξακκαηηζκέλα 

δξνκνιόγηα, ζηα νπνία θαζέλαο έρεη πξόζβαζε έλαληη ηνπ θαζνξηζκέλνπ θνκίζηξνπ. 

2. Πεξηνρέο νη νπνίεο θαηά ηελ έλαξμε ηζρύνο ηνπ λόκνπ απηνύ έρνπλ ραξαθηεξηζζεί σο 

αζηηθέο δηαηεξνύλ ηνλ ραξαθηεξηζκό απηό. Εληόο ησλ νξίσλ ησλ αζηηθώλ πεξηνρώλ νη 

δεκόζηεο νδηθέο κεηαθνξέο επηβαηώλ εμππεξεηνύληαη από αζηηθέο γξακκέο, πνπ 

εληάζζνληαη ζην δίθηπν αζηηθώλ επηβαηηθώλ κεηαθνξώλ, όπσο θαη νη γξακκέο πνπ έρνπλ 

ραξαθηεξηζηεί σο αζηηθέο, αθόκα θαη αλ εθηείλνληαη πέξαλ ησλ αζηηθώλ πεξηνρώλ. 
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Οη πθηζηάκελεο θαη νη λέεο αζηηθέο γξακκέο θαζνξίδνληαη ζύκθσλα κε ην λόκν, όπσο θαη νη 

ηξνπνπνηήζεηο θαη επεθηάζεηο ηνπο.     

3. Οη δεκόζηεο νδηθέο κεηαθνξέο επηβαηώλ εθηόο ησλ αζηηθώλ πεξηνρώλ θαη ησλ αζηηθώλ 

γξακκώλ εληάζζνληαη ζην δίθηπν ησλ δεκνζίσλ ππεξαζηηθώλ νδηθώλ κεηαθνξώλ επηβαηώλ, 

αθόκα θαη αλ αθνξνύλ ηνπηθέο δηαδξνκέο εληόο ησλ νξίσλ Δήκνπ. 

4. Οη πθηζηάκελεο ππεξαζηηθέο γξακκέο δηαηεξνύλ ηνλ ραξαθηεξηζκό απηό κέρξηο όηνπ 

θαηαξγεζνύλ ή ηξνπνπνηεζνύλ ζύκθσλα κε ηηο δηαηάμεηο ηνπ παξόληνο λόκνπ. 

5. Νέεο ππεξαζηηθέο γξακκέο νδηθώλ κεηαθνξώλ επηβαηώλ θαζνξίδνληαη ζύκθσλα κε ηηο 

δηαηάμεηο ηνπ παξόληνο λόκνπ.  

 

Άξζξν 3 

Αξκόδηεο αξρέο 

 

1. Η Εζληθή Ρπζκηζηηθή Αξρή Υεξζαίσλ Μεηαθνξώλ είλαη ε αξκόδηα αξρή ζύκθσλα κε ην 

άξζξν 2 ηνπ Καλνληζκνύ ΕΚ 1370/2007, ε νπνία έρεη ηελ  αξκνδηόηεηα λα επεκβαίλεη ζηηο 

δεκόζηεο ππεξαζηηθέο επηβαηηθέο κεηαθνξέο ζε όιε ηελ επηθξάηεηα κε ηελ ζέζπηζε θαλόλσλ, 

πξνθεηκέλνπ λα δηαζθαιηζηεί ε πξνζθνξά ζην θνηλό δεκνζίσλ επηβαηηθώλ κεηαθνξώλ 

ρσξίο δηαθξίζεηο θαη ζε ζπλερή βάζε. 

2. Οη Πεξηθέξεηεο είλαη νη αξκόδηεο ηνπηθέο αξρέο ζύκθσλα κε ην άξζξν 2 ηνπ Καλνληζκνύ 

ΕΚ 1370/2007, νη νπνίεο έρνπλ ηελ αξκνδηόηεηα εληόο ησλ γεσγξαθηθώλ ηνπο νξίσλ :  

α) λα επνπηεύνπλ ηνπο θνξείο πνπ παξέρνπλ δεκόζηεο ππεξεζίεο επηβαηηθώλ κεηαθνξώλ  

β) λα εηζεγνύληαη ζηελ αξκόδηα εζληθή αξρή ζρεηηθά :  

η) κε ηνλ θαζνξηζκό ησλ αζηηθώλ θαη ππεξαζηηθώλ γξακκώλ ιεσθνξείσλ  

ηη) ηελ ρνξήγεζε απνθιεηζηηθώλ δηθαησκάησλ εθκεηάιιεπζεο δεκνζίσλ επηβαηηθώλ 

κεηαθνξώλ ζε νξηζκέλεο γξακκέο, δίθηπα ή πεξηνρέο  

ηηη) ηελ ρνξήγεζε απνδεκίσζεο παληόο είδνπο ζε αληηζηάζκηζε γηα ηελ εθπιήξσζε 

ππνρξεώζεσλ παξνρήο δεκνζίσλ επηβαηηθώλ ππεξεζηώλ  

iv) ηνλ θαζνξηζκό νινθιεξσκέλσλ δεκνζίσλ επηβαηηθώλ κεηαθνξώλ κε ηελ έλλνηα ηνπ 

άξζξνπ 2 πεξηπη. ηγ) ηνπ Καλνληζκνύ ΕΚ 1370/2007 εληόο ησλ νξίσλ ηνπο  

γ) λα αλαζέηνπλ απεπζείαο ηελ παξνρή δεκόζηαο ππεξεζίαο ππεξαζηηθώλ επηβαηηθώλ 

κεηαθνξώλ ρσξίο δηαγσληζκό, όπνπ απηό επηηξέπεηαη από ηνλ Καλνληζκό ΕΚ 1370/2007 θαη 

ηελ ηζρύνπζα εζληθή λνκνζεζία.  

 


